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A zárszámadások.
A zárszámadások berendezésével és szer­

kezetével egy év óta többet foglalkozik a 
képviselőház és a sajtó, mint 1880 óta 
bármikor.

Az 1807-iki kiegyezés után sokat vitat­
ták. minő rendszer felelne meg legjobban a 
parlamentáris ellenőrzés sikeres gyakorlásá­
nak Végre azt hitték, hogy az 1880-ban 
hozott ide vonal kozó törvényben a kérdést 
kielégítően megoldották.

A tapasztalat megczáfolta e felfogást. A 
zárszámadások átvizsgálása alkalmával a 
zárszámadási bizottság évenkint hibákra és 
hiányokra bukkant. Az észlelt hiányok pót­
lását ezélozták azon határozatok, melyeket a 
képviselőház a zárszámadási bizottság in­
dítványára hozott.

A laza gyakorlat, az a iöliiletesség, mely- 
lyel a képviselőház ellenőrzési kötelességét 
teljesítette — elég azt felemlíteni, hogy rend­
szerint egy-kél óra alatt, rövid nehány ellen­
zéki felszólalás után megadatott a többség 
részéről a felmentés, mondhatni vakon — 
do magának a számvevőszéknek is a kellő 
szigort gyakran nélkülöző eljárása nem vol­
tak alkalmasak a hiányok megszüntetésére.

Most a pénzügyi bajok nyakunkra nőt­
tek. A kormány önkényes, éveken át hábo- 
r.tatlanul folytatott túlköltekezése és a budget- 
törvény szakadatlan megsértése után kezelik 
mindenfelé belátni, hogy parlamentáris ellen­
őrzésünk rendszere elégtelen. Hagyományos 
szokásaink szerint jártunk el ebben is. Meg­
vártuk, mig a sok apró bajból nagy baj lett. 
ila rögtön elejét vettük volna a törvény­
szegésnek, a kormány nem meri annyira 
vinni a dolgot, a mint vitte. De nem, a több­
ség szemet hunyt a tulkiadásokat elkövetők 
hibái előtt. íme, kinyitotta szemeit a pénz­
ügyi válság kényszerűsége.

Gh\ozy Kálmán tekintélyére volt azonban 
még a váltságos helyzetben is szükség, hogy 
felrázza a közvéleményt letargiájából. Bárki, 
bál minő véleményt tápláljon is a zárszám­
adások ügyében szerkesztett, a főrendiház­
ban ma nagyszabású beszéddel támogatott 
különvéleményéről, azt az érdemet nem vi­
tathatja el tőle. hogy a zárszámadások kér­
dését napirendre hozta, még pedig úgy, hogy 
azt onnét megoldatlanul többé levenni aha 
lehet. °

A számvevőszék a fennálló rendszerrel, 
úgy látszik, nagyon meg van elégedve. Kon­
zervativizmusa igen erősen nyilvánul. Quicta 
non movere, ez az ő jelszava is. Irtózik min­
den ujiiástól és rögtön azzal áll elő, hogy 
a legkisebb berendezési módosítás nagy
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munkaszaporodással jár, melyet személyzet- 
szaporítás nélkül keresztülvinni nem lehet. 
Tudja jól, hogy ez a leghathatósabb érv 
minden reform ellen. Mert ki is merészelne 
a mai pénzügyi helyzetben olyasmit forczi- 
rozni, a mi több költséget okoz?

Ghyczy Kálmán különvéleményét is éles 
félhivatalos bírálat alá vette. Nem állítjuk, 
hogy Ghyczy észrevételei az utolsó betűig 
megczáfolhatatlan igazságok volnának. Mi is 
a különvélemény egyik-másik pontjára nézve 
jeleztük eltérő nézetünket azonnal nyilvá-

Magyarorszóg élelmezése.
- Köteti Károly felolvasása a tud. akadémia közülésén. —

I.
Az édenkert üde gyümölcsei nem táplálják többé 

az emberi társadalmat, mint táplálták, a bibliai ős- 
™e-'e szerint az első emberpárt. De a tengerentúli 
bushmant vagy valamely indián törzsi se tartja el 
többé a vadon bogyója, vagy elejtett vadja. Ott is 
gonddal, munkával, fáradsággal jár az élelem be­
szerzése. mig elköltése élvezetet is alig szerez, in­
kább csak szükségletet pótol. Mennyivel inkább áll 
oz pojgárosult államokban, hol a természet ingyen 
semmit sem nyújt s hol százezrek és milliók csak 
azért görnyednek napestig lélekölü munkában, hogy 
a követelő gyomor igényeit csillapítsák s az ételből 
UI erőt merítve, újra neki álljanak a keresetnek, 
vagyis az élelem beszerzésének.

•gaz. nem minden munka és kereset fordul csak 
az Geiern beszerzésére. A társadalom «felsőbb tiz- 
ezrei«, kiket itt bátran százezrekkel szorozhatunk, 
egyéb élvezetet is szereznek munkájuk és a múlt 
századok felhalmozta munkából alakult tőkéjük után. 
••a az élet egyebet se tudna nyújtani, mint örökös 
munkát és fáradozást, csakhogy élhessünk; ha a 
szegényebb osztályokat nem táplálhatná és méltán 
a remény, hogy iparkodásuk idővel némi kénye­
lemmel és jóllétben fogja rcszleltetni, bizonyára alig 
volna érdemes élni.

De be van bizonyítva, pedig a jelenkor egyik 
elsőrendű statisztikusa, dr. Engel, bizonyította be 
alaj °s tudományos kutatásaival, hogy minél cseké- 
• hl* valamely háztartás és összeségükben, vala­

mely társadalmi (fend és osztály évi jövedelme, an- 
. migyobb kvótáját fogyasztja a puszta életfeu- 

költsége vagyis az élelmezés. A csekély

nosságra hozatala alkalmával. Megjegyeztük 
akkor, hogy a kiadásoknál csak is az utal­
ványozás, nem pedig a tényleges pénztári 
eredmény képezheti a zárszámadási leszá­
molás tárgyát. Az államadósságok kiszámí­
tási módját illetőleg, szintén nem egyezünk 
Ghyczyvel, valamint a hátralékkezelés jelen 
rendszerét nem láljuk oly sötét színben. Ez 
utóbbit leginkább azért nem, mert a zár­
számadások minél gyorsabb elkészítésére 
nagy súlyt fektetünk. Előnyösebbnek talá­
lunk oly előző évi zárszámadást, mely 
ideálja a tökéletességnek, ha előttünk 
szik a folyó évi költségvetéssel együtt, 
a tökéletesebbet, mely azonban csak 
évvel később adható ki.

Mindezek daczára a legnagyobb figyelmet 
éidemelnek azok a hiányok, mikre az agg 
hazafi rámutatott. Mély benyomást tesznek 
olyanokra is, akik az ellenzék tárgyilagos 
bírálatára pártszempontból vállat vonnak oly 
kijelentések, m.nt az, hogy «a számvevőszék 
minden zárszámadás alkalmával be szokott 
adni oly számitgatásokat, melyekben évről- 
évre a papiroson jelentékeny ’ jövedelmi fe­
leslegeket mutatott ki, mig a valóságban 
költségvetéseink hátrányai mindig szaporod­
tak és mi utóvégre, a nélkül, hogy észre is 
vettük volna, mindinkább eladósodónk.»

Érzékenyen sújtja a számvevőszéket Ghv- 
czy azon vádja is, hogy a számvevőszék 
nem nyilatkozott rendszerint a felmentés 
kérdésében. Ez igen sima, igen udvarias for­
mában a konnivenczia vádja. A miniszter- 
elnök sietett is a számszéket védszárny ti 
alá venni, előadván, minő irat váll ások foly­
nak véleményeltérés esetén a minisztériumok 
közt és közte.

Ezen vád alól teljesen alig lehet felmen­
teni a számszeket, ámbár szűkre vont tör­
vényes hatásköre mentségéül szolgálhat. De 
még mai hatáskörében sem lett volna sza­
biul eltűrnie, hogy példát említsünk, a kor­
úi íny gazdálkodását a pénztári készletekkel. 
Kötelessége lett volna jelentést tenni arról, 
hogy a kormány hozzá nyúlt a rábaszabá- 
lyozási, a tiszaszabályozási és bégatársulali 
kölcsöntőkékhez; hogy ideiglenesen felhasz­
nálta állami czélokra budapest-zimonyi vas­
úti kölcsöntőkéit. Nem lelt volna szabad 
elnézni, hogy a kormány oly hivatalnoki 
állásokat rendszeresít és azokra fizetéseket 
utalványoz, mik vagy egyátaljában nem vol­
tak a költségvetésben előirányozva, vagy a 
mi még rosszabb — pedig ilyen cselek is 
fordultak elő — az előirányzatból a tör­
vényhozás által töröltettek.

Midőn mindezek alapján teljes elismerés­
sel nyilatkozunk Ghyczy erélyes fellépéséről, 
nem hallgathatunk el egyet. Ghyczy a szám 
vevőszék működését és zárszámadási mun­
kálatait bírálva, kritikájában megállapodik az 
alakiságnál, a zárszámadások szerkezeti be­
rendezésénél, hiányainak feltüntetésénél. A 
zárszámadások czélja a parlamentáris ellen­
őrzés, de a számszéknek feladata a dolog 
természete szerint nagyobb. A legjobban be­
rendezett zárszámadás akkor hozza a tör­
vényhozás tudomására a hibákat és tör­
vénytelenségeket, mikor már elkövettettek

Ez azonban nem elég, főkép nem elég a mi 
viszonyaink közt. Mivel nem tartjuk elég­
nek, nem is állhatunk meg reformigényünk­
ben a zárszámadások alaki berendezésénél.

Az egész legfelsőbb számvevőszéki intéz­
ményt át kell alakítani. A számvevőszék 
tagjainak teljes függetlenség biztosítandó a 
kormánytól, legyen az egészen a parlament 
ellenőrző közege, és hogy ez lehessen, ki 
kell terjeszteni hatáskörét

A zárszámadások mutassák ki világosan, 
könnyen megérthetően és áttekinthető °alak­
ban a valót, de a számszéknek adjunk egy­
úttal hatalmat arra, hogy a törvénytelensé­
get megakadályozhassa és elég függetlensé­
get, hogy a törvényhozással tudathasson 
mindent, a mit annak tudnia kellene, a mi­
ről pedig a fennálló rendszer szerint vagy 
egyáltalában nem, vagy ha igen, elkésve ér­
tesül.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése máj. 16-án.

A főrendiház ma mintegy tizenöt törvényjavasla­
tot intézett el. Vita azonban csak három tárgynál 
volt. Az ügyvédi rendtartás módosításáról szóló ja­
vaslatot báró Szent kereszty Ferencz támadta ni cg 
s az igazságügyminiszteren kívül Karap Ferencz vé­
delmezte azt. A pénztári készletek kiegészítésére kért 
32 milliónál több felszólalás történt. Rosszallók a javas­
latot többen, de csak Somssich Fái, Prónay Dezső báró 
ellenezték elfogadását. Desscirffy Aurél gróf s Zichy 
Nándor opporlunitási szempontokból megszavazták 
azt. Az 1885-ki zárszámadásoknál 
nagy figyelemmel hallgatott 
delmezte ismeretes különvéleményét, a melyet Tisza 
Kálmán támadott meg. Zichy Nándor is adott be ha­
tározati javaslatot, melyben a zárszámadási rend­
szer megvizsgálására enquelet kér. A többség úgy 
a Ghyczy, minta Zichy Nándor javaslatait elvetette.

Gliyczu Kálmán 
bosszú beszédben vé­

li.
ülnök: Vav Miklós br. koronaőr, jegyzőle: Rud- 

nyánszky József báró s Gyulai Pál.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Széchényi Pál gr., Fabiny Tcolil, Fcjérváry Géza br.
Az elnök jelenti, hogy a jövő hónapra naplóliilclesi- 

tök Gyulai Pál és Szentkereszty Ferencz báró 
lesznek. Bemutatja a miniszterelnök átiratát több tör- 
vényezikk szentesítéséről. Császka György szepesi me­
gyés püspök oetegsé;- miatt bizonytalan időre a tanács­
kozásokban való megjelenés kötelezettsége alól magát 
felmentetni kéri. A kórt felmentvény megadatik.

As elnöknek tudtára jött, hogy a kvóta kérdéséről 
szóló törvényjavaslat a képviselőim állal elfogadtatván, 
még ma át fog küldetni r. főrendiházhoz. Kéri a házat 
nyugodjék abba belő, bogy a bizottság azt azonnal tár­
gyalván, a törvényjavaslat esetleg teendő sürgősségi in- 
dilványífolytán a szerdai ülésben tárgyaltalliassék. (He­
lyeslés.)

Zichy Nándor gróf: Az elnök hatáskörébe az tar­
tozik, hogy a képvisclöbáznak a kvóta-kérdésre vonat­
kozó üzenetét tárgyalás végett a pénzügyi bizottságnak 
átadja, de ennek további sorsa iránt, azt hiszi, a °lm 
a jelen alkalommal határozatot nem hozhat,

A napirend első tárgya : a főrendiház közjogi és tör­
vénykezésügyi bizottságának jelentése a ügyvédi rend­
tartásról szóló 187-í. XXXIV. törvényezikk némely 
intézkedésének módosítását tárgyazó törvényjavaslatot 
illetőleg.

Szentkereszty Ferencz b.: Sajnosán kell tapasz­
talnunk, hogy egy 187-í-ben hozott törvény már is 
olyannak bizonyult be, melyről az igazságügyminiszter 
a törvényjavaslat indokolásában azt mondja, hogy azon 
reményeknek, melyek az igazságügyi általános követel­

jek szemponliáb.............................

az ügyvédi rendtartás reformjának kérdését a maga egé- 
szeben legyük elbírálás tárgyává és hogy egyes igen fontos 
kérdéseket altul elválasztva, novelláris utón ne intézzük 
el i\cm helyeselheti a törvényjavaslat 3. szakaszában fog­
lalt előjogot, a mely abban áll, hogy egy ügyvéd ha 
egy hatóságot megsért írásban, nem a hatóság által * vo- 
nalik felelősségre, nem a hatóság bírálja a sértés ügyét 
hanem az ügyvédi kamara. Ha egy ügyvéd egy hatósá­
got megsért, amaz ügy nem a kamara ügye, hanem első 
sorban a hatóság ügye. Lehet másodsorban kérdés tár­
gya, na az az ügyvéd egy hatóságot többször megsért, 
hogy emez eljárása állal nem vét-e ama kar tekintélye 
ellen, melynek tekintélyét az ügyvédi kamura van hi­
vatva fentartani. Nem helyeselhetem a törvényjavaslat 
ezt az intézkedését azért sem, mert minden ügy birá- 
jának, legyen az bármely ügy, elfogulatlannak kell lenni.

Nem az emberi gyengeségből kifolyó dolog-e, hogy 
egyes hatósági közeg ellen az ügyvéd elfogult lesz ? Es 
kérdem lehet-e az ügyvéd akkor, mikor saját ügytársai­
nak ügyében Ítél, elfogulatlan, mikor egyes hatóság irá­
nyában való sertésről van szó? Már pedig az ügyvédi 
kamara ügyvédekből áll. Végre egy sarkalatos elv ellen 
jét o törvényjavaslat, t. i. a jogegyenlőség elve ellen. 
Mert ha egy ügyvéd, habár meghatalmazotti minőség­
ben is a hatóságot megsérti, azáltal egy általános tör­
vényt sért meg, nem indokolt tehát, hogy ü több joggal 
bírjon, mint az, a kit képvisel. Ha a törvényjavaslatot 
elfogadják, az ügyvedeknek egy igen veszélyes előjogot 
fognak biztosítani a nélkül, hogy latba vetnék az ügy­
védi rendtartás reformjának többi fontos kérdéseit. 
Mindezen okoknál fogva o törvénvjavaslat.t általános­
ságban sem fogadnj c1

Karap Ferenco : Az ügyvédség végleges szervezése 
és szabályozása hosszabb időt igénybe veendő munká­
lat. Hosszabb időt igényel ez annál inkább, mert a mos­
tani ügyvédi rendtartásnak számos hiánya tanulmányo­
zást követel és több ahhoz értő s arra illetékes faktorok 
meghallgatásé' igényli. Azokat a pontjait, a melyek ha­
tározott hiányokat tartalmaznak és a melyek a minden­
napi élei követelményeinek meg nem felelnek, a végle­
ges reformálás keretén kiviil is lehet és módosítani kell. 
Es miután a törvényjavaslatban foglalt intézkedések épen 
azok, melyek a szerzett tapasztalatok alapján az ügy­
védi rendtartás legkirívóbb hiányait akarják orvosolni, 
ö az elölte fekvő törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadja. (Helyeslés.)

Zichy Nándor grói': Kéri a minisztert, hogy ezen 
mostani novelláris intézkedést mielőbb egészítse ki mind­
azokkal, melyek az ügyvédi rendtartásnak törvényhozás 
utján való javítására szükségesek. A törvényjavaslatot 
átaláno-Ságban elfogadja

Fabiny Teofil igazságügy miniszter: Már 1883-ban 
beterjesztőiéit a képviselőimhez az ügyvédi rendtartás­
nak egy újabb javaslata, mely azonban épen azért, mert 
nem találtatott kielégítőnek, tárgyalás alá soha sem ke­
rüli. Egy régen érzett szükség tubát az, hogy az ügy­
védi rendtartás reformáltassék, annak alapja pedig, 
hogy novelláris utón egyes intézkedéseket kívánok most 
orvosoltalni épen abban rejlik, hogy sok egyéb változ­
tatni való intézkedés mellett vannak egyesek, a mélye­
kéi tovább fenntartani egyáltalában nem lehel. Emlillc- 
tett már, hogy egyes konkrét esetek szolgáltak alkalmai 
arra, hogy novelláris intézkedést kelleti tenni. Igen is 
voltak oly esetek, a melyeknél fogva az ügyvédre, a ki 
vád alá helyeztetett, sokkal súlyosabb jogkövetkezmények 
hárullak, mint akkor, midőn már ilélclileg vétkesnek 
mondatott. Csak egy esetet említek. A párbaj miatt el­
itéit ügyvéd 0 hónapig volt a vádhatározat alapján fcl- 
fiiggosztve s a mely napon a vétkesség Ítélettel kimon­
datott ellenében, a felfüggesztés hatálya megszűnt. 
Ez és más bajok okozták azt, hogy a bűn­
vádi rendtartás legalább egyes intézkedéseinek no­
velláris utón való javítását kívántam eszközlésbe venni.
E javaslatnak alapeszméje egyrészt a szabad jogvédel­
met biztosítani, másrészt a hatóságok tekintélyét fentar­
tani. Epen ez utóbbi irányban volt szükséges intézkedni, 
mert oly törvényünk, oly törvényes intézkedésünk idáig 
nem volt, hogy ha a hatósági közeg szóval megsértetett, 
ugyanazon hatósági közeg, ki a tárgyalás folyamán vagy 
az ülésben ily sertést szenvedett, c sérelmet rögtön ha­
tályosan megtorolhassa.

telek-elfogadták a törvénykezési szünidőről s a 
könyvi bíráskodásról szóló törvényjavaslatokat.

Következik az állampénztár készleteinek kiegé­
szítésire vonatkozó törvényjavaslat.

Somssich Pál: En a pénzügyi bizottság véleményé­
hez nem járulhatok, mert nem javasolhatom a méltósá- 
gos főrendeknek és nem is óhajthatom, hogy halároza- 
tilag helyeseltcssék azon pénzügyi kezelés és nevezete- 
sen a kormánynak erre vonatkozó eljárása, mely az 
én nézetem szerint világos törvényeinkbe ütközik s az 
alkotmányos garancziák legerösebbikét meghiúsítja va-y 
legalább igen gyengíti. Ismerem a közvéleményt, 
azért ezen állításomat és adandó szavazatomat nem 
fogom hosszasabban indokolni, csupán rámutatok az 
18Í8. III. t.-cz. 32. §-ra, melyben fel vannak so- 
rolva azon esetek, melyekért a miniszterek felelősségre 
vonhatók. A 32. §. a) pontja azt mondja: «a miniszte­
rek felelősségre vonhatók minden oly tettért, niclv az 
alkotmány biztosítékát sérti.» A b) pont pedig ‘ azt 
mondja, hogy: «ha a kezeikre hízott pénzt törvényelle­
nesen alkalmazzák.» En itt mindkét cselei fennforogni 
látom, mert oly pénzeket, melyeknek más rendeltetésük 
volt, lorditottak oly czélokra, melyekre azokat elkölteni 
felhatalmazva nem voltak, süt a törvényhozás erről tu­
domással sem bírván, a fölhatalmazást meg sem adhatta. 
En tehát ezt törvényszegésnek :ártom, mi az alkotmá­
nyos garancziákat nagyon meggyengül, söl meghiúsítja, 
hnnéllogva óhajtom, hogy ezen eljárást határozatikig no 
szentesítse a méllóságos főrendiház, hanem tagadja meg 
a 32 millióra a kért felhatalmaz: sl.

Dossewö’y Aurél gr. Ha szakad néhány szóval ezen 
kérdéshez hozzá szólanom, megvallom, hogy c törvény- 
javaslattal szemben azon helyzetben vagyok, hogy ezen 
Újabb 32 milliót nem óhajtanám megszavazni azon ok- 
ból> hogy egyszer már szűnjék meg azon eljárás, mely­
ről nekünk is itt a főrendiházban nem egyszer volt 
alkalmunk megmondani, — mint épen tavaly is, a midőn 
a póthitelek tárgyaltattak,— a mit a miniszter ur maga

menyek szempontjából hozzáíüzödtók, meg nem felelt. 
Ez kétségtelen bizonyiléka annak, hogy nagyobb volt a 
törvény alkatásánál a remény érzete, mint az alaposság 
annak kidolgozásában. Azért clkerülbetlcn szükséges, 
nehogy hasonló szerencsétlen kísérletet tegyünk, hogy

az ügyben érdekelve van, még ha különben is tagja 
volna a kamara fegyelmi bíróságának, oz ügyben soha 
eljárni nem fog; . azt pedig, hogy azért, mert ügyvéd 
ellen lorog fenn vád, az egész hainara vagy annak fe­
gyelmi bírósága elfogult volna, ópensóggel el nem fo­
gadhatom.

A törvényjavaslat úgy általánosságban mint részle­
teiben elfogadlatik. A részletes tárgyalásnál a 3. §-nál 
pártolókig szólalt fel Karap Ferencz s vita nélkül

tartás
jövedelmű néposztály lévén pedig bármely or- 
ÍZ‘Y lakosságának nagy többsége, innen is kö- 
'■étkezik, mily fontos tényező valamely népnél az 
Jelmezes s mily érdekes nagyságának megludását 
C'íak meg is kísérlem.

Nagy molovli az a gyomor már csak az egyes 
csaladok életében, mennyivel nagyobb egy nemzet, 

:oia az összes emberiségnél. Óriási mennyiségei 
a különféle élelmiszereknek szerepelnek itt, óriási 
összegek fejezik ki pénzben értékűket!

Az egész emberiség fogyasztásának kérdésével itt 
nem foglalkozom. Pedig csodálatos, hogy a tudomá­
nyos kutatások, melyek ez irányban tétettek — és 
tétetlek ám számos tudós által — sokkal inkább

zat arról, hogy hasonló cselek egyetlen esetben sem 
fognak történni. Miután ezen nagy összeg, mely itt ki­
sül, mint az előttem szóló is kifejtette, oly pénzeket 
foglal magában, melyek más rendeltetéssel bírtak és 
mégis az állam szükségleteinek fedezésére fordittattak, 
ez engem arról győz meg, hogy bizony nem kövollctctt 
oly elővigyázat a minisztérium részéről, mint a milyen 
kívánatos és szükséges volna. Ismétlem, ez okból haj­
landó volnék a felhatalmazást megtagadni. Ha ennek 
daczára még sem járulok a felhatalmazás megtagadásá­
hoz, hanem a kér) 32 milliót megszavazom, te­
szem ezt egyedül csak azért, mert azt hiszem, 
hogy ezen felhatalmazást meg kell adnunk, mert 
különben, hogyan fog a minisztérium ezen hiány pótlá­
sáról gondoskodni ? Szükséges tehát, hogy megszavaz­
zuk a felhatalmazást, hanem szeretném, hogy °a pénz­
ügyi bizottság kissé nagyobb erélylycl kérné fel a mi­
nisztériumot arra, lágy törekedjék oda komolyan és no 
pusztán szép szavakkal helyezze kilátásba, hogy hasonló 
eljárást nem fog többé követni, liánom teljesítse is igé- 
relét. E tekintetben a bizottság jelentésének harmadik 
bekezdését átalakíttatni óhajtanám. Különben az elmon­
dottaknál fogva a felhatalmazást nem kívánom megta­
gadni, meri nem akarom az országot azon helyzetbe 
hozni, hogy ezen szükségletek no legyenek fedezhetők, 
s a felhatalmazást azon óhajtással és rcrnénynyel sza­
vazom meg, hogy ez a jövőben nem fog ismét a kor­
mány esetleg újabb ilyen kiadásokról idegen pénzek 
máshová fordításáról szóló jelentésekkel a képviselőhöz 
elé jönni. Ezen kijelentéssel a magam részéről elfoga­
dom a törvényjavaslatot

Zlohy Nándor gróf: En csak igen röviden 
akarok a tárgyhoz szólam", és pedig először is igen 
világosan és határozottan kimondom, hogy én °az 
itt kért összeget csak azért szavazom meg, mert azt hi­
szem, hogy az, az állam ügyeinek további vitelére szük­
séges és hogy annak megtagadása állal csak is növe­
kednek a zavar, és a helyzet nem tisztáztatnék, hanem 
meg súlyosabbá és bonyolultabbá válnék. Do másdszor 
szintén egész határozottan és világosan ki akarom mon­
dani azt, hogy akármi czimen nevezzük is az ilyen hely­
zetet, az mégis szabályellenes, egy nem igazolható hely­
zet, a mely világosan ós kirívóan mulat pénzügyi ke­
zelésűnk, számvitelünk, annak ellenőrzése és az ellenőr­
zés folytán az iránt nyert ismereteink hiányos voltára, 
és ennek következtében mindazt, a mit ezen helyzetre 
nézve megrovólag mondhatni, leginkább azon alkalom­
mal hiszem elmondhatónak és elmondandónak, a mikor 
majd a zárszámadások tárgyalása és ezeket illetőié« a 
felmentvény megadása lesz napirenden.
©Tehát ennek fentartása mellett és óva utal 
is egy hatalmas és talán döntő bizonyíték

hogy ez 
arra, hogy

az egcsz világgömbre, legalább is egész földrészekre 
terjedtek, semmint az egyes államok és nemzetek 
élelmezési fogyasztásának megállapítására. Azon pri­
mitiv formula szerint, melynek alapján a fogyasztást 
eddig megállapítani iparkodtak, ez máskép alig is 
lehetett.

Ismertetni akarom, bár szintén csak nagy voná­
sokban. az eljárást, melyet követtem, hogy Magyar- 
ország élelmezési fogyasztását megállapíthassam, s 
hogy ennek némely érdekesebb adatát bemutat­
hassam.

Ismerve Magyarország termelését az élelmezés 
alapját képező mezőgazdasági terményekben; bírva 
számokban az ország haszonállatainak állományát; 
az ország egyre lejlődő áruforgalmi statisztikájának 
segélyével pedig ugyané czikkek behozatalát és ki­
vitelét is megtudván állapítani, némi összevetés 
után okvetetlenül legalább is oly eredményekhez 
el lehet vala jutnunk, minőt külföldön is eleddig 
csak néhány kiváló statisztikus bírt kideríteni.

De ha ezt meg is teszem, mit érünk vele ? El­
jutunk bizonyos átlagszámokhoz, melyek tényleg 
seholscm állanak, mert legfeljebb is az ország ös„- 
szes népességének egyforma átlagos élelmezési meny- 
nyisegét tüntetik vala fel. Pedig tudvalevő — hogy 
csak néhány példát említsek — hogy a föld népe 
Magyarország bizonyos vidékein buzakcnyérrel él, 
másutt rozsot fogyaszt; az ország nagy részében 
kukoricza-málé képezi élelmezésének főanyagát; is­
mét másutt árpa- és zabkenyéren tengődik. Gazda­
gabb vidékeken erős a húsfogyasztás, másutt a sza­
lonna játszik főszerepet; egyes vidékeken a birka­
hús, legtöbb helyt az év bizonyos szakán át a ser­
téshús szolgáltat erős táplálkozási járulékot, mit 
ismét más vidéken a tejtermékek (vaj, sajt, túró) 
tömegesebb fogyasztása, sok megyében a burgonya 
pótol.

Ezen, pedig erősen latba eső különbségeket sem­
miféle országos összevetés meg nem adta.

Meg voltam győződve, hogy az eddigi eljárások­
kal ellenkezően haladva s az egyénen kezdve az 
élelmezés tanulmányozását, a mai vegytan és fizio­
lógia segélyével sikerülni fog megállapítani, mennyit 
fogyaszt az egyes s igy az egyesek összessége a 
különféle tápanyagokból; csak azt tudjam, mivel 
táplálkoznak V

Szükségem volt tehát, hogy az ország egyes vi­
dékeiről. még pedig minél szőkébben határolt s mi­
nél több vidékéről nyerjek értesítést arról, hogy a 
népesség hogyan és mikép élelmeződik ?

. Hy részletes fölvételt országszerte eszközölni oly 
költséggel jár vala, hogy arra gondolnom sem lehe­
tett. Számbeli adalokat gyűjteni már á-priori is 
megbízhatatlanná bélyegzi vala a kísérletet. De ak­
kor folyt a kalaszter-reklilikáczió és az ország bő 
megyéje 12 kataszteri területen belül 2-18 kataszteri 
járásra volt felosztva, melyek ismét 733 aljárásra 
oszollak, s mindegyikében egy tanultabb egyén mint 
bceslő biztos, a nép összes gazdasági és anyagi 
viszonyait volt kénytelen a legbehatóbban megis­
merni. Előttem úgy rémlelt, hogy a ki egy, csak 
nehány községben]; álló kataszteri járásnak ismeri 
nemcsak mivclési ágait, vetésforgását, de még a 
házi állatok takarmányozását is kénytelen tanulmá­
nyozni, hogy a mivelési költségeket kiszámíthassa; 
az némi utánjárással azt is kiderítheti, hogy járásán 
belől hogyan és mivel táplálkozik a nép, hogyan és 
mikép él az év különféle szakaiban?

Magyarország akkori pénzügyminisztere gr. Szá- 
páry Gyula, kérésemre beleegyezett, hogy a kijelölt 
kataszteri közegek egy o czélból hozzájók intézett 
kérdőívre megadják a kívánt válaszokat. A kérdések 
legföbbike az volt: mivel táplálkozik a népesség? 
Re kellett mondani: miféle kenyeret eszik, a kenyér 
mellett mi a fő táplálkozása naponta s egész éven 
át; eszik-e naponta főtt ételt meg húst, vagy hány­
szor hetenldht egyiket vagy másikat; általában jól 
táplálkozik-c a népesség vagy hiányosan; mikép él 
a külső munka idején nyáron, mikép télen, mi­
kép vasár- és ünnepnapokon ? Végül nehány olv 
család egész életrendje volt felsorolandó, melynek 
módja szerint a népesség többsége él és pedig (a 
mennyiségre való tekintet nélkül), mit eszik reggelire, 
dél- vagy estebédre, többször vagy csak kétszer ét- 
keztk-e napjában és mit ?

Mint a bemutatott kérdőívből látszik, sehol szá­
mokat nem követeltünk, mert megbizhatlanságukról 
eleve meg voltam győződve.

Hogy tehát ez általánosaknak látszó kérdésekből 
mégis miként jutottunk o megbízható számokhoz ; s 
hogy e megbízhatóság á-posteriori miként volt be­
bizonyítható, erre szükséges, hogy az egész eljárási 
módot, mondhatnám, az eljárás tudományos alapját 
röxidcn megismertessem.

Szaktudósok szerint a szükséges napi élelemben 
118 gr. fehérnyének, 50 gr. zsírnak, 500 gr. szén- 
hydrathnak s mintegy 30 gr. sónak kell lenni.

Ha a különféle tudományos rendszerek mindegyi­
kének igénye szerint kutatjuk vala a népesség élel­
mezésének tartalmát, valószínűleg soha se érünk czélt.

De az élelmezés minőségét ismerve, mennyiségét is meg­
határozhatjuk, oly adatokat számítva egy-egy ember, 
mi, gyermek naponkint! élelmezése fejében a bemondott 
különböző eleimi czikkckből. hogy a tudományosan 
megállapított 113—150 gramm fehernye bcnfoglnl- 
tassék. Utólag azután megkísérthetjük mintegy pró­
baképen, hogy a szükséges zsíranyag és szcnhydrn- 
tok is kikerülnek-e a fogyasztott mennyiségből kellő 
arányban?

Vajon kiolvashatók-c ezen szükséges tudnivalók 
az eredeti bejelentésekből, ám izlelőül belőlük né­
hány példa:

A jászberényi becslő járásból például c kérdésre: 
jól táplálkozik-c a népesség, ez a válasz : «A né­
pesség jómódú és elég kereselforrással bíró, de jól 
élni is szerető leven, általában jól és változatosan 
is táplálkozik,» azután a külső munkaidejére nézve : 
«A tanyás gazdálkodás lévén szokásos, nyáron ál 
is rendesen főtt étellel élnek. A férfiak reggelije pá­
linka, szalonna és kenyér, a nők- és gyermekeké 
fris tej, gyümölcs idején mindnyájuké dinnye. Ebédre 
rendszerint kétféle készül és bor is fogyasztatik ; 
igy él a cseléd és napszámos is, mert rendszerint 
kosztra szokott fogadva lenni. Este felé uzsonna, 
tavaszon kenyér, szalonna, aratás idején juhturó 
később dinnyéből álló. Este vacsora, zöld főzelék 
és hetenkint kétszer vízben főtt tészta («túrós csu­
sza.») Végül a téli étkezésre nézve: «Daczára, hogy 
nyáron négyszer, télen pedig csak kétezer étkeznek, 
mégis a munkához képest télen aránylag jobb az 
étkezés, mert általában több húst és szalonnafélét 
fogyasztanak, mi részben abban is leli magyaráza­
tát, hogy az eljegyzések, lakodalmak, l'onókák, 
disznótorok ez időben szoktak tartatni és hogy a 
magyar vendégszeretet igyekszik a vendégek táplá­
lásáról lehetőleg dúsan gondoskodni.»

E jelentés ellentétje például a nagy róczei járás­
ból került: «A csoport lakossága Gömörmcgyének 
legszegényebb részéi teszi, itt a nyomor majdnem 
folytonos. Nyáron át, főleg a külső munka idején 
reggelire zabkenyér mellett főit éleit eszik, mely 
berántott kásából áll, délre már nem mindig de ha 
van, burgonyát sóval, vagy valami zöldlégnemüt 
ugy mint eczetcs salátát vagy borsót, ennek hiá­
nyában kenyeret pálinkával, cstebédro rendesen is­
mét valamely főzelékben mindenkor csak leves gya­
nánt részesül. Hús igen ritkán fordul meg asztalán, 
semmi esetre, mig a lérliak az alföldi aratásból 
haza nem térnek, kaszálláskor s aratáskor fogyasz­

tatik cl a fenlartott sertéshús, mely a füst által 
csaknem aszalt. Télen át majdnem kizárólag csak 
burgonyán cl a nép, melyet sütve, sóval élvez; e 
mellett káposztát sertéshússal vasár- és ünnepnapo­
kon. Azonkívül felváltva főznek s több vagy keve­
sebb zsiradékkal fűszerezve esznek kölcskásál, ku- 
kopiczakását, csekélyebb részben borsói és paszulyl, 
mindenkor levesképen tálalva. A tojás a városokban 
cladalik.» Érdekes a jelcntéslcvő az a megjegyzése, 
hogy «a lakosság majdnem kizárólag evangélikus,de 
a nyomor oly nagy, hogy az év három negyedét 
böjtöléssel tölti.

Egyáltalában sok érdekes megjegyzéseket tesznek 
a jelenlésfevök a nép társadalmi viszonyairól, főleg 
szegényebb vidékeken. Például a dévai "becsi öjárás- 
ból jelentik: «A népesség oláhajku görög-egyesült, 
és nem-egyesült vallása, s az év fele részét át 
böjtöli s ételét lökmagolajjal készíti, tekintettel pe­
dig, hogy a nők a főzéshez mitsem értenek s egyet­
len ízléses ételt még a meglevő nyers élelmi anyag 
mellett sem képesek elkészíteni, a" böjti időszakok 
alatt még rosszabbul élnek ... Húsételt különö­
sen marhahússal készített ételeket csakis a sá- 
toros ünnep- és böjthagyási napokon esznek ... 
alakiban számítás nélkül él a nép, gabonatermese 
nagyobb részét a piaezra szállítja, s a nyert pénz­
ből töröl valamit a közterhekből, nagyobb részét 
rossz masinapálinka ivással emészti fel.»

Némelyik jelentéstevő még a társadalom külön­
féle osztályait is megkülönbözteti életrendjében. így 
a szatmármegyei felsó-vissói becslő-biztos hja; «A 
minden ágú kereskedéssel foglak ozó zsidók a né­
pességnek egy hatodát teszik. Ezek, könnyű élet­
módjuknál fogva, jól táplálkoznak. Rendesen húst 
esznek, kenyerük általában rozs és búza, azonkívül 
a liba, pulyka s egyéb majorság mindenkor általuk 
véve, cmésztetik. Az ott lakó, de magyarul beszélő 
németek műveltebbek és takarékosabbak, miért is 
keresetjük mellett jobban táplálkoznak.»

Az igy országszerte — mondhatni — lelkiisme­
retesen betöltött kérdőíveken foglalt anyag több 
irányban választatott külön. Először is az évszak 
különbségé szerint számíttatott a táplálkozás 8 
nyári hónapra 200 nappal, ítéli hónapra 100nap- 
P. es, li° vas“r" és ünnepnapra. Azontúl pedig kü­
lön vetetett számba a férfi — külön a női népes­
ség és a 12 éven aluli gyermekek. Az egy ével be 
nem töltött gyermekek, mint nagyrészt anya tejen 
táplálkozók, teljesen kimaradtak a számításból.
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e tekintetben províziónak szüksége forog fenn, én a tör­
vényjavaslatot tárgyalás alapjául elfogadom.

Prdnay Dozbö br.: Hazánknak a pénzügyi helyze­
tét, a közel múltban is, oly sok oldalról világították már 
meg, hogy felmentve érzem magamat az ország pénz­
ügyi helyzetének ecsctelésére kiterjeszkedni ez “esődben 
midőn a I. kormány az állami pénztárak tartalékkész­
leteinek kiegészítése végett 32 milliónyi hitel imínybo 
vételére kér felhatalmazást. Azonban szavazatom” indo­
kolására csak egész röviden megjegyzem, hogy nem 
érthetek egyet azzal az argumentummal, mely a mai 
vita folyamán itt lelhozatolt, hogy e törvényjavaslat azért 
szavazandó meg, mert ellenkező esetben az államház­
tartásban zavar állana be. Azt hiszem, méltóságos fű- 
ran-lek, hogy fájdalom 12 év óta zavarban van az ál­
lamháztartás és talán egyetlen mód a kibontakozásra 
igenis enncK a zavarnak pillanatnyi fokozása lenne az 
állal, hogy ha megtagadnék a kormánytól a módot, 
hogy az eddig követett gazdálkodást folytassa. Ezen ok­
nál fogva en a törvényjavaslatot nem fogadom cl.

Tisza Kálmán miniszterelnök. Kölelességnmnck tar 
tóm, főleg azon súlyos vád után, melyet a méltóságos 
főrendiháznak egy igen tisztelt tagja a kormány ellen 
emelt, egy pár szól szólni és némely tévedésekre, a me­
lyeket hallottam, reá mutatni. Somssieh Pál ur ő excci- 
leneziúja azt méllóztalolt mondani, hogy itt egyenes 
törvény- és alkotmánysértés forog fenn, mert a pénz 
törvényellenesen köttetett cl és azután beszélt idegen 
pénzek elköltéséről. Mindenek elölt mogkivánom jegyezni, 
hogy a tisza-szegedi kölcsönnél az igénybe nem vett 
összegek clköllhetéso még a törvényben is érintve van, 
de különösen és mindenek felett minden évi költségve­
tésben a függő adóságoknál ki lett mutatva.

A mi a Rába-szabályozási kölesönt illeti, erre nézve 
falán méltóztatnak tudni azt, hogy maga a törvény egy 
bizonyos minimális összegre szorítja azon összeget, a 
melylyel az érdekeltek hozzájárulni tartoznak mindad­
dig, mig a szabályozás befejezve nincsen, a többit fe­
dezni kell az államkincstárból. Ily módon kell tehát an­
nak kezeltetni és mindazon összegek, melyek ennélfogva 
az országra kamatteherként hárulnak, a költségvetések­
ben ismét mindenütt ki lettek mutatva a függő adós­
ságok rovatában. Az tehát, hogy törvényellenes az, 
hogy a törvényhozás tudta nélkül történt volna, 
hogy egyszer-másszor igénybe vétetlek az ott heverő 
pénzek, azt, engcdclmet kérek, a magam részéről cl 
nem fogadhatom. Es nem is azt teszi, ha akarjuk a 
pénztári készletek kiegészítéséi, hogy a pénzeket elköl­
töttük és a saját czóljukra, melyre megszavaztattak, 
nem fordíthatók, hanem azt teszi, hogy annyira leapad­
tak a készletek, hogy ha ezen összegeket figyelmen kí­
vül hagyjuk, nem elégségesek a készletek arra, hogy az 
állami kincstár kötelezettségei minden viszonyok közt 
teljesittcfsenek.

Itt tehát idegen pénzeknek más czclokra elköltéséről, 
vagy ép a törvényhozás tudta nélkül elköltéséről szó 
sem lehet.

Az mondatott továbbá, hogy a kormány, illetőleg az 
akkori pénzügyminiszterhez a múlt évben, midőn a köl­
csönt kérte, azt mondta, hogy ezentúl ilyeneknek tör­
ténnie nem szabad. Bocsánatot kérek, ő'nagyméltósága 
a ki azt mondta, téved. Akkor szó volt a nagymérvű 
lulkiadásokról. Ezekről mondotta, hogy az akkori pénz­
ügyminiszter, mint a kormány minden tagja, ki ez irány­
ban nyilatkozott, hogy oly mérvű kiadásoknak többé 
előfordulni nem szabad, és meg volt mondva még az 
is, hogy azt, hogy 188ti-ban ne legyen még tulkíadás, 
pozitive Ígérni nem lehet. De hogy azon Ígéretet, hogy 
oly mérvű tulkiadások ne legyenek, beváltotta a kormány, 
mutalja a tuikiadasok összege, melv — ha jól emlékszem 
— 1.100,000 Írtra rúg, holott az előtt 1881—1885-ben 
5—ti millió tulkiariásról volt szó. Azt azonban, hogy a 
pénztári készletek kiegészítésére nem fog kölcsön ké­
retni, az akkori pénzügyminiszter nem csak nem mondta, 
de úgy akkor, mint azelőtt és azóta megmondta mindig 
hogv a pénztári készletek kiegészítésére 20—22 mil­
liónyi kölcsön iránt kell, hogy folyamodjék a törvényho­
záshoz, kivéve azt az esetet, ha az általa tervbe vett, 
le a közbejött viszonyok miatt elhalasztott konverzio- 
nális műtét végrehajtatván, ez feleslegessé válik. Így áll 
egyszerűen a tény. A külömbség csak az, hogy e”z idő 
szerint a pénzügyeket én vezetem és a pénztári készle­
tekre nézve annyiban eltérő nézetben vagyok, hogy töb­
bet tartok szükségesnek, mint mondatott, és ez azokban 
11 rendkívüli kiállásokban leli indokolását, melyek cl?- 
ilnrn nyilatkozata óta felmerülvén, a költségvetést terhel­
ték. (Úgy van!)

Midőn ezek után kérném a törvényjavaslat elfogadá­
sát, illetőleg a felhatalmazásnak megadását, még csak 
egyet kívánok megjegyezni (Halljuk!) megkívánom je­
gyezni pedig azért, mert nem szeretném, hogy azért, 
mert erről nem szóltam, arra adjak alkalmat, hogy ta­
lán később az mondassák, mintha én annak ellenkező­
iét Ígértem vagy akczeptálfam volna. Ez pedig a követ­
kező : A pénztári készletek természetszerűleg arra szol­
gálnak, hogy ha vagy jövedelmi visszamaradások tör­
ténnek, vagy az államra rendkívüli kiadások háramlanak, 
az államháztartásnak megzavarása nélkül azokat telje­
síteni lehessen. De épen, hogy ezen ezélnak megfelel­
hessenek, szükséges, hogy mindig meglegyenek, ha pedig 
ezt akarjuk — pedig ezt akarni kell, szükséges, hogy 
e készleteket akkor, midőn ily tetemesen apadnak, ki­
egészítsük. Es épen azért én nem azt mondom és nem 
azt ígérem az indokolásban sem, hogy sulia többé pénz­
tári készletek kiegészítésére nem lesz" szükség; de igen 
is ama nézetemnek adtam és adok kifejezést, hogy ha, 
ismétlem, akár a jövedelmek visszamaradása, akár ei 
nem háríthatott rendkívüli költségek miatt a pénztári 
készletek apadnak, azok egyidejűleg a költségvetés be 
terjesztésével bejelentetvén, amaz alkalommal történjék 
kiegészítésükről gondoskodás, úgy hogy addig, mig költ­
ségvetésünkben oly szükségletünk van, a melyet köl 
esönnel vagyunk kénytelenek fedezni, ama kölcsönön 
kivid, mely a költségvetés tárgyalása alkalmából szavaz­
tató meg, ne kelljen időközben más kölcsönök iránt fel­
hatalmazást kérni és más kölcsönt kötni. Ennek meg­
jegyzése után ismételve kérem a javaslat elfogadását. 
(Helyeslés balfelöl.)

A törvényjavaslat általánosságban elfogadtatott. Követ­
kezik a részletes tárgyalás.

Az 1. jj-nál felszólalt Somssloh Pál: Igen természe­
tes, mivel általánosságban nem fogadtam el a törvény­
javaslatot, hogy annak első szakaszát som fogadhatom 
d; de ha már a méllósásos főrendek elfogadták 
a törvényjavaslatot, igen kérném hozzátenni az első 
szakaszhoz ezen szavakat: «minden innen jö­
vőre vonható következtetés nélkül.» En ugyanis 
részemről nem érthetek egyet ő exczellencziája 
a miniszterelnök urnák azon nézetével, hocy ilyen 
kiegészítések időről-időre előfordulhatnak, és hogy 
ennélfogva jövőre is azoktól tartani kell. .Mert én 
azl hiszem, hogy rendezett háztartásnál azon pénzeknek, 
a melyek valamely czélra meg vannak szavazva, érin­
tetlenül mindig meg kell lenniök. Oly cselekben pedig, 
midőn a komány valamely pénzkészlet felett rendelkezni 
Invan, erre mindig a képviselőháznak elöleges engcdelmc 
szükséges. Es annyiban mondottam és állítom én, hogv 
törvényellenes volt az eljárás, mert az ily pén­
zeket , a melyeknek más rendeltetésük van más 
czélra használni csak a képviselőhöz engedőimé­
vel cs előzetes tudtával szabad. Azt pedig, ho-y 
erről a törvényhozásnak elöleges tudomása lett’volna 
tagadom, mert tudomást az országgyűlés macá­
nak nem közvetve a zárszámadásokból, vagy az előter­
jesztésekből, hanem csakis egyenes jelentésből és enge­
délykérés állal szerezhet. Ezt tartom én az alkotmányos­
ság garancziájának és ezen garancziát látom a követett 
eljárásban megsértve.

Nem fogadtam cl a törvényjavaslatot állalánosságban 
es azért tartanám szükségesnek hozzátenni az elfogadott 
törvényjavaslat J. tj-ához e szavakat: «Mindsn innen jö­
vőre vonható következtetés nélkül.»

Tisza Káhnáii miniszterelnök: Azokra, a mikre már 
nyilatkoztam nem kívánok érdemlegesen visszatérni, de 
mégis lel kell szólalnom, mert vagy én fejeztem ki ma­
gam nagyon erlhelctlcnül, vagy ő exezelleneziája nem 
volt szives meghallgatni azl, a mit mondottam. En 
ugyanis azt hiszem, hogy semmiféle háztartás mellett 
n rYSuLa V1 ag°n sehol kizárva az, hogy egyes jövedcl-
ti2ínííía5"íd|ak« vagy eeycs rendkivüli kiadások 
A ríS u n i?«!1, M ost fetlozni kc,h fedezni.. óöl ?
A pénztár, készletekből. Ha lel,átazt akarjuk, hogy e kész­
letek mindig meglegyenek, azoknak kiegészítéséről kell 
gondoSKodm cs a legkorrektebb eljárás csak is az lehet, 
hogy a kőh.-egveies alkalmával kimutaltalván az, a mi 
nem veit időzhető az előirányzott fedezőiből, mert az

nem folyt be, annak beszerzéséről gondoskodás történjék,nem folyt be, annak beszerzéséről 
hogy a készlet ismét meg legyen.

U exczellencziája is bizonyosan ismeri más államok 
házlartását i?, de én másutt is, régi évtizedek és szá­
zadok óta rendesen vezetett háztartásoknál is látom, 
hogy néha, egyes években a jövedelmek, melyek fede­
zetül lel voltak véve, igen nagy összegekkel hátrama­
radók. A költségeket fedezni kell; fedezni miből ? 
Ideiglenesen a pénztári készletekből és kérni azután a 
refundáeziót akkor, midőn a költségvetés előterjesztetik. 
Ez az, a mit én proponáltam, és a mi — úgy látszik 
— -ti exczelloncziájának nem tetszik ....

Somaeioh Pál : Kern bizony !
Tlesa Kálmán miniszterelnök: En egyébiránt erről 

nem lehelek, mert más és ennél szolidabb eljárást se­
hol a világon még kitalálni nem tudlak. A mi pedig ö 
exczellencziája módosilványát illeti, igen kérem, hogy azl 
már csak azért se méltúztassannk elfogadni, mert az 
csakugyan — bocsánatot kérek a kifejezésért — sem­
miféle érielemmel nem bir. Hiszen természetesen abból, 
hogy most 32 millió megszavaztató, azt a következte­
tést levonni, hogy jövőre megint szavaztassák meg va­
lami, nem lehet; mert ha valamely kormány jövőre 
bitclkérésscl jön, erre nézve ez a törvény semmiféle 
praeczedenst vagy kötelezettséget nem foglal magában. 
En lehál a törvények természete, az alkotmányos praxis 
tisztasága érdekében kérem, hogy ő exczellencziája 
módosilványát visszautasítani méllózlnssók. (Helyeslés.)

Somseich Pál: Szavaim félreértése folytán legyen 
szabad még egyszer szólanom. A miniszterelnök azt 
mondta, hogy nem áll az, a mit mondok, mert az egész 
világon úgy van, hogy ha az állami jövedelmek elma­
radnak, azok pótlásáról kell gondoskodni. En nem mon­
dom, hogy nem kell gondoskodni, csak azt mondtam, 
hogy a képyisclöbáznak engedélyével, beleegyezésével 
kell ezt lenni, a képviselőhöz beleegyezése pedig nem 
kéretett ős ebben látom én a törvényellenes eljárást. 
Azután ha nem volnánk olyan szomorú állapotban, hogy 
tetemes szükségleteink miatt az állampénztári jegyek 20 
és annyi millióval ki vannak merítve, ezek kibocsátása 
volna az útja annak, hogy a hiányon ideiglenesen se­
gítsünk, nem pétiig az, hogy más pénzek költessenek 
el. Hiszen idegen pénzeknek nevezi a miszlerel- 
nük ur is indokolásában ezen pénzeket. Ha tehát 
idegen pénzekhez hozzányúlnak, ahoz a képviselőház 
engedélye szükséges. E tekintetben bátran hivatkozom 
arra, hogy ezt minden alkotmányos országban, a hol 
valóban van alkotmányosság, így értelmezik.

A módosítván-/ nem fogadlatik cl s így az 1. §. vál­
tozatlan marad. A többi §§. vita nélkül elfogadtatnak.

Következik a főrendiház pénzügyi bizottságának 
jelentése az 1885. évi állami zárszámadás tárgyában.

Ghyozy Kálmán : Nagyméltóságu elnök ur, méltó­
ságos főrendek ! A vakmerőség egyik nemének tekint­
hető, hogy ezen nagyméltóságu főrendiház egyik igény­
telen tagja észrevételt tesz, megrovást mond oly állami 
zárszámadásokra, melyek már hosszabb évek folyama 
alatt a törvény által kijelöli alapokra fektetve, egyenlő 
módon terjesztettek az országgyülis elé, s melyeknek 
berendezése és számviteli rendszere ellen érdemleges 
kifogás az országgyűlés egyik házában sem tétetett. 
Minthogy azonban több oldalról értesültem arról, hogy 
sokaknak véleménye az, hogy az állami zárszámadások 
jelen alakjukban nem felelnek meg a ezélnak, amelyek­
nek minden rendezett államban szolgálatok kell és ezen 
véleményben saját tapasztalásaim után szerzett meggyő­
ződésem szerint magam is osztozni kónytelcnilteUem, 
annak figyelembe vételével, hogy a létező törvénynek 
törvényhozási utón leendő megváltoztatására is jogosan 
lehet törekedni: meggondoltam, hogyha az állami zár­
számadások javítására irányzott törekvésem indokoltságá­
nak hiánya miatt eredményre nem vezet, ez eljárásom­
nak mindenesetre megrovása is személyemre nézve 
felelte sajnálatos lesz, de magára a hazára semmi tekin­
tetben káros és hátrányos nem lehet ; ha ellenben fellé­
pésem, ha nem is most, do a mire főképen számítok, a 
jövőben ezen fontos tárgy iránt nagyobb figyelem 
ébresztésével és esetleg támadható eszmecsere folytán 
habár csak némi vészben is crcdményro vezet, ez u 
hazának jelentékeny javára fog szolgálni.

Ezeket meggondolván, egy pillanatig sem tétováztam a 
koczkázat elvállalásában és véleményemnek a na«ymél- 
tóságit főrendiház előtt előadására clhatározlani ma­
gamat.

Felszólalásomban nem fogok foglalkozni a képviselő 
haznak a zárszámadásokra hozott határozatával, mert 
törekvésem nem a múltban történt és zárszámadásaink 
mostam alakjában minden esetben pontosan meg nem 
Állapítható hibák nyomozására, hanem inkább oda irá­
nyul, a mitől a gyors orvoslást föképen várom, I. i. a 
tárgyalás alatt levő állami zárszámadásban és annak 
előzőiben nézetem szerint levő hiányoknak felismerteté­
sére és törvényhozás utján leendő javítására.

A pénzügyi bizottság jelentésén) csak azt említem 
meg, hogy a pénzügyi bizottság jelentésében bizonyos 
cnquelonak a zárszámadások tárgyában való mc"tartá- 
sát és minél előbbi munkába vételét kívánja, de arról, a 
mitől a gyakorlatban az eredmény föképen függ, hocy 
az enquete bevégzésével annak eredményéről hói, mikor 
es kinek tegyen jelentést és adjon véleményt, a pénz­
ügyi bizottság jelentésében egy szó sem foglaltatik. Meg 
kell még említenem azt is, hogy mind a mellett, ho"v 
szégyenünkre kell elismernünk, hogy a magyar törvény­
hozásnak rendelkezésére egyetlen biztos és hiteles adat 
sem áll, a melyből államháztartásunk álladókét hitelesen 
es pontosan felhmerhetnők, a pénzügyi bizottság mégis 
mditványomnak második részét, mely államadósságaink 
dlladekanak kimutatását ezélozza, egy szóval sem említi 
fel. I edig hiába, méltóságos főrendek, lm a nemzetet 
hajlandóra akarjuk tenni azon súlyos terhek elvállalá­
sára, a melyekkel államháztartásunk rendezése együtt 
jár, okvetlenül szükséges, hogy azzal fennálló állami ler- 
hemket egesz komoly valóságukban híven és őszintén 
ismertessük meg. (Helyeslés.)
i A zárszámadási év alatt, melyet a beterjesztett kii- 
,uo- .?niény gyakran említ, én nem csupán magát az 
I880-1 ki esztendőnek január hava 1-ón kezdett és de- 
ezember végén befejezett naptári évet, hanem az annak 
számlájára következő 1880-iki esztendő első bárom hó­
napjában folytatott pénzkezelést is, mint amannak ugyan­
azon egy költségvetési törvénynyel összehasonlítandó ki­
egészítő részét értem és azon véleményben voltam, hogv 
a pólkezclés pénzügyi eredményei, a mint azt a rendes 
számvitel elvei kívánják s a mint az más állami zár­
számadásokban is történik, a naptári év alatt kifej- 
tüdutt pénzügyi eredményekhez czimenlcént és rova- 
tonkint bozzászámitnssanak és Így a zárszámadás első 
\agyis általános részében befoglalva vannak. Azon tu­
dósításokban azonban, a melyek, a mint igen könnyen 
lehetséges magának a számszéknek befolyásával a leg­
közelebb kozludomásra hozatlak, az állittatik, hogy zár­
számadásunk első, vagyis általános részében csakis az 
illető naptári évben történt bevételek és kiadások fog­
laltatnak ; a naptári évben nem foganatosított és igv 
foganatosítás végett a pótkczelésre bátra maradt kiadá­
sok pedig a zárszámadásoknak nem általános ré­
szében, hanem egy más helyen, a rószlctczésck- 
ben, jelesül a részletezéseknek a múlt évi hátra­
lékokról szóló első rovatában foglaltatnak. így van-e 
ez nagyméltóságu főrendiház, azt nem tudom, 
de ha ez így van, az csak naptári évről a pótkezclésro 
allalhariloU kiadásoknak a régebbi zárszámadásokból 
fennmaradóit hátralékokkal való összevegyítésével tör­
ténhetett meg, és megtörtént a nélkül, hogy a naptári 
évtől a pótkczelésre liálramaradott kiadásuknak szám­
szerű összegei magából a zárszámadásból legalább hosz- 
szadalmas számitgalás nélkül felismerhetők volnának.
Ezen két egymástól különböző felfogása mellett a tény- 
állasnak annak meghatározása, hogy ezen két eljárás 

melyik egyez meg leginkább a helyes számviteli 
elvekkel, melyek azok mindegyikének következményei, 
hosszadalmas, bonyolódott számításokkal összekötött fej­
tegetéseket igényelne, a melyek szűk körben igen, de
ezen a helyen egyáltalában nem lehetségesek.
nnJvmrl0S«öít t,6lom» ll0gy ilyenek előadásával a 
! S M? bceac,d figyelmétfárasstani kívánnám, 
s azért o tekintetben csak azt jegyzem meg, hogy a
!-/6,nVeJv3Vrfin®k U,ZOn oljárása» mely szerint az ugyan- 

törvénynyel egy smnmáben ösz- 
L-mn?|Óulad,80kat ^ymáBtó! külön szakítva, két 
kúton ,o|y°n kúton számítási adatok szerint számítja 
fel, a zárszámadásokat még bonyolódott,,bbá, még „o- 
hezebben értbelövo teszi és teljesen igazolja azon állí­
tásomat, hogy zárszámadásainkban foglalt számadatok 
egymással osszo nem egyeztethetők, nem kombinálhatok

és ez az, a miért a zárszámadás maga,’rám nézve leg­
alább, csaknem érthetetlenné válik.

Az cmlilolt fejtegetések helyett inkább azon észrevételek 
némelyikére óhajtok reflektálni, melyek az általam már 
említett tudósításokban legközelebb köztudomásra jöttek. 
Ragaszkodva^ egyébiránt továbbá is mindazokhoz, miket 
külön véleményemben előterjeszteni szerencsém volt, és 
a miket mos is helyeseknek ismerek el, részemről min­
deneké ott meg akarom említeni azon hat, egymástól 
végeredményükre nézve lényegesen eltérő sommnzatokal, 
a melyek mindannyian a számvevőszék hivatalos hite­
lességének védelme alatt jelentek meg és melyek közül 
azt, mely a kitűzött ezélnak, a zárszámadási évben 
iolytatott állami pénzkezelés évi végeredménye megis­
mertetésének megfelel, a számvevőszék mindaddig nem 
jelelte ki, lehet ép azért, mert azon számviteli rend- 
szer szerint, melyet a számvevőszék követ a zárszám­
adási évben folytatott pénzkezelés végeredménye a való­
sággal megegyezöleg meg sem állapítható.

Ezen sommázatok közül is különösen azzal szándé­
kozom foglalkozni, mely a zárszámadásról szóló jelen­
tésben mutatkozik és melylyel a számvevőszók által e"y 
más soinmázatban kiszámított 40 milliónyi hiánynyal 
szemben 1885-re a tiszta jövedelem feleslege 3 millió 
nogyvenhatezer forintban állapitlalik meg. Mert c som­
mázat és azon hozzá hasonlók, melyek a korábbi zár- 
számadásokjmellolt folyvást bemutatlattak, épen ezek azok, 
melyek a nemzetet pénzügyei valóságos liclyzotérül so­
káig tévedésben tartották.

Azon kérdéses sommázai, melyről szótok, nem ko­
moly számítás eredménye, hanoin csak a számvevőszék 
saját kontempláezióinak kifejezése. Ezen soinmázatban 
ugyanis az év folyama alatt a miniszterek által előirt 
bevételek és utalványozott kiadások évi főösszegeihez a 
számvevőszék az állami, az értékpapírok az államadós­
ságok és állami követelések kezelésénél az állami lel­
tárban mutatkozott nyereségek és veszteségek czime 
alatt, hozzáad kerekszámban a bevételekhez kél, a ki­
adásokhoz öt millió forintot. Ellenben a jövedelmi mér­
legben, az állami leltárra való hivatkozással állitóla" 
részletezett jövedelmet és költséget nem képező állami 
bevételek és kiadások eziirio alatt levon a kiadásokból 
bil, a bevételekből 08 millió forintot és ez összegek 
hozzáadásával illetőleg levonásával állapítja me" a 
3.040,000 forint tiszta jövedelmi felesleget. ”

E számítása a számvevőszéknek nem ellenőrizhető, 
Mert egyrészről a számvevőszók arról, hogy a jövodel- 
met és költséget nem képezhető állami bovélclek és ki­
adások alatt mit ért és hogy o magában határozatlan 
és homályos eszmét számításaiban miként alkalmazta, 
számot nem ad. Másrészt pedig az állam ingó és in­
gatlan vagyonában az állami leltár szerint időközben 
létrejött változásokat illetőleg az, hogy c változások a 
befektetett pénzösszeget valóban megérik-e, hogy azok 
valóban vagyongyarapodásnak, vagyoncserének °tckinllic- 
tők-e, csak a tárgyaknak, melyekre a kérdés vonatkozik, 
tüzetes ismerete mellett határozható meg s ennok meg­
határozása a számvevőszék saját apprecziácziójának egv- 
állnlában át nem engedhető.

Es hogy az, a mit a jövedelmet áp költséget nem 
képező állami bevételek és kiadások eszméjének homá­
lyos voltáról és határozatlanságáról mondottam, nem 
puszta állítás, azzal is indokolom, hogy a számvevő­
széknek ezen sommázaiban követett számítása szerint, 
az allani ingó és ingatlan vagyonában, az állami leltár 
szerint a zárszámadási év lefolyása alatt közbejött va­
gyon fogyatkozások, a mint bevételt nem képeznek, 
úgy helyesen jövedelemnek sem számíttatnak. Ellenben az 
ingó és ingatlan állami vagyonban az állami leltár sze­
rint a zárszámadási év folyama alatt épületek felállításá­
nál, a dohányjövcdélmél, a vasutaknál, a gyáraknál u 
lótenyésztő intézeteknél és hasonlóknál közbejött vagyon- 
gyarapodásokat illetőleg, ezen vagyon gyarapodásokat, 
melyek kétségkívül önmagoktól nem nőttek, mint a fii 
a földből, hanem csak a reájuk fordított kiadások által 
állíttattak elő, ezen kiadások költségeknek számíttatnak.

Ezzel ellenkezőleg pedig a jövedelmi mérlegben, me­
lyet a számvevőszék a kérdéses sommázatnak alapjául 
vesz fel, az állam ingó és ingatlan vagyonában a zár­
számadási év lelolyása alatt az állami leltár szerint 
előfordult vagyon gyarapodásra fordított összegek már 
mint kiadások számíttatnak elő, az időközben közbejött 
vagyonfogyatkozások pedig, a mi különös,^bevételnek vé­
tetnek. Ezen egész sommázat tehát csak a számvevő- 
szék saját felfogásán alapszik és annak némi súlyt csak 
akkor lehetne tulajdonítani, ha fel lehetne tenni, hogy 
mind az, a mit a számvevőszék állít, ipso facto minden 
kifogáson felüt álló kélségtelcn tény. Es minthogy ezt 
mondani bővebb felvilágosítás nélkül még sem lehet ré­
szemről ezen sommázatra nézve, melyben a tiszta pénz­
számadásnak a vagyonkezeléssel való összesítését hely­
telennek tartom részemről elégnek tartom azt megje­
gyezni, hogy a számvevőszék minden zárszámadás al­
kalmával be szokott adni ily számitgalásokut, melyekben 
évről évre a papiroson jelentékeny jövedelmi feleslegeket 
mutatott ki; mig a valóságban költségvetéseink hiányai 
mindig szaporodtak és mi uióvégre a nélkül, hogy észre 
is vettük volna, mindinkább cladósodlunk.

Azon tudósításokban, melyeket szerencsém volt előbb 
megemlíteni, külön vélemények ellen mindenekelőtt ful- 
hozntnak az állami számvevőszék által követendő szám­
viteli rendszer iránt hozott igen helyes, igen alapos or­
szággyűlési határozatok, a melyekre vonatkozólag sze­
rencsém van kijelenteni, hogy az azokban foglaltakkal 
külön véleményemben kifejezett igénytelen nézeteim is 
megegyoznek.

Keni akarom kétségbe vonni, hogy a számvevőszék az 
országgyűlés határozatait végrehajtotta, részemről azon­
ban arról, hogy ez mikűpon és valóban megtörtént-e, 
magából a zárszámadásból felvilágosítást nem nyerhet.

'lagadtalik az cmlitett tudósításokban, hogy a szám­
vevőszéknek joga legyen véleményt adni arról, hogy a 
tulkiadásekra nézve a felmentés megadandó-c vagy 
nem ? a törvény pedig világosan rendeli, hogy a szám­
vevőszék a lulkiadásokat a saját észrevételeinek kísére­
tében tartozik bejelenteni. Ezen észrevételek alatt más, 
mint az cmlitett vélemény nem érthető; annak elfoga­
dása vagy el nem fogadása azután természetesen az 
országgyűléstől függ.

Tagadtatik, hogy a mull évek hátralékai egyik évről 
a másikra a zárszámadásokba folytonosan átvitelnek, 
pedig a zárszámadások részletezései kül alakjának egy­
szerű megtekintése, különösen pedig két egymás után 
következő zárszámadásnak egybchasonlitása tökéletesen 
az ellenkezőt bizonyítja.

Az állittatik, hogy a vasutak, állami gyárak, vasmű­
vek üzleti tőkéjének beszerzésére kölcsön' utján fölvett 
18 millió frt iránt teljes felvilágosítás adatik a zárszám­
adásban. Igaz, hogy zárszámadásban a kölcsönnek tel­
tétele kunutatlalik, sőt a kölcsönnek fél évi kamatai az 
állampénztár terhére felrovnlnak; de az iránt, hogy ez 
a kölcsön mikép használtatott fel, — a miről a törvény 
szerint épen az 1885. esztendei zárszámadásban jelentés 
leendő — semmi felvilágosítás nem adatik.

Ki vannak mutatva a zárszámadásban a vasutak, vas­
művek, gyárak üzletei számára szükséges forgó tőkék 
mennyisége; do arról, hogy ezen forgó töko az illető 
vállalatok részére állandóan biztosítva fentartatik és az 
o rendelkezésükre mindig készen áll, a zárszámadások- 
ban szintén semmi felvilágosítás nem foglaltatik.

Ellenvetésül hozatik fel indítványom ellen, hogy azon 
esetre, ha a költségvetés — a mint én óhajtom — enve- 
ncson a tényleges, eredményekkel linsonlittatik össze, a 
zárszámadás nem fon elkészülni azon időm. mnU-hnnzárszámadás nem fog elkészülni azon időre, melyben az 
országgyűlésen a folyó évi költségvetésnek mogállapitása 
megkezdetett. Ezen nézetet részemről nem osztom, 
Olaszországban a kezelési év márcziüs 80-án szűnik 

ölt 'meg. A koltségvGlésnok mogállapitása november liónap- 
ban kezdődik meg, és ezen nem egészen öt hónap alatt 
az előző ovi zárszámadás már koszon van és a tör­
vényhozás rendelkezésére áll. Annyival inkább tartom 
ezt Jeliolségesnck nálunk, mert a költségvetésnek envone- 
sen a tényleges eredményekkel valóüsszohasonlitásajia ez 
összehasonlításnál a múlt évi hátralékok a folyó évre en"C- 
délyozelt összegektől következetesen megkülömböztolnek 
és külön kezeltetnek, a munka kimélettcT jár, mert a 
kezelésnek kedvező vagy kedvezőtlen eredménye a költ­
ségvetésnek a tényleges eredményekkel való összehason­
lítása által czimenkónt és rovatonként már úgy a hátra­
lékokra, mint a folyó évre engedélyezett összegekre nézve 
számszerűleg megállapítva lóvén, nálunk a számok véc- 
hctctlcn halmaza sok füzetet elfoglaló részletezések fe­
les égéssé válnak, és csak a tulkiadások indokolása ma­
rad lenn, mely a mint eddig külön megtörtént, úgy ezen­
túl is így megtörténhetik. Egyáltalában nem kételkedem 
teliat azon, hogy ajszámvevöszék azon idő alatt, mely

jelenleg o czélra rendelkezésre áll, az előző évi zár­
számadást azon idő alatt, midőn az országgyűlés meg­
kezdi a folyó évi költségvetés megállapítását, ha akarja, 
mindenesetre bevégezheii.

Engedje még meg a nagyméltóságu ház, hogy még 
csak egy tárgyról, azon föclvröl szóljak, mely nézetem 
szerint a számvevőszék számviteli rendszerének kiindu­
lási pontját és föalapját képezi. Az állittatik I. i., hogy 
a miniszterek csak a folyó évbeli bevételek és utalvá­
nyozott kiadásokért tétethetnek felelősekké. Ily általá­
nosságban ezen nézetet nem fogadhatom el. Megenge­
dem ugyan, hogy lm valamely vállalat a zárszámadás 
előtt (elűző) évben jelenleg 1887-ben befejezletelt, arra 
a felmentés megadatott, ezen vállalat s az arra vonat­
kozó előírások és utalványozások löbbé kérdés alá nem 
vétethetnek.

Megengedem azt is, ha valamely vállalat a zárszáma­
dási év alatt kezdődik meg és abban bo is jegyeztetik 
véglegesen, csak az azon év folyama alatt történt elő­
írásokról és utalványozásokról lehet szó. De egészen 
máskép áll a dolog, lm valamely vállalat több év lefo­
lyása alatt foganatosittatik s a zárszámadási évben fe­
jeztetik véglegesen be, mert az, hogy ezen vállalat mi- 
képen foganatosíttatott, csak annakjvégleges befejezésénél 
Ítélhető meg.

Ezen végleges befejezésre pedig befolyással vannak a 
minisztereknek nemcsak a folyó évben tett elöiralai és 
utalványozásai, hanem a múlt években lettek is s azért 
nézetem szerint a miniszterek ezen alkalommal ösz- 
szes előírásaikért és utalványozásaikért felelősséggel tar­
toznak.

A legkülönösebb azonban nagyméltóságu ház, az,hogy 
a számvevőszék fenhangon hirdeti azon elvet, hogy a 
miniszterek csak a folyó évben tett előirásaikért és 
utalványozásaikért számoltathatnak meg, de ezen elvet 
saját zárszámadásában nem követi, azzal ellenkezőleg 
cselekszik, mert a zárszámadás első vagyis általános 
részébon a minisztereket csakugyan magukért az azon 
évben telt előírásokért és utalványozásokért számoltatja 
meg és teszi felelőssé, do ugyanazon szárzámadás má­
sik részében a részletezésekben megszámoltatja és fele­
lőssé teszi a minisztereket nemcsak a folyó évben tett előírá­
sokért és utalványozásokért, hanem a múlt évek hátralékai­
ért is és igy az összes tényleges eredményért, mert a 
mint külön véleményem indokolásában bővebben kifej­
tettem és sajnálatomra ismételni kénytelen vagyok, az 
úgynevezett részletezésekben első sorban a múlt évi 
zárszámadásokból átvett aktiv és passzív hátralékok so­
roltatnak fel. Az aktiv hátralékok hozzáadamak a folyó 
óv alatt történt előírásokhoz és utalványozásokhoz, a 
passzív hátralékok azokból levonatnak és az eképen 
alakult egészen uj összeg hasonlittatik össze a tényle­
ges eredménynyel és ennek alapján mondatik meg, hogy 
czimenkint és rovnlonkint az illető minisztériumok ja­
vam vagy terhére a jövő zárszámadásban milyen ak­
tív és passzív hátralékok lesznek felveendők. Ha a 
hátralékokból és a folyó évben lett utalványozásokból 
alakult uj összegnél tényleg kevesebb adatik ki, a kü­
lönbözet mint aktiv hátralék vitetik át a következő évi 
zárszámadásokba, ha pedig a hátralékokból és a folyó 
évben utalványozott kiadásokból alaku't uj összegnél 
tényleg több adatik ki, a többlet mini passzív hátralék 
vitetik át az illető minisztérium terhére a jövő évi zár­
számadásokba ; ez pedig nézetem szerint nem ecyéb, 
mint a miniszterek leszámollatása és felelőssé tétele 
nem csak a folyó évben tett előírásokért és utalványo­
zásokért, hanem a hátralékokért is, s eképen az összes 
tényleges eredményért.

Újabb bizonyítéka ez annak, hogy mennyire kivána- 
tos, sőt szükséges, hogy költségvetésünk ne a minisz­
teri előírásokkal és utalványozásokkal, hanem macával 
a tényleges eredménynyel liasonlittassük össze, miután 
ez az összehasonlítás, melyet a számvevőszék annyira 
perhorreskál, még saját zárszámadásában is, ama kerülő 
ut mellett is, melyet a számvevőszék e miatt követ, egy­
általán elkerülhetetlennek mutatkozik.

Mindezek után, a miket részint itt, részint terjedelme­
sebben különvéleményemben előadtam, továbbá is fen- 
tarloin ama meggyőződésemet, hogy zárszámadásaink 
berendozeso es számviteli rendszere helyesebb ala­
pokra fektetendő. S eme meggyőződésemhez any- 
nyiva Invebben ragaszkodom, mert állami háztar­
tásunknak évről-évro súlyosodé helyzetét vélemé­
nyem szerint részben az állami zárszámadások be­
rendezésűnek és számviteli rendszerének hiányai és 
f, , tanulmányozásának ezen hiányokból eredő ne- 
liézsege1 okoztak. Ennek tulajdonítom én részben le«- 
alább, — hogy a. veszélyes lejtőt, melyen állami ház­
tartásunk megindult, az országgyűlés annak idejében 
eszre nem vette; nem vette kellő figyelembe a kormány, 
sőt egész komoly valóságában talán maga a számszék sem 
sejtette, mert különben az 1870. XV11I. t.-cz. 23. 8-a 
áltál reá ruházott azon kölolezettségnél fogva, mely sze­
rint a zárszámadások benyújtásával egyszersmind a zár- 
számadási év alatt folytatott állami háztartás, mondom 
al ami háztartás körül szerzett számviteli tapasztalatait 
jelentés alakjaban az országgyűlés elé terjeszteni tailo- 
zik, erre vonatkozó észrevételét annak idejében bizonyo­
san elolerjlolto volna. 1

Az állami háztartásunkat előbb-ulóbb rendezni ko­
moly szándékunk van, ennek — állami háztartásunk 
legnagyobb terhének, állami adósságaink álladókának liü 
és pontos ismerete mellett - mellőzhellcn feltétele a 
szainszék eljárásának és a zárszámadások kellékeinek 
czulszeru megállapítása. S ez véleményem szerint fő 
ként magának a kormánynak van érdekében, mely mind 
amellett, hogy allami pénzügyeink vezetésében sokszor 
jelentékenyen tévedett, azt mmdazállal kétségkívül óhajtja, 
h°gy a reá bízott állami javak és pénzek kezelésében 
széptől enni tiszta kezekkel folytatott eljárásának folyama 
cs eredményei minél világosabb és átlátszóbb alakban 
kerüljenek a nemzet és országgyűlés elé, s a zárszám- 
adasok homályában el ne liomályosodjanak.

Mindezeknél fogva indítványomat, j melyet kiilönvéle- 
menyem kapcsolatában beadni szerencsém volt a nagy- 
multosiigu háznak kegyességébe ajánlván, annak elfo­
gadásai mely tisztelettel kérem. (Éljenzés.)

TISZA, Kálmán miniszterelnök; Nagyméltóságu elnök 
ur, méltóságos főrendek! (Halljuk!) Nem kívántam a 
tar.'yhoz szólni, míg többen nem nyilatkoztak, do saját 
álláspontomat a határozati javaslattal szemben kötelessé­
gemnek fartőm röviden jelezni.
„ mí?-(ÍZyi 1í-ilm,!U,1 ö cxczul!oncziája két dolgot mondott, 
a melylyel tökéletesen cg/etértck. Az első az, bocv bi­
zonyosan senkinek sem ichet nagyobb érdekében, hocy 
a zárszámadások helyesen készüljenek, mint épen a kor­
mánynak. Ez oly igazság, mely azt hiszem, áll a jelen 
kormányra és állnia kell minden kormányra.

Egyetértek abban is, a mit ő exezelleneziája hasonlat 
beszedje e ejen mondott, hogy ezen kérdéseket részlete-
lol?c.fex-Cí n’’ m0gí,!apilani cgy ülés közepette nem 
lehet. Nőkéin ez a kút nézet képezi kiindulási pontomat.

Az elsői, hogy magam részéről is óhajtom, hogy a 
tubák, ha es amennyiben a zárszámadások nem czél-
má^azz'llVCZ|Cn0lnCll,\ fft,tVGlri,íoss°nok, bebizonyítottam 
Uhni h ’ l'l°8y., lldnaP°kkal ezelőtt a képviselőház 
kebelében nyilvánítottam, hogy, miután némelyok részé- 
ml ez iránt aggályok merülnek fel, magam is hajlandó
555* ml,í r0m ma,gamat ,Cgy cncluclct összc- 
Jinni, a mely a foszumszók es a kormány tagjain kivid
más szakértőkből alakulván, zárszámadási rendszerün­
ket vegye tanácskozás alá és azután tegye meg javas­
latait, hogy „„ az, a mit módosilni kell és mikép szük­
séges azt módosítani. (Helyeslés) De ón dolgot oly fontosnak tartóim, ^.ogy azt hinném már 
csak a dolog érdemében sem volna helyes már előre 
nem magánvelemenyképen, mórt hisz ahhoz inindcnki- 
„a -]?ßa van.> .(,c a törvényhozás véleménye — haláro 
zatakepen azt kimondani, hogy ebben vagy abban zá?- 
számadásamk lényegesén hibásak, holott igen jól mé -
an* tba 6mindSiZ,li‘U,dni| ™iml 

van a inba, mmd aziránt: mikent volna az kitoazi-
B Ln erek kÖZÖU ÍS le,jcsen néz°etek

Magam részéről régen megszoktam ö oxczelleneziáiá­
nak véleményére igen nagy súlyt fektetni mégis ‘azt 
l'Snlk’ onno.k.daczára no'“ volna talán még J toaz- 
aíanián a° mólr T” T8'0!?» 1,a az általa folhozottak 
és lilán ni k S för?nd,haz nom annyira a kormány 
feled l r » kormány, de a főszámszók eljárási
ezen indián u * u ,g?rU itéletct mondana, pedig 
ezen indítvány elfogadásában ez benn foglaltatik. b

n‘aElk. a ™1 megkívánok jegyezni az, hogy az in-
íóto Y 1?fiásod,k1P°nlj?nak1clfogada£,át - nem lehetek 
roia — cto aggályosnak is kell tartanom. Meggyőződése­
met az iránt most is kifejezhetem, hogy csakugyan —

— szószerint legalább — nem áll; a mi abban monda­
tik, mert az indítvány abból indul k:, hogy államadós­
sági lerheink megismerésére biztos alappal senki sem 
rendelkezik.

Bocsánatot kérek, meglehet, mondhatja valaki, hogy 
nem elég tisztán, nem könnyen mcgérlhetöleg állíttattak 
össze, hogy másképen kellett volna összeállítani, de azt 
mondani, hogy azoknak létezése és azoknak mennyisége 
bármely pontban eltitkolva volna, ezt egyfelől nem le­
het, mert ez nincs igy, és másfelől, ha ez egy ily te­
kintélyes ház határozatában és ily könnyű szerrel ki­
mondatván, csakugyan elhitetnék, ez sem a számvevő­
széknek, sem a kormánynak, de magának az állam­
nak volna kárára. En tellát ezt még aggályosnak is 
tartom.

Do ez államadósságok kimutatására nézve is külön­
böző nézetek vannak. Némelyek azl mondják, hogy 
eltitkolása államadóssági terhűinknek, ha az 1807. évi 
XV. t.-cz. állal elvállalt évi járadéknak tőkéjét is bele 
nem számítjuk. Mások azt mondják és lehetne még ezen 
indítványnak egy passzusát is igy érteni, hogy állam- 
adósságnak kell feltüntetni a garantirozolt vasiitaknak 
összes befektetési tőkéjét is. Ilyet is hallottam, talán ez 
sem volna egészen helyes és igazságos.

Azután ő exczellencziája is kifogást tett nem a beru­
házások, hanem a leltári kimutatások ellen. De vannak 
olyanok is, — nom hiszem, legalább nem értettem be­
szédéből, hogy ö exczellencziája is azok közé tartoznék 
a kik azt mondják, hogy ha az állami birtokokból va­
lami eladatott, azt természetesen le kell Írni, mert azzal 
kevesbcdelt az államvagyon, azután ha egy vasút épült 
annak nincs helye az államvagyonban. Ily módon igaz­
ságos Ítéletet hozni megint nem leltet, mert ha gyara­
podott valamivel az állami vagyon, azt ép úgy tekin­
tetbe kell venni, mint a mennyivel fogyott.

Midőn ily eltérő nézetek vannak és meghallgatása nél­
kül — pedig erre itt csakugyan nincs alkalom — a fd- 
számszék véleményének is, mely leginkább van hivatva 
az ezen irányban tapasztaltakat előadni és saját eljárá­
sát is akár czélszerüség, akár pedig törvényesség szem­
pontjából védelmezni, ismétlem, nem hiszem, hogy mél­
tányosan lehetne e kérdésben Ítéletet mondani. En 
mint, előre is mondám, ez alkalommal legalább — és* 
itt részletekbe nem bocsátkozhatom, de egyot mégis meg 
kell, hogy jegyezzek, mert ha jól értettem, ö exczcllen- 
cziájának egyik vádja az is, hogy a számvevőszék nem 
nyilatkozik az iránt, hogy az egyes tulkiadásokra nézve 
megadható-e vagy nem a felmentés, holott a törvény 
kimondja, hogy észrevételeit megtenni a számvevőszék 
kötelezve van.

En ismerem a főszámvevőszék eljárását. Valahányszor 
a minisztérium beterjeszti az ö zárszámadását, a tulki- 
adásokat természetesen indokolja. Ha a íőszámszéknek 
ezekre észrevétele van, azt megteszi. A minisztérium 
igyekszik a számvevőszék aggályait eloszlatni. Ez vagy 
sikerül, vagy nem. Ha sikerül eloszlatni, akkor a fő­
számszék beterjeszti jelentését a nélkül, hogy a minisz­
teri indokolás lelett Ítéletet mondana, vagy is azt mon­
daná : nem adható, vagy megadható a felmentés, mert 
elfogadta az indokolás helyességét. Ha nem fogadja cl, 
akkor igenis beterjeszti észrevételeit, a midőn azután á 
minisztériumnak joga és kötelessége ellenészrevételeit 
beterjeszteni, hogy azok felett a ház határozzon és 
mióta én miniszter vagyok is, tudok esetet, egyes téte­
lekre nézve a számszék aggodalmai nem oszlattatván 
el, beterjesztette észrevételeit, ezekkel szemben nyilat­
kozott a minisztérium és határozott a törvényhozás a 
leimentés megadása felelt.

löbb ily esetet lehetne még felhozni, de felfogásom 
szerint, ez ma eredményre nem vezetne.

Ezekben igyekeztem, méltóságos főrendek, kifejteni, 
hogy miért nem tartanám helyesnek ü exczellencziája 
indítványának ellogadását. En azt hiszem, hogy ő e.xczel- 
lencziája azt a czélt, a melyet maga elé tűzött, a hatá­
rozati javaslat elfogadása nélkül is elérheti. Nagy súlyú 
szavával felhívta a figyelmet zárszámadási rendszerünk­
ben szerinte létező hibákra. Már is kezd azokkal foglal­
kozni a sajtó és az irodalom. Azon enquete, mely ösz- 
szuliivandó lesz, bizonynyal nem kerülhetné el, még ha 
akarná is, hogy a különvéleményben felhozottakkal fog­
lalkozzék. Ez irányban tehát a határozati javaslat többet 
nem adhat, mint a mennyi helyesen és méltányosan kí­
vánható, mert bármily súlyos egyes véleményre Ítéletet 
mondani az országnak egy nagyhatósága, a föszámszék 
eljárása felett és elfogadni az irányzatot jónak mindjárt, 
ily rövid utón, megvallom, teljesen helyes eljárás nem 
lenne.

Különben is, ha a kötelező erőt veszszük, én azt hi­
szem, ha egy kormány a törvényhozó testület előtt nyi­
latkozik, ez jobban kötelező, mint a határozat. Azl a 
mólt. főrendek meg fogják engedni, hogy mig e törvény­
nek hatálya fennáll, a meddig meg nem válloztatik, a 
határozatok hatálya az országgyűlési czikluson túl nem 
szokott terjedni. Most az országgyűlési cziklus végén 
vagyunk, tehát ezen határozat lehetne, szerintem nem 
helyesen, sújtó nőmely irányban, lehetne preokkupálása 
jövendő megbeszéléseknek, lehelne aggályos más részben 
az országra nézve, de sikert, többet annál, mint a mi 
nélküle eléretik, elérni nem fog.

Ezért, midőn a magam részéről ismételném azt, amit 
a képyiselőházban is mondottam és Ígérném a mólt. 
főrendiház. előtt is, hogy azon enquete össze fog hi­
vatni és hozzáteszem most, amit akkor nem mondhat­
tam, hogy gondom lesz reá, hogy azon enquéto a most 
benyújtott különvéleményre is kiterjessze figyelmét, igen 
kérem, méltóztassanak a határozati javaslatot el’ nem 
fogadni. (Helyeslés.)

Zichy Nándor gróf: Hogy csekély felszólalásommal 
a t. miniszterelnök urnák felszólalását beszédem előtt 
voltam szerencsés provokálhatni, ez a tárgyalásra nézve 
előnyös és azért azt örvendetesen veszem tudomásul. 
Anm.l biztosabban hiszem tehát, hogy ő excellencziája 
ahhoz is bozá fog járulni, amit óhajtok és a főrendiház 
tárgyalásainak megfelelőnek tartok.

A pénzügyi bizottság jelentését és javaslatát nem tu« 
dom helyeselni. Először is nem tartom helyesnek és 
kielégítőnek az alakot, a melyben a törvényhozás a zár­
számadásokra nézve eddig a felmentvényt megadni 
szokta és azt hiszem, hogy épen ezen tárgyalások arra 
fognak vezetni, hogy nem lesz kénytelen a törvényhozás 
olyan szamokat a felmentvényben helyeselni, a melyek 
— meglehet és hiszem is, hogy elméleti és alaki he- 
lyességgol bírnak, de olyanok, hogy a közönségnek és 
annak a ve emónyét, ki a számkezelés és számadás mélyébe 
nem ereszkedik, tévuira vezethetik, minthogy többlete- 
két tüntetnek fel és kápráztatják a közönséget oly 
pénzügyi helyzet iránti véleménynyel és íeifogással, a 
mely voltakép nem létezik s a melyet, hogy ha a do­
log melyebe tekintünk, még a zárszámadás felett nyilat­
kozó számvevőszék sem állít oda, mert a valóságos hely- 
zotet nemsokára rá a maga módja szerint másként tün- 
ten tel. En ezért elégségesnek tartanám, ha a méltósá­
gos főrendek ez alkalommal egyszerűen kimondanák azt, 
i°gy a képvisolőháznak az 1885-ik évi zárszámadásokra 
vonatliozó felmentő határozatához hozzájárulnak, a nél- 
kul, hogy számokat reprodukáljanak, a melveUnnL- ivííL--
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.... _ — .....uman, a hűi
kin, hogy számokat reprodukáljanak, a melyeknek szük­
ségé itt fenn nem forog, a nélkül tehát, hogy ezen szá­
mok fölött Ítéletet mondanának.
•ti ^/isod8ZOr óPen a nagyméltóságu miniszterelnök ur, 
illetőleg pénzügyminiszter ur pótolta és egészített ki 
nyilatkozata áltál a pénzügyi bizottság jelentésében fog- 
latt egy nagy hiányt, mert én szerintem sem a pénz­
ügyi bizottság és még kcvósfcbé ezen ház méltóságának 
nem volna megfelelő az, ha egy komoly és fontos ügy­
ben megnyugvást keresne egyszeriben arra való hivat­
kozással, hogy a miniszterelnök ur a képviselőliázban e 
tárgyra nezvo mar így. vagy amúgy nyilatkozott. Nem a 
miniszterelnök és pénzügyminiszter ur nyilatkozatainak 
reprodukciója, hanem a főrendiház véleményének nyil­
vánítása és - a mint most is történi, a miniszter ur- 
nak a lorendihaz előtti komoly nyilatkozata az, mely 
szuksegeltetik, a mire a házban utóbb is hivatkozni
í ntUMsZ “ baZ v6gZé5Ín8k ***** » ■“« -W

tntn/1 alv.i3zen]’„ ho?y mindezek “tán csakis megorősit- 
Izon’szánríéL|C ÖhC81ltelni fogja miniszterelnök ur 

®ZÍn,dékát> .,h°gy cnquéteszerü tárgyalásokkal e
L lámviill Bn8,t8«a és mind a S2ámvileh^, mind pedig 
Hiilnvd • e,liunö,rzósdre az országos szemvevöszék 
oaész SIS?™1- b,udgatal'8 »Gyünk kezelési módjára és
minto7iPnrofn¥Unkre,klható ‘fkokat indítson, ha a 
miniszterelnök „mák ezen nyilatkozatát a ház maga
mid«» Z8i ktn kimondÍa- Es igen örvendek, hogy a 
™dön ,°„,rfszbeni javaslatomat a méltóságos ház szá- 
H?AiLe,ÓkéSZItetttóm éB iavaslalba hozni szándékozom, 
találkozom azon eszmével, melyet a miniszterelnök ur
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maga is kimondott és feltételezem, hogy az ellenmon­
dásra találni nem fog.

A következő határozati javaslatot nyújtja be : Mondja 
ki a ház, hogy a képviselöliáznak 1885-ik évi zárszá­
madására vonatkozó határozatához hozzájárul, továbbá, 
hogy felhívja a minisztériumot, hogy az állam pénzügyi 
kezelése és tartozása áttekinthetőbb kimutatása és küny- 
nyebb ellenörizhetése érdekében a hivatalos körökön kí­
vül álló szakértők és az állami számvevőszék elnöke 
közbejöttével mielőbb tárgyalásokat indítson és ezek 
eredményéről értesítse a házat.

Gbyozy Kálmán: Nekem a szavazás előtt még jo­
gom van néhány szót mondanom. Az mondatott, hogy 
indítványomban a számvevőszék eljárásának szigorú 
rosszalása foglaltatik, pedig az nem a számvevőszék 
hanem helyesebben ama törvény ellen irányul, mely azt 
a számviteli rendszert megállapította, melyet a számve­
vőszék követ. Ha csak akkor lehet szólani e tárgyról 
ha a számvevőszék elnöke is meghallgatható, akkor ar­
ról soha sem lehet szólani, mert akkor előbb törvényt 
kellene alkotni, melynél fogva a számvevőszék elnöke 
a házban nyilatkozhatnék. A miniszterelnök ur államadós­
ságaink jegyzékének összeállítását aggályosnak nevezte én 
e nézetet nem osztom. Mert azt hiszem, hogy valamint 
magánosoknál, úgy államoknál is pénzdofoőkban teljes 
őszinteség és nyilvánosság a legczélszerübb eljárás Azon 
állításomat egyébiránt továbbra is fentarlom },o<n- a 
törvényhozásnak nincsen rendelkezésére oly adat mely­
ből államadósságaink álladókat pontosan megismerhetné 
Mert henne foglaltatik ugyan a költségvetésben felsoro­
lása az államadóságok fejében fizetendő kamatok és an­
nuitásoknak, az agióknak, melyek a kamatok és annui­
tások fizetésével együtt járnak és lehet, hogy az állam- 
adósságok áliadéka ezekből is kiszámítható, de ez ma­
gán számítás levéti, hitelességre semmi esetre számot 
nem tarthat.

Tökéletesen meg vagyok győződve, hogy a miniszter­
elnök ur komoly szándéka, azt, a mit Ígért csakugyan 
teljesítem. De hiába, emberek vagyunk mindnyájan, né­
hány hónap alatt sok történhetik,®a mi a miniszterelnök 
urnák, úgy mint pénzügyminiszternek lehetetlenné teendi 
Ígérete beváltását. En ennélfogva inkább oly határozatot 
óhajtok, mely nemcsak a mostani minisztériumot, hanem 
a következőt is kötelezze. Az, hogy az országgyűlés 
berekesztésével a határozat érvénye megszűnik“ 'igen 
fontos ellenvetés. De ezen esetben is a határozat meg- 
ujitása a jövő országgyűlés kezdetén könnyen megtörténhe­
tik. Ha pedig ez meg nem történik, a zárszámadások kér­
dése csak a jövő zárszámadások tárgyalásakor vethető 
fel. mi egy vagy több esztendei mulasztással jár. Meg­
lehet, hogy indítványomba többet foglaltam, határozot­
tabban formutóztam egyet-mást, mint a nagyméllúságu 
ház helyesleset megnyerhetné, de azt tartottam szemeim 
előtt, hogy nekem indítványomba azt kell foglalni a mit 
magam legezélszerübbnek és legjobbnak tartok.’ Ezért 
formuláztam indítványomat úgy, hogy az egész meggyő­
ződésemet tartalmazza. Mindezeknél fogva ismételve ké­
rem a méltóságos főrendiházat, hogy indítványomat el­
fogadni méltóztassék.

Tiaza Kálmán miniszterelnök : Nagvméltóságu elnök, 
méltóságos főrendek ! Mindenekelőtt szavaim értelmét 
akarom annyiban helyreigazítani, a mennyiben azt hi­
szem, hogy ő exczellencziája nem jól értette, a mit 
mondottam, hihetőleg én nem mondottam jól. 
(Halljuk!) J

En nein mondottam, hogy államadósságaink minősé­
gének, nagyságának feltüntetését tartom károsnak az ál­
lamra nézve, de azt mondottam, s ez szerintem mindenki 
alta. elismerhető, hogy káros volna az államra nézve 
az ha a főrendiház kimondaná, hogy nem létezik oly 
adat, mely szerint ez államadósság nagyságát fölismerni 
lehet. Ez az, a mit én veszedelmesnek tartok, nem pedi» 
az őszinte kimondás. Es hozzáteszem, akkor is ezt mon- 
uottam, hogy lehet azt mondani, hogy az államadóssá­
gok kimutatása nem helyes alakban történik, hogy más­
ként kellene annak történni, de, hogy nem lehet tudni, 
hogy mi Magyarországnak az államadóssága, ez az, a 
miről bátor voltam mondani és most is ismétlem, hogy 
ezt mondani igazságosan nem lehet.

De ha már az államadósságokról szólok, azt is meg 
kell mondanom, hogy az is megfontolandó lesz, ho-y 
ha egyszer másként mulattatik ki az államadósság, hogy 
mikent? Mert ő exczellencziája hibáztatta, ho°y a ka­
matok és évi járadékok mulattatnak ki. De ha csak a 
tőkéket fogjuk kimutatni, mi lesz az eredmény ? Az 
hogy minden egyes pénzügyi operáczió, a mi az állam­
kincstár terheinek künnyebbitésére szolgál, úgy fog ki­
nézni, mintha rontotta volna annak a helyzetét, — nem­
csak nálunk, hanem másutt is. — De nálunk is van rá 
példa, ott van a 6°;0-os aranyrenle konverziója4°/0-osra.
Ez bár nem a legkedvezőbb viszonyok között hajtatott is 
vegre, mégis évenkint körülbelül 2 millió aranyforint megta­
karítást képvisel, de természetesen a nomális tökének

terjeszlceclni, akár különösen kimondassák ennek 
„„ , , ge’ akár nem- En azért terjeszkedtem ki erre ia- 
fnÄban,Vmerl azt. hÍszem> ll°gy semmi olyan nem 

c altatik ebben, a mit bárki alá ne Írhatna, mert egész 
talánosságban érinti a kérdést. Ha azonban nézetem 

támogatást nyerni nem fog, azt hiszem, a czélt megkö­
zelítőleg elérhetjük úgy is, ha jegyzőkönyvbe vétetik a 
miniszterelnök ur nyilatkozata, mely különben csak a 
naplóban foglalna helyet, mert a jegyzőkönyvbe való fel­
vétel a háznak hozzájárulását és ebbeli kivánata érvé­
nyesítését szintén igazolni lógja.

A ház többsége úgy a Ghyczy Kálmán, minta 
Mohy Nándor gróf határozati javaslatait elveti. A bi­
zottság jelentése elfogadtatik.

A Belgiummal, Dániával s Görögországgal kötött szer­
ződések bcczikkelyezéséröl szóló tői vényjavaslatok elfo­
gadtatnak.

A szent-anna-kisjenöi vasútról szóló törvényja­
vaslat elfogadtatik. A helyi érdekű vasutak engedélyezé­
séről szóló jelentések tudomásul vétetnek.

Következik a Magyarország és Horvát-Szlavon és Dal- 
matországok közt fenforgó kérdések kiegyenlítésére ki­
küldött magyar országos bizottság jelentésének és a kép- 
viselőház erre vonatkozó határozatának tárgyalása.

Az. : A főrendek a képviselőház határozataihoz 
hozzájárulnák s erről a képviselöház értesitletni liatá- 
roztntik.

?.*1*'T..‘T°Z8of koronaűr. ügy esett értésemre, hogy 
a közös költségekhez való hozzájárulás kulcsának meg­
állapításáról szóló törvényjavaslat a képviselöháztól már 
atkü delelt. Méltóztalnak tudni, hogy az országgyűlés 
berekesztése már legközelebb bekövetkezik s ennélfogva 
a törvények szentesítése siettetendő. Bátor vagyok ennél­
fogva ezen törvényjavaslatra nézve sürgősségi indítványt 
tenni és kérni, hogy az utasittassék a pénzügyi bizott­
sághoz, mely a törvényjavaslatot ma vagy holnap tár­
gyalás alá venni és igy az ügyrend 30. g-ban előirt 3 
nap közbevetésének mellőzésével holnapután, azaz szer­
dán itt tárgyaltathatnék. (Helyeslés.)

Haynald Lajos bibornok, kalocsai érsek: Nekem, 
mint a pénzügyi bizottság elnökének, legyen szabad ü 
exczellencziája sürgősségi indítványát megtoldanom av­
val, hogy a mennyiben a pénzügyi bizottság tagjainak 
tetszenék, most az ülés után vehetnek tárgyalás alá a 
törvényjavaslatét. (Helyeslés.)

Zichy Nándor gr.: En bátor vagyok a sürgősségi 
indítványt pártolni.

Elnök: A sürgősségi indítvány elfogadtatik.
Az ülés végződik cl. u. 2 óra lő perez kor.

III.

A képviselöház ülése máj. 16-án.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők Zsilinszky Mihály, 

Szathmáry György, Tors Kálmán.
Az elnök bemutatja Liplómcgyc közönségének feliratát, 

melyben ken, hogy a Romániával kötendő vám- és keres­
kedelmi szerződésben életérdekeink biztosíttassanak. Liptó- 
megye közönségének feliratát, melyben törvényileg kimon­
datni kun, hogy a honvédség és a közös hadsereg Ma­
gyarország állal kiállított része számára szükséges fel­
szereléseket kizárólag hazánk területéről és magyar ipa­
rosok és vállalkozóktól kell beszerezni. Udvarhelymc- 
gye feliratút, melyben kéri, hogy a magyar nyelvnek 
diplomatikai tekintetből a monarchia összes közhatósá­
gainál a paritás elve szerint érvény szereztessék. A győri 
kir. jogakademia ifjúságának — a debreczeni ref. jo»- 
akadcmia hallgatóinak — a pozsonyi kir. akadémia 
polgárainak kérvényeit, melyekben közös hadsereg 
magyar ezredéiben a magyar nyelvnek érvényre 
emelése iránt kérelmeznek. Mindezen kérvények ki­
adatnak a kérvényi bizottságnak.

Hegedűs Sándor benyújtja a pénzügyi bizottság je­
lenteset az első magyar gácsországi vasut-részvénytársa- 
sag részére további beruházások czéljából nyújtandó 
allami segély biztosításáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában. Tárgyalása a legközelebbi szerdára tűzetik ki.

Gáli József előadó benyújtja az igazságügyi bizott­
ság jelentését a főrendiházban örökös tagságra jogosult 
csaladok törvénybe igtalását tárgyazó törvényjavaslat 
tárgyában.

A szerdai ülésre tüzelik ki. (Helyeslés.)
A napirend előtt Szemnecz Emil azt kérdi Trefrrt 

minisztertől, hogy a február 23-iki ülésben a katliolikus 
alapok felügyeletével megbízott bizottság két szabadkű- 
müves tagjának kinevezése tárgyában beadott inlerpel- 
lácziójara mikor kap választ s meg isj Ígérte, ho»y 
ezen interpellácziómra nyilatkozni fog. En a t. vallás és 
közoktatásügyi miniszter ti mák ezen Ígéretét tisztelettel 
tudomásul vettem. Minthogy azonban az országgyűlés
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is a miniszter ur azon 
van. Mert annyit kény- 

megjegyezni;

róla terjesz- 
kérle, hogy 
szórt vádak-

ne jöjjön talán Harmadszor 
helyzetbe, melyben most
télén vagyok e hivatalos adatok mellett .„Cf.,™YC4,„ 
hogy maga az igazgató követte el hanyagság és mulasz- 
tás atla1 azt, a mit neki elhanyagolni nem lett volna 
szabad. Ez igazgató sajtó utján fel lett szólítva, hogy 
tisztázza magát bizonyos vádak alól, a melyek nemcsak 
a sajtóban, hanem a magyar nemzeti és állami ha^yo- 
n.ányok iránt mindig szeretettel és tisztelettel viseltető 
bzekesfeliervár lakosai közt általában is el voltak ter- 
jedvo s kik jogosan hihették, hogy ott az ifjúság az 
igazgató által félrevezettetett.

A Vörösmarty-olvasókör értesülvén a 
telt váciakról, őt körébe megidézte és 
ott szóval mutassa,ki azoknak az ellene 
nak alaptalanságát. 0 oda meg nem jelent és ez által 
mintegy azon gyanúkat növelte, hogy azon váciak, me- 
lyek ellene a sajtóban közöltettek, megczáfolhatatlanok. 
bzóló ligyelmezleti a minisztert, hogy jószívűsége által 
iigy ne járjon, hogy harmadszor ismét a magyar 
átlam kenyéren ismét a magyar állam pénzén annak 
kebelében kígyók no tenyesztessenek. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) A választ tudomásul veszi.

Elnök : A ház a választ tudomásul veszi. A napi- 
rend utolsó tárgya volna az igazságügyi miniszternek 
válasza Pap Klek és Gruber János interpelláczióira. 
Azonban az igazságügyi miniszter a főrendiházban lé­
ven elfoglalva, a két választ a legközelebbi ülés végén 
adhatja meg.

Madarász József a következő sürgős inlerpellúeziót 
adja be: Kérdés a miniszterelnök által a kormányhoz, 
iiajianclo-e a kormány a szünidő alatt fontolóra venni, a 
nemzet erkölcsi és anyagi érdekeit érintő következő ii»ye- 
kel s azokra nézve a jövő országgyűlés első évi ülés­
szakában javaslatokat terjeszteni a képviselőház elébe ; 
jelesen ; 1-ször. Eszközölhető-e és mi módon az, ho°y 
az ország minden községeiben kisdedóvódúk, gyermek- 
menhelyek állillatliassanak fel? 2-szor. Azon községek­
ben, melyekben a gyermekek semminemű nyilvános 
oktatást nem nyerhetnek, mi módon volna eszkö­
zölhető, hogy bizonyos időszak alatt, ily községek­
ben elemi iskolák állíttathatnának fel ? 3-szor. Az úgy­
nevezett királyi kisebb haszonvételek (regálék) és a hű­
ben még létező vagy ezekkel rokontcrmészelii viszonyok 
mi módon váltathatnának, illetve sziintcllothetnénelc 
}"08 • ^"Szcr- Az állam állal kijelölt birtokokon minő 
kedvező föltételek alatt állapillalnék meg oly telepítési 
javaslat, melynek következtében, egy részt a túl népes 
városok és községek lakosai Kitelepítésével, másrészt az 
‘“.egen országokban lakó magyaroknak e hazába tele­
pülése állal, virágzó telepek és községek alakíttathat­
nának.

Az elnök: Az interpellál"zió közöltéin! fog a minisz­
terelnök utján a kormánynyal. A szerdán d. e. 10 óra­
kor tartandó illés napirendje már meg van állapítva.

Az ülés végződik d. u. 12 óra 50 perczkor.

A képviselöház pénzügyi bizottsága Zsig­
mondy Vilmos elnöklete alatt tartott ülésében tárgva-

tönök a megyeház 
távolitlassanak

lás alá vette az «e/so magyar-gácsországi vasiit- 
tarsasag részére további beruházások czéljából nyúj­
tandó külön állami biztosítás» tárgyában előterjesztett 
törvényjavaslatot.

fíaJcoyszky István helyesnek tartván, hogy a további 
beruházásokra külön biztosítás nyujtassék, c" hadászati 
szempontból fontos vasútnak a törvényjavaslat elfogadása 
mellett nyilatkozik.

Wahrinann azon kérést intézi a miniszterhez, hoey 
most, midőn az országgyűlés, köztudomás szerint utolsó 
napjait éli, ne erőltesse a törvényjavaslat tárgyalását, 
hacsak az okvetlenül nem szükséges.

Baross miniszter utal arra, hogy nem a kormányon, 
hanem a tárgyalások hosszúra nyúlásán múlt az, hogy 
a jden javaslat ily későn tnijesztetett elő s a kormány 
egyatalán nem sürgetné tárgyalását, ha nem lenne az 
mulhallanul szükséges. A javasolt intézkedés nemcsak a 
a vasúttársaság helyzetét fogja javítani, hanem az állam­
kincstárnak is előnyére fog válni.

Helfy nem szólhat ahhoz, mennyiben szükségesek 
az itt szóban forgó beruházások s ha a miniszter“ fel­
tétlenül szükségeseknek mondja azokat, bele kell nyu­
godnia, bár a múltban tett beruházásokra nézve lehe­
tetlen a kormányt az őszinteség hiányával nem vádolni. 
De szóló is azt hiszi, hogy e törvényjavaslat tárgyalását 
most nagyobb nehézség nélkül el lehetne halasztani.

Baross miniszter nem érti, miként lehet a kormány­
nak hibául felróni, hogy nyíltan és őszintén igyekszik 
egy vasúttársaság bajait orvosolni nkknr n miit;;«.

Äovach László kormánypárti képviselő lemondása kö­
vetkeztében vá.t szükségessé, ma egyhangúlag a füg- 
getjensegi Bartók Lajost választották meg.
1 ,, ^^y°mmogye május 12 én tartotta meg törvény- 
Iiatosagi közgyűlését liadvánszky Béla báró főispán 
elnöklete alatt. Az alispáni jelentés — mint tudósítónk 
!rJa, , niGgcmlókezelí Andoca Fcrencz bveznóbfinyai 
járási főszolgabíró elhalálozásáról s Gáspár Györgynek 
közig, gyakornokká s tiszt, szolgabiróvá történt kinevezé­
séről ; továbbá hogy a még mindig betegeskedő Rad- 
vanszky Andor számvevő helyettesítésével Knuszck Fe- 
roncz leveltarnokot hízták meg. Ezután az e hó 24-én 
tartandó püspöki beiktatás tervezetét mutatta be. E 
szcnnt a megye határánál fogadja a püspököt az illető 
járás íoszolgabirája; a heszterczebúnyai járás határánál 
“SüP“n 0 ní!k ele alalt a törvényhatósági bizottságnak 
küldöttsége, más nap ugyancsak az alispán elnöklete 
ala a megyei tisztviselők s a törv. hatóság önkényt 
csíü akozo tagjai mutatják be tiszteletüket. Ezután rend­
kívüli érdeklődés és figyelem mellett olvasta fül Csipkay 
Károly alispánnak jelentését az előző évről, melynek

e helyise- 
ium közve 

ja kerületi bör-
,. .. , udvarából s mellékhelyiségeiből el­
távolíttassanak; hogy a szegényebb községeket nagyban 
terhelő lelencz — illetve gyermektartási költségek fize­
tésének országos rendezése iránt lépések teendők; liocry» 
egy megyei közkórház létesítése iránt már előbb hozott 
határozat foganatosítása Beszterczebánya városánU meg- 
siirgeltessék. Erre a megürült breznóbánya-járási főszol­
gabírói s a nagyszalatnai szolgabirói állás belőhető kö­
vetkezett választás utján. Az előbbi állásra Battik 
Uílun szolgabirót s az utóbbira Sztralcovyiczky Kál- 
niant választották meg egyhangúlag. A közgyűlés Vas- 
vármegyének a Romániával kötendő szerződésre 
illetve a magyar búza s állattenyésztésnek mérsékelt 
veclvamban részesítésére vonatkozó átiratát pártolni ha­
tározta. r

* A ,b.ar?i ay- ref- egyházmegyében, Léván folyó év 
majtts 11 es 12-én tartott egyházmegyei gyűlés egy­
hangú lelkesült határozata folytán a szept. 8-án meg­
kezdendő püspöki körutat rendező bizottság megalakult 
A bizottság elnöke báró Nyáry Béla országgyűlési kép­
viselő s ez egyházmegye segédgondnoka.

V álaszt.ási mozgalmak.
— A fővárosi VI. kerületi Bobula-párt ma este 

7 órakor parlgyülésl tartott az Andrássy-uti Leikain-féle 
vendéglőben, melynek helyisége szorongásig megtelt 
választókkal. Eomócsy József elnök a gyűlést meg­
nyitva, üdvözli az egybegyűlteket. U azt a körülménvt, 
hogy a választók ily lelkesült érdeklődéssel viseltetnek a 

gyűlése iránt, a győzelem biztos jelének tc- 
Eziitán indilványozza, hogy egy küldöttség 

lel Bobulát és kérje meg annak kijelen- 
hajlandó-e a jelöltséget elfogadni. A gyűlés

I ~~„A fl0mldvásárhelyl kerületben a mérsékelt el­
lenzék egyhangúlag Beöthy Ákost jelölte.

"7 Sopronban a kormánypárt tegnap Fabiny igaz-
geflelfongacÍtalerL k‘áll°lla ki jelüllii1, Fabini' tí Jelü‘Gé-

S7.W!, AJaf,rdí,.!ittld^lség jarl tpf.'naP a kormánypárt ré- 
ffilajánlSlf *M‘ksa k6pviseIönél 3 neIci a jelöltséget újra

l:Grü,ct függetlenségi pártjának Duna- 
ászló einS íf'fT ‘5lrlekezIel<:*n- a me|y°n Rátkay
afflőrc 8M-,iványi rawbirto“
teernn: ? f!'8gello''ségi és negyvennyolczas párt
p.L •• f. értekezletén dr. Jancsovics Emil békés- 

y . r ?lelle f?'- a ki a jelöltséget elfogadta, 
beszédéi a mcS6rkczelt s megtartotta programm-

Pn^ry6S\l'!h|rI?,en’ ” mp,yet most 
Pongrácz Adolf képvisel Victorisz Mík 
jelolt tegnap tai tolta programmbeszédét. •
nirti ieiöh0|n!nffhl ker“lelben Vojnits István kormány- 
páili jelolt tegnap mondott programmbeszédét.
komrmvn.r,.i^-y,08m?.SrQl külüle,ben Chor in Ferenci 
kormán) párti képviselő tegnap számolt be. Újra fellép.

a m. ellenzéki 
isz Miklós kormánypárti

tették.
— Dobreozon kormánypáni képviselői: Denen féld

älCbt V Sáml0r C 1,0 22"én tar'Ják bp-

Bánát-Komlóson a kormánypárt
tartják 

Weckerle

. . - ............— tőkének
nagyságát tetemesen szaporilotta. Es ez igy van nálunk 
és így van mindenütt, a hol államadósságok, különösen 
renteadósságok konverziójáról van szó. Hát már most 
helyes volna azon számítás, hogy a rentekonverzió által 
az állam terhe ennyi és annyi száz millióval nagyobbo­
dott, holott igazság szerint az évi terhek 2 miiló arany 
onnttal könnyebbedtek ? Ezek mind olv kérdések, me­

lyeket, ha mi a kimutatásokat világosabbá akarjuk tenni, 
tüzetesen, alaposan meg kell beszélni, ne hogy jótakarva 
épen talán az ellenkezőt érjük el.

Most még a határozati javaslatról kívánok szólani. 
(Halljuk :) Abban tökéletesen igazsága van ő e.xczcllen- 
cziajának, hogy soha semmi viszonyok között, annál 
hevesbe ma senki nem mondhatja, 'hogy néhány hó 
múlva ugyanezen kormány fog-e ezen a helyen ülni, 
melynek nevében és a magam í e/ében ma ígéretet 
tettem. Ez tökéletesen igaz; de nem kevésbé igaz az is, 
hogy azon határozati javaslat, melyet ő exczellencziája 
proponál, az uj kormányt sern fogja kötelezni. Engem 
a magam szava kötelez a jövő országgyűlés alatt is, a 
határozati javaslat jogi hatálya nem, az uj kormányt az
en szavami '8azi nem fogja kötelezni, de a határozati 
javaslat sem.

A mi pedig azt illeti, hogy a határozati javaslat kö- 
ívtező erejet, ha megszűnik is, meg lehet újítani a jövő 
országgyűlés elején — bocsánatot kérek — ha a jövő 
országgyűlés elején a törvényhozás két házának az lesz 
a nezete, hogy ilyen határozatot kell hozni, meghoz­
atja, ha sohasem hozta is meg most, mert ilyen ha­

tározat hozatalát a törvényhozás minden tagjának joga 
van indítványozni. Ebből a szempontból tehát, bocsásson 
meg az igen t. főrendi tag ur, a határozati javaslat el- 
ogauásaból semmi előny nem származnék.

Áttérek most Zichy Nándor gróf ö méltóságának in­
dítványára. (Halljuk!) Az iránt, hogy a képviselőháznak 
a zarszamadasokra vonatkozó határozatához a hozzá­
állás minő alakban mondassék ki, méltóztassanak ha­

tározni : —1 t!

Trefort Ágost vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Az mterpelláczió tisztán személyes ügyre vonatkozik, a 
melyről nekem tudomásom nincs. Nekem nem volt mó­
dom az illetőknek magánügyeiről értesülést szerezni, de 
meg az sem volt módomban, hogy azokkal érintkezzem, 
a kiknek leginkább van érdekükben a katliolikus alapok 
es alapítványoknak helyes kezelése. Ha sikerülni fog az 
úlesnek végéig mindezek iránt magamnak felvilágosítást 
szereznem, akkor szívesen meg fogom adni a választ. 
Ma nincs még anyagom a válasz megadására, mert mé­
nem vagyok értesülve; különösen az egyik ta-ra nézve’ 
a kire méltóztatott intarpcllácziójában vonatkozni nem 
volt alkalmam, miután nem képviselő, magánü-yeiröl 
értesítést szerezni. (Helyeslés a jobboldalon,)

SzemnooB Emil: Interpellácziómnak nincs szemé­
lyes vonatkozása, hanem határozottan elvi alapja van 
a mennyiben az egyik kifogásolt tag itt a házban nyil­
vánosán maga magát vallotta szabadkőmivesrick, a má­
sik pedig a hírlapokban és általános köztudomás szerint 
a Rómában székelő nagy oriensnek, a mely a pápa ha­
talma megtörésére törekszik, küldött üdvözlő iratot alá­
írta. Ezzel igazolva van szabadkőműves volta és igy 
gondolom, hogy interpellácziómnak semmi személyi vo­
natkozása nincs. (Zaj.) 1

Trefort Agoaton vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : A képviselő urnák ezen utóbbi megjegyzésére ki­
jelentem, hogy Bánliidy Béla báró mindig nagyon kor­
rekte viselte magát, és sem Magyarország prímása 
sem az episkopatus részéről sohasem tétetett ellene ki­
fogás. (Zaj.)

A kvola-lörvényjavaslat harmadik olvasásban elfo-ad- 
ik. °
Következik Trefort miniszter válasza Madarász inter- 

pellácziójára.

tarozni • azt „tu ' .......-—■••• i áliskola igazgatójának Valkovszky Miklós viselt dol-ai
nekem kifogásom nen lehít n! Cg-’ sem ma3,alakban «'gyében, kérdezvén: van-e tudomásom arról, hogy fent-
illeti arra ncz_°‘- "?jn ehet:( Df f. mi a. második reszt nevezett igazgató a történelmet hazaellenes szellemben
leg bátorkodta n az’a m'1 abatjrozal.1 javaslal°l ,lletö- adja ele a reáliskolában ? Miután tökéletesen egyetértek
mondani hrllv nTn l :/3-e,u nemkiyáaom "gyanazt a képviselő úrral abban, hogy a történelmet az^iskolák-

a magam részéről egy ily határozatijavas- | ban általában, főleg pedig az állam állal vezetett és azmondani, hogy
latot el nem fogadhatnék, — nem akarok egyenesen 
-zembeuHn, vele, hogy ez eine fogadtassák — azonban 
„„,*71,?. elbinni> hogy talán épen ö méltósága szem- 
pontjdLól is czélszerű eljárás lenne, ha méltóztatnék — 

em azerl> mert ott ugv történt, hanem mert azt hi- 
em, hogy helyes — azt követelni, a mi a képviselö- 

■azhan történt, a hol egy hasonnemü lialározati javaslat 
trlt3f?VOnat-ott’. miután én részemről hasonló nyilatkoza- 
; , v® mmt itt, azt megtoldottam azzal, hogy ha ki- 
ntatne, szívesen beleegyezem, hogy nyilatkozatom a 

' z, jegyzőkönyvébe felvétessék. Ez volna az, a mire a 
meltöságos főrendeket kérem. (Helyeslés.)

Zichy Nándor gr.: Nagyméltóságu elnök ur, méltó- 
-j'gos főrendek! Méltóztassék megengedni, hogy én is 
Je, a zarszóval, a mire különben a miniszterelnök ur 
nyilatkozata csaknem felhív.
il ‘' azt kívántam, hogy a méltóságos főrendiház 

,i “ájarozati javaslathoz hozzájáruljon, az két szem- 
ö történt. Először az alak szempontjából azért,

. c/ a mit annak első része mnmt— anvc^m-ííon Jiozzá-gy a mit annak első része mond — egyszerűen he 
járulunk a képviselőház határozatához, egyszerűé 
arszamadásokra vonatkozó jelentésben fo-lalt s:

adatok
egyszerűen a 

jelentésben foglalt szám- 
ismétlésé a rájuk való hivatkozás nélkül; 

táróval •Z°‘i’ mert én azl' h°8y ezen ügy az enquete- 
ián dSOk ",ján megvilágosittassék és ennek alap- 
ház !i, !úryényhozásnak ujabb anyag nyujtassék, a 

Z *l al kimondatni óhajtottam. Es én nem hi- 
zem, hogy ebben több foglaltatnék, mint a meny- 
5« a miniszterelnök ur maga is mondott, mert 

a],,,™ ‘erheit é3 adósságait feltüntető kimutatásnak 
wienorzésére ezen enquete-szertl tárgyalás szükségkép

állam által fenlarlott iskolákban falsificálni és a fiatalsá­
got bazaellenes szellemben oktatni nem szabad, azon­
nal intézkedtem, hogy az illető kerületnek fő­
igazgatója jelenjen meg Fehérváron és vizsgálja 
meg az ügyel. A kerületi főigazgató az ügyet alaposan 
megvizsgálta és ezen vádak a vizsgálat által nincsenek 
megerősítve, hanem a vizsgálat állal két dolog derült ki. 
Először az, hogy ezen iskolában a tanárok és az igaz­
gató közt igen éles ellentétek és viszályok léteznek, a 
mi fájdidom gyakran előfordul az iskolában és hogy ott 
a disciplina felbomlott. Másodszor az derült ki, hogy 
ezen igazgató, a ki magán életviszonyaiban igen tisztes­
séges korrekt ember, nem bir a kellő tapintattal, eré- 
lyességgel és mind azon tulajdonokkal, melyek szüksé­
gesek nogy egy iskola sikerrel vezettessék. Ennek foly­
tan határoztam, hogy az igazgatónak szabadsá-ot 
fogok adni, miután nem olyan az eset, hogy elle“ne 
fegyelmi eljárást lehetne indítani és el fogom helyezni 
tanárnak valamely más iskolában, de semmicselre sem 
alkalmazom igazgatónak és történelmi tanárnak sem A 
többi tanárra nézve szintén fogok intézkedni, hogy ezen 
viszályok orvosollassanak és a kellő rend és fegyelem 
helyreálhltassék. Kérem tehát a t. képviselő urat mél­
tóztassék válaszomat tudomásul venni. Azon részletek 
melyek ott előfordultak, azt hiszem, nem bírnak semmi 
érdekkel a képviselöházra nézve. (Helyeslés.)

Madarász József: En igen örülök, hogy a közokta­
tásügyi miniszter urnák hivatalos adatai a váciakat va­
lóknak nem bizonyították; kijelentem azonban, vajba 
azon esetben, ha a t. közoktatási miniszter ur 
azon t. egyént bárhova is alkalmazni szives lesz,

egy vasúttársaság bajait orvosolni akkor, a midőn azok­
nak tudomására jutott. Ha nem volna feltétlenül szük­
séges s jelező hajok orvoslására szánva e törvényjavas­
at, szóló épen nem ragaszkodnék annak most leendő 

tárgyalásához.
hegedűs az elhalasztást egyértelműnek lartaná azzal, 

hogy a törvényjavaslat tárgyalása a jövő évre maradion. 
A szükséges munkálatokat ez esetben kénytelen lenne 
a kormány saját felelősségére elrendelni, a mi parlamen­
táris szempontból nem kívánatos. Pénzügyi tekintetben 
nem lenne előnyős a halasztás, szóló tehát elfogadja a 
törvényjavaslatét, csak az ellen van aggálya, ho--y a 
magyar es osztrák kormányok részéről" engedélyezett 
kölcsönök együttesen keheleztessenek be a társaság ma­
gyar és osztrák vonalaira. °

Baross miniszter válaszolja, hogy a társaság unifikált 
alakban veszi fel a kölcsönt s az együttes bekeblezés 
ellen sem jogi sem más szempontból nem forognak 
lenn nehézségek. °

Wekerle pénzügyminiszteri államtitkár előadja, hogv 
nem pénzbeszerzési, hanem pénzügyi politikai indokok 
azok, melyek a pénzügyi kormányt arra indították, hogy 
e orvenyiavashatnali most leendő tárgyalásához járuljon. 
Jobb beruházás e vasúton, különösen a fahidaknak vas- 
iidakkal ya,ó kicserélése sokkal gazdaságosabban esz­

közölhető most, mintjtübb évre elosztva s ezen indok is 
az elhalasztás ellen szól.

Anärdssy Manó gróf azt látja, hogy a miniszteriu- 
mok szándéka e pályát szanirozm, s e szándékában 
ístápolni kell öt. E vaspálya az egyetlen, a mely Debre- 
czen vidékét összekötheti Galicziával, de a tarifái a mi 
kivitelűnkre nézve igen czélszeriitlenek s a vasul admi- 
mszlracziója is felette nehezíti a mi forgalmunkat. Most 
lenne az ideje, hogy a minisztérium ezen inkonvenien- 
cziákon is segítsen.

Baross miniszter válaszolja, hogy a helyi díjszabá­
sok open a magyar kormány fáradozásai folytán vasu- 
tamknal a leghelyesebb alapokra vannak fektetve. A kö- 
zös vasutaknál fordulnuk elő nehézségek; bármily olcsó 
ai![‘.,, , ,P|.n nak , me8 a halárig, azon túl az osztrák 

tan lakkal találkozunk, ele ezeknek nincs visszahatásuk 
a mi belforgalmunkra s ezek miatt a magyar kormány 
ellen szemrehányást tenni nem lehet.

Láng úgy látja, hogy a szóban forgó beruházások 
szükséges voltára nézve alig forog fenn nézeteltérés s 
egyel) tekintetek is arra utalnak, hogy a fi>cő kérdések 
már most lisztázlnssanak. cb

Vfáhrmann ismétli, hogy egyéni felfogás dolgának 
tartja azt, vajon helyes-e a törvényjavaslatot most, az 
országgyűlés végnapjaiban tárgyalni; mihelyt azonban 
Hletekes helyről annyira hangsúlyozzák szükséges voltát 
nem ragaszkodik szóló az elhalasztáshoz; pénzügyi 
szempontból azonban nem tulajdonit!,at az egésznek 
valami nagy fontosságát.

Baross miniszter pénzügyi szempontból is szükséges- 
nek tar ja hogy a budgetben bizonyos összegekkel, fix 
tényezőkkel számolhassunk.
afilnnIZOltSf8'eZeklltán & ‘^'^»yjavaslatot általános­
elfogadta ULmi szerkezetl módo8Ílíisokkal részleteiben is

\ £ÍSUdy ,elnöí a bizollsa8 jelen utolsó Ülésében 
köszönetét mond a bizottság tagjainak rendkívül 
galmas munkásságukért s az iránta tanúsított 
segerl.

párt 
kinti, 
keresse
tésére najiancio-e a vnogaum. a gyűlés
ez indítványt elfogadva; a küldöttség, mely Breslmayer 
Román, Kunody Adolf és Névy László elnöklete aíatt 
Kautmann .Ede, de Lacroix Antal, dr. Révay Lajos 
Markli Géza, Zwack Dávid, Heszky Béla, Halm Adolf 
Szólás József, Fischer Mór, Kelterer Nándor, dr. Weisz’ 
Jakab Grfing József és Kállay Gyula választópolgárokból 
állt, elment Bobula János lakására. Ezután dr. Ka­
nyar szky György emelt szót. Halásos beszédben me- 
yet gyakran szakítottak félbe a zajos tetszésnyilat­

kozatok, hangsúlyozta, hogy igen fontos dolog az 
b°gy a képviselöliáznak iparos tagjai is legyenek! 
A \ J. kerület polgársága nem személyért küzd ha­
nem az ország érdekéért. Óhajtja, hogy e kerületet 
a munka, az ipar embere képviselje az országházban. 
Időközben visszatért a küldöttség, vele együtt Bobula is 
megjelent a gyűlésen, a kit szűnni nem akaró viharos 
éljenzéssel és tapsokkal fogadtak, bobula kijelentette, 
hogy a jelolts 'get elfogadja s kiemelte, hogy egy czélju 
van, az, hogy erejéhez képest szolgálhasson a közügyek 
leien nemcsak a kerületnek, hanem az egész hazának 
Arm, hogy elmondja politikai hitvallását, most nincs 
ulu. Szívesen meg fogja tenni, ha a párt napot tűz ki, 
a mikor a programmbeszódjét.elmondja. Az éljenzéssel fo­
gadott beszéd után Wollák Samu iparos tartott rövid 
beszédet. Végül Komócsy József megköszönve a vá­
lasztó polgárok részvételét, bezárta a gyűlést, melvet 
azután társas vacsora követelt. A választó polgárok nagy 
számmal kisérték Bobulát lakására.

— A Ví. kerületi Buabaoh-párt ma délután 6 
órakor a VI VII. kerületi kör termében választ­
mányi ülést tartott. Radoeza János elnök újból beje- 
entette, hogy a párt gyarapodik, mi tudomásul] vételeit. 

Ezután tudomására hozza a választóknak, hogy május 
19-en csütörtökön délelőtt 10 órakor nagy párlgyülést 
tartanak, a melyre meghívják Busbach Pétert, a “ki ez­
úttal mondja el beszámolófát. Szóltak még Dezsényi 
Józsefi Schweiger Adolf, Kugler Mihály és még többen. 
Végül elhatározták, hogy a párt tagjai ezentúl gyakrab­
ban gyűljenek egybe.

— A VII. kér. Morzsányi-párt május 31-én, kecl- 
den d. u. 5 órakar a régi polgári lövöldében válasz­
tói közgyűlést rendez s e közgyűlésen dr. Morzsányi 
Karoly jelölt programmbeszédjél fogja megtartani.
, ^ tasnácll választókerület ellenzéki választói e
*'ó l3"ani a központban, Tömpe vendéglőjében tartottak 
értekezletet. Szongotli Jakab az értekezlet összehívója 
üdvözölte a jelenvoltakat, kik közt olt volt a 
központ és a vidék szine-java. Lelkesedés az ügy 
és ritka bizalom Szongotli iránt lengette át az 
egész tanácskozmányl. Egy választó szerette volna 
a lmngulalot megzavarni, de a nagyszámú válasz­
tók mintegy tüntettek az értekezlet összehívója mel­
lett és avval feleltek, hogy Szongothot egyhangúlag meg­
választották elnöknek. Elnök ezután felhívta a választó­
kat, hogy képviselőjelölt iránt határozzanak. Erre is a 
felelet az volt «Éljen Szongoth Jakab!» Miután a fal- 
rongetö éljenzés valamennyire lecsöndesült, Szongotli 
meghatoltan köszönte meg a váratlan megtiszteltetést 
«Elfogadja — úgymond — a jelöltséget érdemeseb em­
ber hiányában, és ha idővel ilyen akadna, ő szívesen
lép vissza. Llenkező esetben ---'-i— ------ •
jövőben is hü fog

Sándor államtitkár felléptelését határozta el.
T ’■ ^■•[“••yásárlielyen a kormánypárt Dnbossv
iEtiSí líieíett'10“ 8YÜ,és6n Benic‘k« F«™"

fSaS‘if )cképVÍ5el5i“
p - iA taP°Ioíal kerületben Vadnay Andor ellenében 
Füred vidékén Madarász József függetlenségi párti? 
benn Japo czan pedig Horváth Sándor volt kövá»ő- 
eoi-si, jelenleg budapesti cv. lelkészt emlegetik c-llenjeföl-

,A nyárádszeredai kerületben Bálinlilt József 
báró kormányparti képviselő nem lép fül többé.
n-n7fkvSÓd6^ a m88etlensógi és negyvennyolczas 

,r l'?Urllna,^’b,Z0ltsa8a e hó líl-én, áldozó csü- 
elmíLn I -1- ‘"-I- ,Ór,ak°r„? na8Yvendéglő emeleti nagy- 
elém.w?, kuZ8i;ules.VarL J ar8yá- képezi az elnökség 

ín? n I - • a,.,(!v:abb!.sz';1,vezkedési munkálatokon ki- 
uil a képviselő kijelölésé tárgyában hozandó hutáro-

— A monorl .... 
kezű felhívást kaptuk :

kerület választóihoz intézett követ- 
Az országgyűlés előreláthatólag

sPouJiS:s hi f?nn wk«toi«í sak uukezednek latjuk az időt, l,ogy a le«küzelebbi
írenf'l7n1aSZií ,ál[8Xában vrlckezlel tarlassék. Van 
rp JZiÁ k-iie í »iZ kupcst a kerület I- választóit szer- 
vezkedés illetőleg a legközelebbi, orszáqqyillésre
i Tvt-* MvßSum a

t !\ J .S. ?-®n ‘i'-'hitani 3 órakor a községházánál
kát-m i887ke Cli;e tÍSf|fIeliel me8l'ivni. Kelt Nagy- 
káan, 188/. május hó 16-dikán. Bárdy István,
cfoinl ABniaí K' íRskfiy Kálmán- üokory János, 
KVn‘aV ('r- Csemyánszky Fcrencz, Dczseölfy 
Be a Dezseőffy Gyula, id. Flaskay Károlj-, ill. Flas­
hily Karoly, I'ogler Gyula, dr. Förster Aurél, Halász 
Gyula, leleszi Kovács Gábor, leleszi Kovács Gáspár,
kes°P/a| irt1’ rat°na dr- KraJcsik Kezs«. Kere-
no! ti ■ i f rtvf’ Kcnyo József. Olló Gábor, Praz- 
nov.szky Ágoston, Pihsy Béla, Pfeffer Arthur, Rigó Gás- 
pár, Szabad József; Schmidt N. János, Schmidt Józsa, 
Szgethy Abor, Szirmay János, M. Szabó István, 
Schwartz Mihály, Teleky József, Lévay Mihály.
m-,7.inn0n|0r V!Ír°f If,lasz!ói maJus 15"ón teljes szám­
mal cOO-at meghaladólag jővén össze, a városháza ud- 
varancgyhangn'ag a függetlenségi 48-as párt megalaku-
Ejs ek,2nT?'a iraorvaiosi parl megalakult. Elnö­
kül Szeel János volt bíró, alelnökül Nikola László, Hor-
Vilin mro uc I imnoH I)«..»• ....• »%.

van feli,ívni, Imgy képviselőket küldjenek a 
e hó 19-en délelőtt 11 órakor tartandó

glátogai- 
Monoron

mezben az országgyűlési képv7döjöÍü!tUfog C véglegesen 
megállapít!atm. Monor varos együtt volt választói a ma­
guk részéről, de az egész város óhajtása szerint is nagy 
lelkesedéssel Halasz Gézát kiáltották ki. 1

77 A r0ZB°yó1 kerület képviselője Andrássá Manó 
gróf e hu ikan tartja Rozsnyón beszámolóját.
,,,, . “afpkanizBai kerület kormánypártja dr.
nyern?lCS GyU ” fuu»yészi lic,yedest óhajtja jelöltül meg-

— Abrudbányán, a hol most a 
Imre a képviselő, a kormánypárt 
telte fel.

kormánypárti Visi 
Boér Bélát lép-

szor-
szives-

nnk nä1®71-71 a, bizollsá8 legrégibb tagja, társai- 
7,.k "?.Vrtn !3(m,el(!8 köszönetét mond az elnöknek a 
tárgyalások pártatlan vezetéséért s kívánja, hogy leg-

f, hSyÄ ä,”'812 ilhml'fel«rt6«b‘" "**sr=-
mtíZT „ minisztf a kormány «evében köszönetét
Äg.g,yf jM" 'mml *UzMsii

Az országgyűlési ftggetlenségi 'és A8-as párt 
május 17-én d. u. G órakor értekezletet tart.

V IDE K.
eoiL.^tafdn’ Sza‘m6rmegyében, a ma tartott képvi­
selőt álasztáson, mely a Gyöngyösön is megválasztott V.

azonban megígéri, hogy 
„ maradni a függetlenségi elvekhez, 

mélyekért kora ifjúsága óta lankadatlanul harczolt. Az 
idő rövidsége miatt most többet nem mondhat, de 
gondja lesz rá, lidgy minden egyes választója a kerü­
letnek megismerkedjék programmjával». Szűnni nem 
akaró éljenzések közt az értekezlet feloszlott. Szongotli, 
ki e kerületet már két ízben képviselte, azonkívül, hogy 
a tusnádi takarékpénztárnak igazgatója, a környékben 
is a legnagyobb népszerűségnek örvend. A nemzetiségiuk 
ugyanazon időben tartották sziikebbkürü értekezle'üket 
hogy ők is állítsanak jelöltet. Mihelyt azonban hallották’ 
hogy Szongotli Jakab jeleltetelt, az értekezletet azzal 
oszlatták fel, hogy ők is a Szongolh-púrthoz csatla­
koznak.

~~ Az aladdabaal kerületből az a liir jelent meg a 
lapokban, hogy olt a kormánypárt e hó 11-én i.-ren né­
pes értekezletet tartott s jelöltül Konkoly Thege“ József 
járási főszolgabírót léptette fel. E bir — mint velünk 
közhk — egész terjedelmében valótlan, mert e kerület­
ben választói értekezlet még nem tartatott, sőt összehiva 
sincs, de továbbá Konkoly Thege József járási főszolga­
bíró nem szabadéivüpárli, hanem a függetlenségi negy­
vennyolczas párt legbuzgóbb hive..

— A flzentezi kerület orsz. képviselője a következő 
nyílt levelet teszi közé: Az én tisztelt választóimhozI 
A szeniczi és stomfai választókerületek azon tisztelt pol­
gárait, a kik engem nagyrabecsült bizalmukkal újra 
megtiszteltek s mandátummal ismételve megkínálni szí­
vesek voltak, sajnálattal értesíteni kényteleniltelem, hogy 
a komolyan megtámadott egészségem helyreállítása czél­
jából, orvosok sürgetésére, minden fárasztóbb szellemi 
munkát s minden kedélyizgalmat hosszabb időre gondo­
san kerülnöm kell s igy a küszöbön lévő országos kép­
viselői választásoknál, sem mint választó, sem mint je­
lölt részt nem vehetek. Ónként értetik azonban, hogy az 
általam úgy az irodalom terén, mint az országházban 
vallott, hirdetett s védett politikai elvekhez, mindvégje 
hű maradok. Kelt Törökbálinton, 1887. évi máj. hó l(f 
Zimándy Ignácz.

— A kászonyl kerületben a függetlenségi negyven- 
nyolezas párt Markovits Vinczo biharmegyei földbirto­
kost készül felléptéink

"i«r \°n dI- Münnich Aurél mostani képviselő ^az 
egyedüli kormánypárti jelölt. v ^
- A dódOBl kerületben a mérsékelt ellenzéki Abrá-

mZmmSru1 * k”roänrp6" Mktöa ődto

~,A ffey^oílőa1 kerületben Tcleszky István 
nem lep fel többe. A kormánypárt most Haqara Vik­
tor megyei főjegyző felléptetését tervezi.
fv,7rti|CBrt3Z0rt,má.rt0nl kcrületben ifi- Andrássy 
G^ula elleneben Dobranszky Péter lép fel. J

— A dunapataji választókerületben Fiilöp Györey 
antiszemita-fuggetlenségi képviselőjelölt liár.z Géza tár­
saságában a kerület fölső részében vasárnap tartotta 
programmbeszédét. Reggel D.-Patajon szólott. Kalo- 
csara délelőtt tizenegy órakor vonult be és itt a buza- 
piaczon beszélt úgy ö, mint Ráez Géza. Sajátságos, 
hogy véletlenül a programmbeszéd egy oly helyen mon­
datot, hol a visszhang minden egyes szót híven vissza- 
hnHo’ltűknyHa> ‘°Sy 8 beszai!ekcl valósággal kétszer

- Nagy-Kanizsáról jelentik tegnapról: Inkey László 
a nagy-kanizsai kerület mérsékelt ellenzéki képviselője 
Apponyi Albert gróf, Horánszlty Nándor és Feuyvessv 
herencz országos képviselők kíséretében jött ma ide be­
számoló beszédét megtartani. A vasúti pályaháztól ban­
dériummal elen 2o diszliinlóból és 200 kocsiból álló 
menet kísérte a vendégeket a városba, miután előbb 
Koller nagybirtokos üdvözlő beszédet intézett hozzájuk. 
Rövid pihenő után Kis-Kanizsára hajtattak át a képvise­
lőit hol Aenyvessy Ferencz tartott beszédet. Délután 5 
órakor pedig a nagy-kanizsai sörkerlben Inkey László 
tartotta meg beszámoló beszédét. Utána Orosz- 
yary helybeli ügyvéd beszélt, megemlítve, hogy bár e 
kerületben a függetlenségi és 48-as párt van többségben, 
szemben a mérsékelt ellenzékkel, de miután a czél kö­
zös es pedig a kormány megbuktatása, e párt csatla- 
kozik a mérsékelt ellenzéki jelölt zászlójához. Apponui 
A bért gróf sajnálatának adva kifejezést, hogy rekedt­
sége miatt nem beszélhet, átadta a szót Horánszku 
Nándornak, ki után végül Fenyvessy Ferencz orsz. 
képviselő beszélt. Este iáklyaszene volt: Tuboly üdvözlő 
szavaira Horánszky beszélt rendkívüli hatással. Azután 
benkelt volt melyen felköszöntőket tartottak Apponui. 
Albert, Koller István, Somssich, Pongrácz, Remete 
Géza, Horánszky, Fenyvessy, Oroszváry Gyula, 
luooly és az estélyen megjeleni nők közül is többen 

— Nyitván Latkóczy Imre, mint már említettük, te»! 
nap tartotta beszámoló beszédét. Ez alkalommal a nvU- 
rai képviselő a külügyi politikát illetőleg igen érde­
kes nyilatkozatot tett. Ha — monda — még igen rövid 
” MU 7e Bulgáriának Oroszország állal való meg­
szállását casus belli-nek tekintettük volna is, ma azt a 
meggyőződésemet közölhetem önökkel, hogy ma ily 
megszállás ellen nem emelnénk vétót, ha az osz­
trák-magyar monarchiának bizonyos oldalról garanczia 
nyujtatnék, hogy valamely kompenzáczió révén liatá- 
rait az eddiginél egyéb módon védheti meg.» Az okku- 
paczionális politika folytatásának ez a megjóslása a 
nyitrai kormánypártiak közt nagy tetszést aratott.

A Bzánkabányai választókerület (Krassó-Szürény- 
niegye), melynek Babes Vincze nemzetiségi párti a kép­
viselője, Asbúth János külügyminiszteri osztálytanácsost 
akarja a kormánypárt felléptéim.

— A rumi kerületben Istóozy ellen a kormánypárt 
dr. Kuncz Jenő budapesti ügyvédet készül felléptetni.

— A gyergyói kerület szabadelvüpártjúnak jelöltje 
Miko Árpád c hó 9-én tartotta programmbeszédét Óit-’ 
rón. A szabadelvüpárt hívének vallotta magát, de hang­
súlyozta, miszerint ne gondolja senki azt, hogy ő a kor- 
mánynak feltétlen hive leend, és ezt nyíltan kimondja 
mert nem érez mindenben a kormánynyal s nem ért 
különösen egyet gazdasági politikájával. Végül kijelenté 
azt is, hogy nem ígér semmit, mint azt itt elégszer tet­
ték, t. i. vasutat, két kisüstöt, de egyet sem - hanem 
azt igen is ígéri hogy mig csak szive dobog,’ tagjai m™ 
zoghalnak, a székelyek érdekében s különösen^ gazda­
sási érdekében, erejéből telhetöleg mindent ofegteet
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is adóemeléseket meg nem szavaz. Ditróról Remeiére 
ment programmbeszédet tartani s onnan visszatérve, 
Uilrón a tiszteletére bankettet rendezlek, a melyen 
többszőr felköszöntetett Miké 4rP^d képviselőjelölt. Fel- 
köszöntetiek Horváth Gyula és ugrón Gábor ország­
gyűlési képviselő urak is, mint a székely gazdasági ér­
dekek igazi barezosai: lelkesen és zajosan megéljenez­
ték őket, s erről mindkét képviselő táviratilag értesittetett.

ÚJDONSÁGOK.
— május 16.

— Személyi híveit. A király vasárnap dél­
előtt Károly Auguszt szász-weimári nagyherczeg 
látogatását fogadta; félórával később pedig a láto­
gatás a német nagykövetség palotájában viszonozta. 
— Rudolf trónörökös és felesége vasárnap délután 
Laxenburgból Bécsbe érkeztek. — Lajos bajor her- 
ezeg, a királyné testvére tegnap Münchenből Bécsbe 
érkezett.— Luitpold bajor regens-herczeg Bécsbe uta­
zását négy nappal elhalasztotta. — Auguszta német 
császárné tegnapelőtt este Baden-Badenbe érkezett a 
fürdőre. — Protics, pétervári szerb követ tegnap reggel 
Olaszországból Bécsbe érkezett. — Metternich Paulina 
herezegné gyöngélkedik. — A Cumber'.andi herczegné 
állapota folytonosan javul, azonban a veszélyen még 
mindig nincs túl. — Arneth lovag a múlt éjiéit 
nyugodtan töltötte. — Koburg herczeg és felesége 
szerdán a fővárosból Bécsbe utazik. — Zichy Fe­
lnéz gróf szeniori szék foglalására c hó 10-én Zsélybe 
Nógrádmegyébe utazott. — Festetics Taszilo gróf 
és családja Sümegre érkezett. — Szeniczey Ferencz 
és neje e hó 27. tartják aranymenyegzőjüket Pakson. 
— Goozdanovits főispánt, mint táviratilag jelentik 
Daruvárotl nagy óváczióval fogadták. — Rupprecht 
herczeg, Lajos bajor herezeg legidösb lia tegnap 
este Münchenben a W'ittelsbad palotában oly sze­
rencsétlenül csúszott el, hogy bal kezét egy üveg­
ajtóba ütötte és erősen megsebesült.

— A pápa jubileuma. A központi női bizottság 
elnöksége nevében gr. Szapáry (lézáné szül. Győry 
Teréz grófnő és gróf Wenkheim Frigyesné a következő 
felhívást intézték a katholikus magyar hölgyekhez :

Mint kétségkívül tudni méltóztatik, hazánkban is, mint 
az egész katholikus világban, előkészületek történnek 
szont-éges atyánk félszázados áldozárságának, úgyneve­
zett aranymiséjének méltó megünneplésére, mely ezen 
év végére esik. Jól ismervén ezimed fenkölt szellemét és 
gyöngéd vallásosságát, nem kételkedünk, hogy szívesen 
részt viend a magyarországi kalh. hölgyek ezen orszá­
gos mozgalmában, mely minden egyéb melléktekintetek 
őszinte és teljes kizárásával azt az egyet ezélozzc, hogy ha­
zánk katholikusainakkegyeletes érzületét nyilvánítsa és kül­
sőleg is tanúsítsa. Mily módon és utón kívánja ezt a 
közp. női bizottság tenni, erről méltóztatik bővebb tájé­
kozást nyerni a tisztelettel idecsatolt «felhívás és kére­
lem» soraiból, valamint a vatikáni kiállításra vonatkozó 
idezárt prospektusból. Bizalommal teljes kérelmünk oda 
irányul, méltózlassék becses figyelmére méltatni e két 
mellékelt rövid nyomtatványt, melyekben úgy a czél, 
mint az eszközük tekintetében kimerítő felvilágosítást 
találand. Ha — mint kételkedni nem merünk — kegyes 
leend a közp. női bizottság tagjai sorába lépni és nagy- 
rabeosiill érdeklődésével ezt a magasztos ügyet lelkesen 
felkarolni, mely épugykatholikus-kegyeleti, mint hazafias- 
nemzeti szent ügy, lévén ez által alkalmunk úgy ka­
tholikus hitünkről tanúságot adni, mint hálánkat 
és hódolatunkat bemutatni szenlséges atyánk iránt, 
mint pedig az ő felséges személyében dicső előd­
jei által hazánk és nemzetünk körül szerzett elévül­
hetetlen érdemeiért, úgy tisztelettel czimedet a követke­
zőkre kérjük: 1. Méltózlassék velünk szívesen tudatni, 
vajon kegyeskedik-e ezimed az ottani vidéken, nagy­
számú ismerősei körében ezen ügyet hathatós közremű­
ködése és befolyása állal előmozdítani; nevezetesen : a) 
Kegyes lesz-e a hódolati felirat számára a katholikusok 
mentői több aláírásait gyűjteni, úgy a főrangúnk, mint 
az értelmiség, a polgári elem és a köznép köré­
ben, nem- és kor-különbség nélkül, b) Méltóztatik-e 
kegyesen arra vállalkozni, hogy szenlséges atyánk szá­
mára szeretetadományokat gyűjteni szíveskedik, megje- 
gyezletyén, hogy illetékes helyről történt óhaj szerint a 
hódolati leiiratot aláíró legalább üt krajezárt ajánljon 
fel azon szent misére, melyei a jubiláns pápa félszáza­
dos jubileuma alkalmából az egész kalh. világért, tehát 
miéretiiink is, be fog mutatni. Magától értetődik, hogy 
úgy ezimed nemesszivü buz"ólkodásának, mint a fel­
ajánlók bőkezűségének ez állal semminemű határt nem 
akarunk szabni. .Minél nagyobb összeget leszünk szeren­
csések felajánlhatni szenlséges atyánknak, annál inkább

Kozmás, Csügged, Kcsznyét, Kurtics, Meregyó, Söjtör és 
Toroczkó községekben támadt tüzek, élesztve a nagy 
szelek által, a most említett városok, illetve köz­
ségek nagy részét elhamvasztották s ez állal szá­
mos családot lettek hajléktalanná és juttattak nyo­
morba. A beérkezett jelentések szerint Eperjes városban 
a melléképületek be nem számításával 191 ház lett a 
tűz martalékává, a házak összes alkatrészei, az egyes 
lakók összes ingóságai megsemmisültek. A tűz tovább­
terjedésének meggátlása végett 53 ház teteje veretett le. 
A leégett középületek között van a vármegyeház, város­
ház és mellékhelyiségei, posta, lávirda, törvényszéki, já- 
rásbirósági és ügyészségi épületek, utóbbi a ‘ fogházzal 
együtt, a városi redout, ág. h. ev. kollégium és templom, 
felsőbb leány-intézet, katonai kórház, zsidó zsina- 
góga, városi szegény- és aggápoldn, parochiális 
épület, csendőrlaktanya, szolgabirói hivatal stb. A 
tűznek öl ember élete esett áldozatul, a súlyosan és 
könnyen sebesültek száma ez ideig meg sem határoz­
ható. A kár egy millió forintot felül halad. Kagy-Károly 
városban lufi ház és melléképület égett le, a kár közel 
egy millió. Csik-Kozmás községben 243 ház és mellék- 
épület az összes takarmány, élelmi és ruházati czikkok- 
kel együtt, a kar 60,000 frt. Csügged községben 120 
ház és melléképület, Kurtics községben 102 ház, 270 
melléképület, a kár 70.000 frt, Kcsznyét községben 87 
ház, 116 melléképület; a kár 51,000 frt. Meregyó köz­
ségben 36 ház. Söjtör községben 80 ház, a kár 80,000 
frt ; végül Toroizkó községben 50 ház égett le. Az 
elemi csapás által oly nagy mérvben károsult lakosok 
házaiktól s nagy részben marháiktól, összes ingó va­
gyonuktól megfosztva és a szükséges élelmiszereket nél­
külözve, a nyomor és Ínségnek néznek elébe. A kárval­
lottak első pillanatnyi segélyezéséről ö császári és apos­
toli királyi iulségének az eperjesi károsullak részére 
adott 10,000 frtnyi, a nagy-károlyiaknak adott 0000 
frlnyi és a többi községek részére küldött szin­
tén nagyobb összegű (Toroczkónak 500 frt, Csügged- 
nek 10C0 frt, Söjtörnek 500 frt, Kurlicsnak 500 
frt, Csik-Kozmás 8u0 frt) adományai, valamint a kir. 
kormány kötclességszerüs a segélyezésre irányult intézkedé- 
se'< úgyszintén egyes emberbarátoknak minden felszólítás 
nélkül felajánlott segélyadományai által gondoskodva 
le't ugyan, de tekintve a károsultak nagy számát, s azok 
súlyos veszteségét, a nyújtott összegek csak az első 
szükségletek fedezésére elégségesek ; s a nyomorral 
küzdő és élelem hiányában is szenvedő lakosok honfi­
társaik segélyére és támogatására szorulnak. A kir. 
kormány továbbra is meg fogja tenni, mit e 
részben kötelessége parancsol, de működése az 
egyesek veszteségeinek pótlására ki nem terjedhet, 
es ez csak némileg is a nagylelkű adakozók 
adományaival lesz pótolható. A károsullak szomorú liely- 
zeto indít arra, hogy felsegélyezletésük végett a nagy 
közönségnek ismert és soha meg nem tagadott áldozat- 
készségéhez forduljak, hogy szerencsétlen honfitár- 
smk nyomorát kegyes adományaikkal enyhítsék. A 
közönség részvéte és segélye a károsultak szenvedéseit 
és nyomorát türhetöbbé és elviselhetővé fogja tenni.
A legcsekélyebb adomány, ha gvorsan nyujtalik, a nyo­
mort enyhíteni s a károsultak részéről hálás köszönettel 

fogadtatni. Bizalommal és azon meggyőződéssel for­
dulok a törvényhatósághoz, hogy ezen felhívásomat a 
legszélesebb körben terjeszteni és saját részéről is oda 
hatni fog, hogy az minél sikeresebb eredményre vezet­
hessen A begyülendő adományok — tekintet nélkül az 
összeg mennyiségére — annak megjelölésével, hogy az 
Eperjes vagy Nagy-Károly vagy a többi fennebb említett 
községek károsultjai részére vagy különleges megjelölés 
nélkül valamennyi részére adatott-e? a megindítandó 
gyűjtés végleges eredményének bevárása nélkül mi­
előbb hozzam küldendő. A beérkezendő adomá­
ny03 a hivatalos közlönyben közzélételni és ez- 
illoL nyi.lvánosan nyugtáztatni fognak. Budapesten, 
1887. évi május hó 11-én. B. Orczy Béla.

részt veszünk a pápa áldásos és jótékony működésé­
ben, ki úgy az egyház kormányzatára, mint a millió és 
millió pogánynak megtérítésére, kivált mostani szorult 
helyzetében, majdnem kizárólagosan arra van utalva, 
mit hü gyermekeinek kegyelete neki felajánl. A gyűjtés 
módja, ideje és alkalma ezimed bölcs belátására van

A vorÜ3lcereszt egylet központi igazgatóságát gróf Ká­
rolyi Istvánná, szül. Csekonies Margit grófnő, mint a 
nagykárolyi fiókegylet elnöke táviratilag tudatta, hogy a 
tiizkárosultak leginkább fehérnemiiekben szenvednek 
hiányt s igy ezek gyűjtése kívánatos. Az igazgatóság 
egye őre saját készleteiből 60 inget, 60 gatyát és 60 
pár harisnyát és kapezát küldött. Egyúttal léikéri a kö­
zönséget, hogy a fehérnemüekben nyújtandó ado­
mányokat vagy hozzá, (II. kerület, lánczhid-utcza 
1. szám) vagy közvetlenül gróf Károlyi Istvánná 
hokegyleti elnökhöz Nagy-Károlyba küldeni szi 
veskedjék. A legrégibb magyar asztaltársaság 
szombaton tartott értekezletén 20 Irtot szavazott meg a 
nagykárolyi tiizkárosultaknak. — A tudomány és mű­
egyetemi olvasókör bizottsága tegnapi ülésén 20 frlot 
szavazott meg a lüzkárosullak javára. — Az erdélyi 
magyar közművelődési egylet részéről Beniez'ky 
Bajza Lenke, gr. Dessewffy Aurél és Horváth Gyula 
országgyűlési képviselők május 20-án pénteken délután 
hangversenyt rendeznek a tiizkárosultak javára, melyre

. r—RT-------------------------
sági szempontból szükséges bontásokat elrendelte. A je 
lenvoltak ez intézkedéseket helyeslöleg tudomásul vetté.c 
s ezután hosszasabb eszmecsere indult meg, melynoz 
befejeztével megállapodtak, amaz intézkedésekre nézv.*, 
melyeknek foganatba vételére a városi hatóságot fűiké- 
ri*t: , pontozniuk közül a főbbek ezek: a városi köz­
gyűlés fölkéretik, hogy az építkezési anyagok gyors be- 
szorzése iránt intézkedjék, továbbá, hogy az építkezők 
fö vilagositása ezé'iábói egy építkezési iroda állíttassák 
fül, hogy a súlyosabban sújtottak részére kamat nélküli 
kölcsönt eszközöljön ki, hogy a czélszerii építkezés te­
kintetéből két mintafedelet készíttessen, mely a közönség 
által megszemlélhető legyen, stb. Ez értekezlet után e 

*a^°fiékj|mcg a tűzvész óta az első városi köz­
gyűlést. A városi képviselők, valamint az intelligens kö- 
zönség, nagy számmal jelenlek meg e közgyűlésre, mely­
nek főtárgyát a polgármester a tűzvészről s az ennek 
következtében tett intézkedésekről való jelentése képezte. 
A jelenvoltakon ünnepi, komoly hangulat uralkodott s 
mely csend állott be, mikor a polgármester jelentését 
megkezdje. A jelentés felsorolta a tűzvész jelentő­
sebb fázisait, melyek a tudósifásokból már nagyobbára 
ösmeretesek. lij világításba helyezi azonban a jelentés 
a tűz keletkezését, a miről általában az volt a hit, 
hogy gondatlanságból eredt. A rendőrség ugyanis két­
ségtelenül megállapította, hogy a tűzvész bűnös gyúj­
togatás eredménye volt. A fűz 4S2 épületet ham­
vasztott cl, 53 ház fedelét pedig biztonság okáért leverték. 
Mint hivatalosan konstatálva van hat ember élete esett 
áldozatul a tűzvésznek, a súlyosan sebesültek szá­
ma kettő s a könnyebb sérülést szenvedetteké, kik 
majd mindannyian tűzoltók, hatvan. A kár összegére nézve 
még határozott jelentést tenni nem lehet, de hogy az mily 
tekintélyes, arra nézve némi tájékozást nyújt az a körül- 
meny, hogy az «Első magyar ált. biztositó társulat» 
eddig jelentett kára 159 ezer frtra rúg. A károk össze­
írását egy bizottság fogja teljesíteni. A polgármester 
ezután indítványokat tett a május 10-iki értekezlet értel­
mében, melyeket a közgyűlés elfogadott. Ezek szerint

„ - . -............................ ....... «... élénkség
uralkodik. A sokféle bizottságok már megalakultak és seré­
nyen működnek. Az építkezési engedélyek megadására 

a '.í1' ,m.os* a ren(les eljárástól eltérőleg, sommás 
utón történik — három bizottság alakult, melyek három- 
három tagból és egy mérnökből állanak. A magyar- 
utczáböl egv szült utezácska vezetett a gimnázluin- 
utczaba, melynek apró házai valóságos tűzfészket ké­
peztek s a házak nagyobb része földig égett. Kyss 
Géza városi főjegyző azt az életrevaló eszmét pendítette 
nieg, hogy e telkeket ki kell sajátítani s helyükön tért 
alakítani. Ha a városnak lesz elég pénze ez eszme 
megvalósítására, akkor ez nagyban hozzájárulhat Eperjes 
szépítéséhez. A tűzvész óta folytonos esőzések vannak, 
melyek azonban még eddig nem tettek kárt. Csak tar- 
tusabb eső ne jöjjön, mert az nagy bajokat okozhat.
“ A királyaaazony ma reggel 9 óra 45 perczkor 

bmaiából a magyar államvasutak külön udvari vona- 
tan Kőbányára érkezett, honnan 5 pereznyi idözés után, 
miközben az-osztrák-magyar államvasut vette át az ud­
vari vonatot, Rákoson, Marcheggen és Bécsen át foly­
tatta útját Uberhetzendorfig, hová — mint táviratilag je­
lentik — d. u. 3 órakor érkezik. Innen kocsin teszi meg 
az utat a lainzi nyári udvari palotáig. A vonatot az 
osztrák-magyar államvasutlársaság részéről Tolnay és 
Streer felügyelők kalauzolták Marcheggig. — A király­
asszony eddigi szokásától eltérőleg augusztust nem 
Feldaíingban, hanem a kreulhi fürdőben tölti.

— A ozér a kazaal szűz előtt. Pélervárról Írják 
e hó 12-ről: Tegnap a czár és a czárné bejöttek Péter- 
várra s meglátogatták a Kazán székesegyházat, 
kazáni szűz oltára előtt imádkozzanak
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közreműködésüket megígérték Blaha Lujza, P. Márkus 
Emília és Lassalle János, a párisi opera nagyhírű mű­
vésze. — A budai Mária Dorrottya jótékony nö- 
egylet június 8-án a budai lövölde helyiségében tánez- 
vigalmat rendez a tiizkárosultak felsegélyezésére. —

1 ■ ’ • 't ,, ..... ... . ***** I ~ budapesti kcj’csJcedeljni és ivavkuDiavu maiSa’,,m‘[el ,m(elyen meg ,vagyu,"k arró győződve, hogy közülésén Khon Gábor indítványára kétezer forintot sza- 
mélloztatik utat és eszközt talalm minél fényesebb ered- vázolt meg a tiizkárosultaknak 
meny elérésére, melyet készpénzben legkésőbb f. évi
szeptember hó végéig az alulírott elnökséghez kérünk 
elküldeni, e) Végre arra kérjük czimedet, vajon kegyes­
kedik-e a vatikáni nemzetközi kiállítás magyarországi 
osztályának gazdagsága és teljessége érdekében szive- 
sen hozzájárulni, hogy vagy ezimed saját kegyes aján­
dékaival, vagy kézimunkáival, vagy másoknak e czélra 
való lelkes buzdítása, serkentése és útbaigazítása állal 
hathatósan közreműködni méltóztatik, hogy a magyaror­
szági osztály méltóan képviselje a magyar kath. hölgyek 
hivő érzületét, nemes ízlését és kulturális magas­
latát. Újból kérjük az erre vonatkozó idezárt közlemény 
szives figyelembevételét, megjegyezvén e helyütt is, hogv 
mivel ezen ajándéktárgyak szenlséges atyánk által sze 
gúny megtért hitközségeknek fognak elajándékoztnlni, 
nem annyira az értékességre, mint inkább a mennyi­
ségre volna helyezendő a fösulv. Különben bármily te­
kintetben szívesen szolgálunk bővebb felvilágosítással. 2. 
Hogy ezimed ezen kérelmünk álla túlságosan ne legyen 
terhelve, a mint másokat iparkodtunk me< nyerni,úgy 
bizalommal aira kérjük egyúttal, méllóztassék velünk tu­
datni, hogy nagyszámú ismerősei köréből a katholikus 
hölgyek közöl kiket lehetne ezen czélra felkérni, mely 
okból esedezünk az ezen ügyre vállalkozni képes és 
előreláthatólag kész katholikus hölgyek neveit, czimeités

— Egy nagy tudósunk arozkópe. A tűd. akadé­
mia 1885-iki nagyülésén Szily K. indítványára elhatá­
rozta, hogy a nagyhírű mathematikus Bolyai Farkas 
arczképét kifüggeszti képes termében, a többi jelesek 
közé. Eddig azonban ez nem teljesülhetett. A nagy tu­
dósnak van egy fiatal kori arczképe a b. Kemény-csa­
lád birtokában, de tulajdonosa b. Kemény György nagy 
gonddal őrzi, s mikor a marosvásárhelyi főiskola szá­
mára kérték, azt mondta: keressenek elő egy Schiller- 
arczképet; tökéletesen olyan, mint Bólyai arczképe. 
Szily Kálmán, a műegyetem tudós rektora, ki Bólya, 
életrajzi adatai után is annyit kutatott, ma végre az 
akadémia harmadik osztályának ülésén bemutathatta a 
nagy tudós 1844—45-ből származó arczképét, mely a 
tudóst már 70 éven túli korában mulatja. Simára bo­
rotvált arcza, hosszú- fehér haja a régibb világ profesz- 
szorait eleveníti meg. Az arez kifejezése komoly fájdal­
mas, úgy hogy egyik erdélyi főur azt mondta rá, való­
ságos Paler Uolorosus. Az nrczkép a Bólyai-család tu­
lajdona s ma kapta meg Szily a tudós fiától, Bólyai

lakhelyeit röviden tudomásunkra hozni. Végül megjegyez- Cergelv földbirtokostól. Nem jeles festmény de jó kő

. . íkség
szerinti számban — a kiállítási jegy/.ékel, a hódolati 
feliratra megállapított papírt, a gyüjtőiveket innét bér- 
mentesen és díjtalanul elküldünk. Azon édes reményben, 
hogy ezimed nem fogja megvonni igen nagyrabecsiilt
kozrernuködését ezen ügyben, mely minden kath. ma­
gyarnak szent és magasztos, mely mint vallásos érzüle­
tünk nvilvánulása, mint fiúi érzületünk és hálánk tanú­
sítása hivatva van vigasztalást szerezni szenlséges 
atyánknak hü magyarjai ragaszkodása állal, dicsőséget 
pedig a magyar névnek az egész világ előtt, mely ne­
mes versenyben iparkodik nagyon fényessé tenni ezen 
nagy világiinnepélyt, maradunk becses válaszát — a 
közp. női bizottság elnökségéhez, Budapest, IV. szép- 
utcza 6. sz. czimezve — kérve szívélyes és hazafias

■rigyesnó
— A váczl püspök kőrútja. Schuszter Konstantin, 

az uj váczi püspök a hét folyamán hosszabb kőrútra 
indul, hogy egyházmegyéjét megvizsgálja. Körútját csü­
törtökön, e hó 19-én kezdi meg, a mikor Verőczére 
megy. Verőczéről másnap délben folytatja útját. A verő- 
czei közönség, élén Rényi György honvédezredessel és 
Kämmerer plébánossal, nagyban készül, hogy az uj 
püspök \ eröczén időzését megünnepelje. A püspök pén­
teken nagy misét tart: a népet kihallgatáson fogadja s 
a bérmálás szentségét is kiosztja.)
, ,T Tüzkárosultak segélyezése.
belügyminiszter az ország összes

rozottan mondta, hogy hü is. Az akadémia tehát erről 
másoltatja nagynevű tagjának arczképét. Szily meg is 
tette az indítványt, hogy az osztály lépéseket tegyen az 
összes ülésben a kép lemásolására. Bólyai Gergely be­
küldte nagy atyjának olaj festésű arczképét szintén. A 
hires mathematikus tisztelőit érdekelheti az atya is, 
Bólyai Gáspár, ki 180i-ben hall meg. A két arczképen 
szembetűnő a családi hasonlatosság. Az atya is idősb 
korában van ábrázolva; de bajuszt viselvén magyaro­
sabb arczczal tekint ránk.

— Az elhamvadt városból. Eperjesről Írják ne­
künk : A tűz által elpusztított tetőzetek s falmaradvá­
nyok eltakarítása már befejezéséhez közéig s kezdetét 
veszi az építés, telőzés kiigazítás. A főuleza háztulajdo­
nosai már mind megtették a kellő intézkedéseket. Csu­
pán a külváros épületeinek a sorsa nem dőlt még cl 
tökéletesen. Annyi bizonyos, hogy csinossági és egész­
ségi szempontból is most sokat lehelne tenni a város 
érdekében, ha megvolna ehhez a kellő pénz­
összeg. Azonban a város legfőbb gondját egyelőre 
a nyomorba jutott lakosoknak segélylyol való ellátása 
kepezi s a már is szép összegben begyült segélypénz 
tetemes részéi kellett már kiosztani. A polgármester e 
hó 10-ikére értekezletre hívta össze a város tüzkárosult 
lakosságát hogy a szüséges teendők felől tanácskozzanak. 
Mindenekelőtt a polgármester tudatta a jelcnvoltukkal, 
j.!í!gy .,nI L‘‘° intézkedéseket tett a városi hatóság. Ugyanis 

« .... . I , ke,le ,a kassa-oderbergi, valamint a magyar ál-
A magyar királyi amvasuti igazgatóságot, hogy az épületfák szál- 

törvényhatóságait a litását mérsékelt áron • • - - P -következő körrendelettel hívta fel a SK 7^7 - 7 ,,9,1jCsi,se- Tov“ intake- 
nézésére. 31C81-V a számSnlvL«!,,?;rosultak í>egé- diMt, hogy a tiizkárosultak adójának leírása végett!?«■* to iSlÄÄ!* „A-'m... taton8 .

j Y Xdrosük’ va,ammt Cs,k- 1 zerul<> épuletlák árleengedése iránt és végre a. közbiztos-

liogy a 
egyúttal neki

egy fogadalmi gyertyát ajánljanak fül. Ezt a szertartást 
mindannyiszor elvégzik az orosz czárok, mikor hosszú 
útra indulnak. Tudvalevő, hogy a czári pár indulóban 
van a doni kozákok közé. Mint egy ujabbi távirat je­
lenti, a czár, a czárné, a trónörökös és György nagy­
herczeg tegnap délelőtt tényleg elutazlak.

— Magyar nyelv a közös hadseregben. Az 
egyetemi iljuság által megindilott mozgalom mint széle­
sebb körben terjed. A eperjesi jogakadémia ifjúsága is 
tartott a magyar nyelv kérdésében gyűlést, s elhatározta, 
hogy kérvényt ad be a képvíselőházhoz, mely szerint 
pártolja, a budapesti egyetemi ifjúságnak a házhoz be­
adott kérvényét. — A pápai főiskola igazgatója 
a következő levelet intézte a bizottság elnökéhez": Nagy 
lelki örömmel olvastam a budapesti mindkét e-'yetem 
polgárai kiküldött bizottságának hazafias felhívását «a 
magyar nyelvnek a közös hadsereg magyar ezredéiben 
való teljes érvényre emelése iránt.» Sajnálattal kell 
azonban beváltanom, hogy a jogakadémia, melynek pol­
gárait illetné ezen dicsérendő felhívás, főiskolánkban 
már most második éve, hogy szünetel. Ennél fogva — 
fájdalommal kell nyilvánítanom — a kérvény támoga­
tásához nem járulhat. Szives tiszteletem kilejezésévefés 
a siker forró óhajával vagyok stb. Kiss János, főisko­
lai igazgató.

— UJ találmány nők részére. V. Finlha Dénes 
pécsi rajztanár érdekes találmányt mutatott be a fővá­
rosi hat elsőrendű nőképző intézeteiben. Tiivarrásnak és 
hímzésnek való uj modorú előnyomás az, mely bárki 
által kezelhető, olcsó és gyors kivitellel. Az iskolák 
igazgatónői, hol e találmányt Fintha bemutatta, elismerő 
bizonyítványokkal látták el és mint terjesztésre méltót 
ajánlják. E, találmány legkivált azoknak előnyös, kik a 
nagyobb városoktól távolabb laknak, mert bármilyen dí­
szítményt, monogrammot, önmaguk gyorsan és olcsón 
elkészíthetnek.

— Buda.vár bevételének évfordulóját május 21-én 
az egyetemi ifjúság is megünnepli. Az ünnepély sor­
rendje a következő: gyülekezés d. u. fél 3 órakor az 
egyetem-téren s innen 3 órakor ^kivonulás a budai te­
metőbe, hol Csomasz Béla joghallgató az egyetemi ifjú­
ság nevében koszorút helyez a honvédek sírjára. Ez­
után az 1848—49-iki honvédek teszik le kegyeletük 
koszorúját s végül Szomjas Lajos jh. az olvasókör el­
nöke mond beszédet. Az egyetemi ifjúság az ünnepély 
rendezésére százas bizottságot alakit, mely szélból ked­
den délután 6 órakor az olvasókör tanulótermében 
ülést tart.

— Robbanási egy3 pyrotoohnikua műhelyben.
távirati tudósításaink kiegészítéséül tegnapi kelettel a 
következőket Írják Berlinből a "wcissenseei pyroteehnikus 
műhelyben történt robbanásról. «A műhely, mely a Bock­
es fiai berlini ezég tulajdonát képezi, egészen fából van 
építve, és az ügetőklub versenypálya mögötti szabad 
érségen fekszik. Tegnap a délutáni órákban Bocknnk 

kút a huszas években lévő fia dolgozott a műhelyben, 
egy munkás pedig közeli házikóban volt elfoglalva. 
.,4-korBoekné közeli lakásából átment a műhelybe, hogy el­
vigye fiainak a délutáni kávét. Tiz perczczel négy előtt 
óriási dürdülés hangzott fel a műhelyből, melyet 
iszonyú ropogás követett. Hatalmas füstoszlop emelke­
dett fölfelé, melyből lángok csaptak szét. Még mielőtt a 
mentésre csak gondolni is lehetett volna, az egész épii- 
et romhalmazzá lön. Bocimét két fiával együtt holtan 

tálaltak meg a szerencsétlenség színhelyen. A két fiú 
holtteste iszonyúan össze volt szakgatva és teljesen fel- 
ismerhetetlenné vált. Az asszony holtteste kevésbé sé­
rült meg. s ott találták fel, hol azelőtt az épületnek az 
ajtaja volt, s igy valószínű, hogy ép abban a pillanal- 
tian akarta az épületei elhagyni, mikor a robbanás tör­
tunt. Maga Bock a szerencsétlenség idején épen Berlin- 
ben volt egyik fióküzletében. A robbanás hírére azon- 
nal \\ eissenseebe ment, hol egész családját holtan ta- 
lalta. Az említett munkásnak sikerült megmenekülni. A 
le ig elszenesedett holttesteket a weissenseei temető ha-' 
Jotlnshazába szállították. A szerencsétlenség színhelye 
igen szomorú képet nyújt. Az egész házból csak két 
leiig szénné égett oszlop maradt meg. A romok közt 
összevissza hevernek a szétrongyolt ruhadarabok, törött 
es összeolvadt tégelyek és plélidobozok. A Boek ezég 
egyike Berlin legismertebb pyrotechnikai ezégjeinek.

^hadnagy. A napokban közöltük, hogy 
Kjisko Mihály közöshadseregbeli főhadnagy, a ki a reá 
blf0vi Pt‘nZlárl rcmletleni'l kezelte, eltűnt Nagy-Kanizsá- 
ról- Mint most írják, e hó 11-én Zákányból jelentés ér­
kezett Kanizsára, hogy ott a Dráva folyón keresztül ve-
tZnehHnL-aSAUliír„alal1 a yiz,ben Cgy egycnrul.As halottat 
tvírno" A U 0 agn°SZkálf,aa Végett Kovács SZáZaUo.S, 

n Í! vií"?yl, Dulzmnnn és Deák Mihály ezred- 
orvosokból álló küldöttség azonnal a helyszínére utazott

a hol a halottban Haskó Mihály főhadnagyot ismerték 
fel. Az orvosok véleménye szerint a holttest már 6—7 
napja lehetett vízben, s a halált vizbefulás okozta. Az 
öngyilkos főhadnagy zsebeiben '32 frt pénzt találtak.

— A Novoje Vremja halottja. Pélervárról távira­
tozzál:: Tegnapelőtt délben a Novoje Vremja kiadójá­
nak Szuvorinnak a fia szivén lőtte magát s rögtön meg­
halt. Szuvorin Vladimir a pétervári egyetemen jogot 
tanult. Egy ezédulát hagyott hátra a következő Írással: 
«Senkit se okozzanak halálomért, életunt voltam; régi 
tervemet hajtottam végre, mert a túlvilág! lét föltétle­
nül nagyobb vonzerőt gyakorolt rám, mint a földi élet.

— Tüzek a vidéken. Veszprémül egy ében a múlt 
héten több nagy tűz volt. így május 9-én Nemcs-Szaló- 
kon kilencz ház égett le, május 10-én pedig Vid köz­
ségben egyszerre három helyen tűz támadt s 15 ház 
több gazdasági épülettel leégett. — Alsó-Nyarasd 
pozsonymegyei községben is nagyobb lüz volt a napok­
ban, a mely négy családot tett hajléktalanná. — 
Nagy-Rőczén a rimamurány-salgótarjáni vasmiirész- 
vénylársnság «Bartovn» nevű kohója e hó 9-én, délután 
4 órakor kigyuladt. Az egész szénraktár porrá égett. 
Csakis a nagyröczei tűzoltóknak — kikhez estefelé a 
chisnyói és hosszuréti tűzoltók is csatlakozlak, — kö­
szönhető, hogy az egész (telep nem lett a lángok mar­
taléka. — A qömörmegycbcli Koburg-Kolmry lier- 
ezegi erdőségnek «Nihovo» nevű részében nagy erdőtűz 
volt e hú 4-én, magában az ültetvényben okozott kárt 
több ezer forintra becsülik. Ezenkívül még leégett a 
herczeg kis szobácskája és a kerülőlak. Az erdész 
csaknem egész vagyonát elveszítette s maga is nagyobb 
égési sebeket szenvedett. A tüzet, a mint mondják, az 
okozta, hogy egy erdőmunkás vigyázatlanságból égő 
gyufát dobolt száraz rőzse közé.

— Munkászavargás. Charleroiból táviratozzak : 
Attól tartanak, hogy a munkások beszüntetik a munkát. 
Defuisseaux ügynökei Charleroiban járnak és mindenfelé 
izgatnak a munkások közt. A gyárosok és a kőszén- 
banyák igazgatói ezért táviratilag katonai segélyt kértek 
Brüsszelből. A kormány néhány szakasz lovasságot kiil- 
ött Charleroiba. A helyzet, a mint mondják, igen kritikus.

— Családi dráma. Egy iizbégi tehenész, A. K., a 
kinek a feje bizony-bizony már megőszült, megunva az 
özvegy életet, nemrég azt határozta el, hogy újra meg­
nősül és fiatal leányt vesz el feleségül. Hiába akarta öt 
lebeszélni erről a merész vállalatról legény fia, a ki 
féltette örökségét, az esetleges mostoliatestvérektöl; az 
öreg nem hallgatott rá és elvette a fiatal leányt. A fiú 
azóta busulásra adta fejét. Múlt vasárnap este aztán — 
mint a Nyitramegyci Közlöny inja — háromszor 
rálőtt mostoha anyjára, de annyira izgatott volt, hogy 
nem találta el. Erre a fegyvert magára fordította és ol­
dalba lőtte magát. Sebébe másnap bele is halt.

— Négyszerea gyilkosság. Morva - Osztrauból 
mai kelettel a következőket táviratozzák: a A troppau- 
tescheni országúton a schünbrunni vasúti állomás köze­
lében tegnap délben egy munkást egy ismeretlen tettes 
agyonlőtt. Másnap reggel ugyanazon a helyen ismét egy 
a munkásosztályhoz tartozó házaspárnak és egy férfinak 
a. holttestét találták fel. A tetteseknek semmi nyoma. 
Egy oszliaui törvényszéki bizottság konstatáita, hogy 
mind a négy áldozatot igen ^özeiről és revolverből lőt­
ték agyon. Az éjjel Troppauból egy század gyalogság 
érkezett ide a szomszédos erdők átkutatására.

— Postahivatal a zugligetben. Budapest főváros 
területén lekvü «zugligetben» a közúti vaspálya-társaság 
zugligeti váró-csarnokában «Budapest-Zugliget» elneve­
zéssel május 6-án kir. postahivatalt léptetett életbe a 
budapesti posta igazgatóság. E postahivatal mindennemű 
levél- és 5 klg-ig terjedő kocsipostai küldemények, vala­
mint 300 frlig terjedő postautalványok, utánvételek és 
postai megbízások felvételével, nemkülönben «poste 
restante» czimzelt levelek és csomagok kiadásával lesz 
megbízva. A kézbesítést a zugligetben a budapest vízi- 
város 1. száinu postahivatal végzi ezentúl is.

Rövid hírek. Kéteyyházán Abrtulún György 
fiatal földműves részeg állapotban agyonütötte szin­
ten ittas nejét; elfogták. — Esztcrfjomban e hó 
14-én valami vakmerő tolvaj belopódzott a? Obev- 
mayer-féle házba s meglopta Szenltamásy Béla ügy­
védet és Hirsebfeld Mór kereskedőt. — Foktön e 
hó 10'étt Csürhés Horváth János 4 éves kis 
mig szülei távol voltak, a kályha tüzétől

náthán a fővárosi tanács e megbocsáthatatlan hanyag­
ságát. A nagy izgatottságot kebelt tűzveszélyről tudósí­
tónk a következőket írja:

A külső soroksári-ut 9580. szám alatt, túl az össze­
kötő vasuti-hidon az ország-ut jobb oldalán van Berq 
Adolf és társa ásványolaj gyár-telepe. A telep első épü­
lete az iroda, a másik — az til hosszában — a raktár, 
a harmadik az egy emeletes, nyers, csiszolt téglából 
épült, kőlemez-fedelü finomító — és lepároló épület. Ehhez 
van ragasztva a fütö-ház az összes gépekkel. Benn az ud­
varban van a munkás lakóház, ettől balra a gépház közelében 
az óriási hengeralaku vasrezervoár, a melyben néhány 
ezer métermázsa nyers kőolaj áll. A hosszú földszintes 
főraktár előtt az udvaron öt vasból készült szin­
tén hengeralaku nagy rezervoár áll, lelve a fino- 
mitási proczesszusokon átment kőolajjal és benzin­
nel. A nyers petroleum a nagy rezervoárból átmegy a 
a finomító épületbe, onnan földalatti csöveken a raktár 
előtt álló öt rezervoárba s ezekből kerül a hordókba 
melyek a főraktárban vannak ezerével felhalmozva. '

•Ma délben Jl óra tájban a gépházban két mun­
kás dolgozott. Egyikük a lepároló kazán körül fog­
lalatoskodott, s valószínűleg, a tilalom daczára, szi­
varozott, s a kazán felrobbant, a kicsapódó láng 
egy szempillantás alatt áthatolt a finomítóba, a hol 
“VŐ“* óriási kazán állott. Ezek közül egyik rögtön fel­
robbant s az egyemeletes épület kőlemez-i'edelét a leve­
gőbe röpítette. Egyidejűleg az egyik nyitva lévő föld­
alatti csövön á(harapódzott a tűz á raktár előtt álló re- 
zervoárok egyikébe, a mely benzinnel volt telve s 
az is nyomban felrobbant és messze kivágta a re- 
zervoár tetejét. A gyors egymásutántan következő 
robbanások megreszketteflék "a levegőt s óriási 
riadalmat okozlak a környéken. Az emberek kirohantak, 
s a mint a Berg-gyár fölött gomolygó füstöt s kicsapó 
lángnyel veket megpillantották, nyomban értesitetlék a ve­
szélyről a Wohl és Fischer-gyár telefonja utján a köz­
ponti tüzürséget.

A vész színhelyén 6lsök voltak a pesti kőolajfinomitó 
gyár tűzoltói, a kiknek nyomában csakhamar megérkez­
tek a közel levő gyárak Uizürségei is. Egy negved óra 
alatt pedig megérkeztek a központi, VI., Vili. és IX. 
kerületi tiizürségek is, Szczerbovszky Szaniszló fő- 
parancsnok és Markusovszky Béla segédtiszt veze­
tése alatt Mire ezek kiértek, a veszély már tető­
fokra hágott. A gyár munkásain iszonyatos félelem vett 
erőt, mert több társuk a veszély pillanatában nyomta­
lanul eltűnt. Ezekről azt beszélték, hogy az égő épületbe 
szorultak s olt égtek. Oda pedig a roppant hőségtől kö­
zelíteni sem lehetőit, a tűzoltók megérkezésük után em­
berfölötti erővel támadták meg a tüzet. Óriási akadályul 
szolgált az oltásban, hogy a telepen vízvezeték nincs 
s igy egy kutbúl szivattyúzlak eleinte, továbbá hordókkal 
hordták a vizet a fiók-gázgyárból és a petróleum-részvény­
társaság nagy gyárának vízvezetékéből. Ez a vízkészlet 
elenyésző csekély lévén a vészhez, a soroksári Duna- 
úgba több száz méter hosszú csövet vezettek s onnan 
szivattyúzták a vizet. így négy hatalmas sugárral ren­
delkezve neki fogtak a tűz lokalizálásához. A főépület 
eléggé cl volt szigetelve s különben sem lehetett meg­
mentésére gondolni, mert a földalatti tezervoárban a 
nagy nycrskőolaj-készlet is meggyuladt. Ezért a fősulyt 
csak az égő benzin-rezervoirral szomszédos petroleum- 
rezervoárok és a petróleum főraktár megmentésére for­
dították, vízzel árasztva el azokat, nehogy átmelegedje­
nek és fölrobbanjanak.

Az égő benzin és petróleum oltása vízzel nem ment. 
A finomító földalatti pinezéjében elhelyezett pelroleumos 
hordók egymásután robbantak szél, a "kazánokban foly­
ton, kevés lánggal, de óriási füsttel égett a kőolaj s a 
tűzoltók hiába irányozták be az erős vizsugarakat, az 
olaj annál jobban égett.

Szerencsére a budapesti közúti vaspályatársaság a 
vágóhíd közelében most épiti pályaliázát s az egész 
területet most tölti fel földdel. Erre a czélra Erzsébet- 
falváról vasúti kocsikon temérdek homokot szállít. E 
homokot most a vész színhelyén rakták le, s ezt a föl­
det kezdték behányni az égő helyiségbe. Körülbelül Jí 
óra tájban sikerült végre az égő gépházat megközelíteni.
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ladt s annyira üsszeégett, hogy másnap meghalt. — 
Veszprémben Cseh Ferencz csulórást abban a 

pillanatban sújtotta le a villám, midőn épp csu­
torának való tuskót vágott Szabó János csiz­
madia segítségével; Cseh szörnyet balt, Szabó 
mindkét kezén és lábán kapott ütést. — Zom- 
borban Konyovils Szabbas előkelő polgár 
e hó 18-án önkezével vetett véget életének. Négy 
évig betegeskedett s ez volt oka öngyilkosságának. 
Özvegyet és több árvát hagyott hálva. — Békés- 
Gyulán Gombkötő Mihályné 82 éves jómódú 
földmivesnőt e hó 10-én a háza előtt levő eperfán 
felakasztva találták. — Madridból írják, hogy 
Muzzarhalo mellett pár nappal ezelőtt földcsuszam­
lás történt. Egy falucska fele 500 méter hosszúság­
ban összedőlt. — Pétervárról távirják, hogy a 
czár jóváhagyta minisztereinek előterjesztését, hogy 
a balti tartomány német ajkú középiskoláiban ezen­
túl kizárólag az orosz legyen a tanítás nyelve.

= Öngyilkosságok. A budni Rácz-fürdö egyik ka­
binjában ma délután fél öt óra tájban Fischer Ákos 
22 éves, pápai születésű kereskedüsegéd revoh'erbül szi­
vén lőtte magát és rögtön meghalt. Kétségbeesett tettére 
a nyomor adott oKot. — Az angyalföldi tüzér-laktanya 
közelében délután 2 órakor Koger Sándor 32 éves kő­
műves pallér ugyancsak revolverből szivén lőtte magát. 
A mentő-társulat kocsiján beszállították a Rókus-kór- 
házba, a hol meghalt a nélkül, hogy magához tért 
volna. Azt mondják, hogy elhalt felesége után való bán- 
kódás ragadta e kétségbeesett lépésre. — A harmadik 
áldozat Schibich Ferencz, -10 éves nős, kereskedő, a 
ki ma délután akáczfa-utcza 24. szám alatt levő laká­
sáról eltávozva, egyenesen a kerepesi úti köztemetőbe 
ment és ott főbe lőtte magát. A szerencsétlen ember 
régóta szenvedett eskúrban, s huzamos ideig gyógyke­
zelték a lipótmezei őrültek házában. Baja miatt nem 
tudott állandó foglalkozást kapni, s e miatt keseredett 
el annyira, hogy öngyilkossá lett. Holttestét beszállítot­
ták a Rókus-kórházba.

Gyárégés a fővárosban.
Ma délben, egy negyed egy óra tájban óriási robba- 

nás döreje riasztotta meg a külsö-soroksári-ut környéké­
nek lakóit. Az emberek megriadva rohantak ki laká­
saikból, megtudni a robbanás okát, s néhány pillanat 
múlva a Berg Adolf és társa tulajdonát képező petro- 
leum-finomiló gyár gépházának a teteje nagy robajjal 
a levegőbe repült. 1 A légberepült tető nyomában 
siirü, koromfekete ftislgomolyok szálltak az ég felé 
s már a következő percben telefon-utján beért 
a központi Uizőrségre a vészhir, hogy a Berg-gyár lán­
gokban áll.. A veszedelem hire csakhamar elterjedt az 
egész fővárosban, s a- legutóbbi vidéki tűzveszélyekből 
könnyen megmagyarázható izgatottsággal rohantak az 
emberek a külső soroksári ut felé, s csakhamar siirü 
tömegek lepték el azt az égő gyártó! egész az össze­
kötő vasúti hídig. A környéken óriási volt a rémület A 
Berg-gyár munkásait szörnyű pánik lepte meg, mert több 
társuk a robbanás pillanatától kezdve eltűnt. Oltásra az első 
pillanatokban senki sem gondolt, de nem is" igen lehe­
tett volna, mert az egész gyártelepen nincs vízve­
zeték s egy kisebbszerü szivattyús kut áll csak a telep 
rendelkezésére. A főváros tekintetes tanácsának nem 
túlságos lelkiismeretes voltát illusztrálja az a körülmény, 
hogy egy szerfölött gyúlékony és robbanékony anyagok­
kal dolgozó gyártelepen, a mely körül csupa tűzvészé- 
lyes gyárak és faépületek vannak, nem tartja feltétlenül
szükségesnek, vízvezeték berendezését. Csak a mai sze- I SZÍNHÁZ "fra mrfYxríic^Tirii 
renesés időjárásnak, a tökéletes szélcsendnek köszön- __ ont. f n ^ MŰVÉSZET.
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- .... egre 32 égö gépházat megközelíteni,
néhány tűzoltó behatolt a kazánházba s megtalál­
ták ott annak a szerencsétlen munkásnak a holt­
testét, a ki a veszedelmet — minden valószínűség szerint 
előidézte. Ez a boldogtalan Kecskéméty József hordó­
töltögető és fűtő volt. Mint említettük, a robbanás pilla­
natában a lepárolókazán körül dolgozott, azt tisztogatta, 
s az ott rendszerint kifejlődő gyúlékony -gázok gyullad- 
tak meg szivarjától. De nem lehetetlen az sem, hogy 
tulhevités következtében állott elő a szerencsétlenség. 
Vétkes hanyagság esete,mindenesetre forog lenn, mert 
a földalatti cső, mely a kazánliázból a raktár előtt álló 
rezervoárba vezeti a benzint, régóta nem volt tisztogatva, 
s a benzinváladék oldalaira lerakodott s a gáz feszitő 
erejét növelte,

Kecskemélynek csak elszenesedett törzsét találták 
meg a szétrobbant kazán mellett, kezei, lábai el voltak 
szakítva a törzstől.

Egy Schaffner János nevű másik munkás szintén a 
kazánházban dolgozott, de ezt az időközben megérke­
zett mentő-egyesület tagjainak sikerült megmenteni. 
Schaffner is súlyos égési sebeket szenvedet:, azokat a 
mentöegyesület orvosai kötözték be, s beszállították a 
szerencsétlent az üllűi-uti közkórházba.

A tűzoltók egész délután emberfölötti erővel dolgoz- 
tak a tűz lokalizálásán. A teljes szélcsend nagy mérték­
ben hozzájárult a nagyobb veszedelem elhárításához. 
Az égő benzin-rezervoár melleit lévő négy petró­
leum - rezervoárt állandóan vizzél locsoUák, ne­
hogy az irtóztató hőségben kifejlődött gázok szét­
robbantsák azokat. Ha ez bekövetkezett volna a az 
alig egy lépésnyire levő főraktár teteje tüzet fog, 
az egész környékre végzetes eset következhetett volna 
be. A raktáron ugyanis mintegy négyezer hordó petro­
leum volt felhalmozva, s annak eltávolítására gondolni 
sem mert senki, mig minden pillanatban bekövuikezhe- 
tetl az eshetőség, hogy a rezervoarok szétrobbannak.

Csak mikor azokból hirtelenében kieresztették a kő­
olajat s az égő benzint földdel betakarták, mertek be- 
hatolni a raktárba s a hordók egy részét kihordták aa 
udvarra.

Az ut másik oldalán van a \Vchl és Fischer-fél» 
kiitranygyar, odább a gazometer épülete s a jégtársaság 
Iából épült telepe. Mindezeket az épületeket óriási ve- 
szedelem fenyegette, a mely erős szél esetén feltétle- 
kül be is következett volna. Így esti 9 óra tájban sike­
rült annyira elfojtani a tüzet, hogy a veszedelem többé 
nem volt olyan lenyegelő. Az égő bunzin-rezervoárt teljesen 
eloltották ekkorra s a finomító pinezéjét is any- 
nyira telehányták földdel, hogy csak néha-néha tör 
elő itt-olt egy-egy erősebb füstgomoly, jeléül annak, 
hogy ott még mindig ég a kőolaj. A rend fen- 
tartására a Fuehs-fule kaszárnyából egy szakasz 
tiizerkatona vonult ki és segélyére volt a tizennégy kon- 
stablvrnek, a kik Ambrusé kerületi kapitány vezetése 
alatt vonultak ki. A főkapitányság részéről Pekáry 
rendörtanácsos-főkapitányhelyettcs jelent meg a vész 
színhelyén.

A kárt mostanáig még nem igen lehet megbecsülni, 
dé mindenesetre felül van a 1UU ezer forinton. A gyár 
a ronciére társulatnál volt biztosítva.

Az elégett munkás, Kecskeméty, 24 éves volt, csak 
két hete dolgozott a gyárban, a hova már mint vőle­
gény került s aráját a jövő héten akarta oltárhoz ve­
zetni. Csonka hullája most a Rókus-kórház halottas ka- 
niarújában fekszik, onnan fogják eltemetni.

= 50,000 forintra rúg a- Kinvsem-sorsjáték főnye­
reménye, melynek még ezenkívül. 4874.nyereménye van, 
s ez által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt, 
miért is nem mulaszthatjuk cl t. olvasáink be­
cses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni,

A tiizkárosultak számára újabban a következő 
adományok érkeztek szerkesztőségünkhöz:

budapesti bőröndös, szíjgyártó 
nyerges önképző egylet alapja . 

Polonácsky Gy. (Periasz)
Kiss Ernő (Perlnsz)

Eddigi gyűjtésünk . .
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keresztiül nagy élvezetet szerzett, kárpótolván azt némi­
leg ama meddő saisonért, a melyben eddig része volt. 
A kitűnő vendég Lon Juan-ban a czimszerepet éne­
kelte. Az ü kedvéért ma a reczitativákat is elővették, 
a melylyel a prózahelyeket pótolni kellett. Lassalle 
alakítása, ha felfogás dolgában járt utón haladt is, 
mindenképen kitűnt finomsága s elegancziája által. 
Mozdulataiban s a járás-kelésében olyan franezia 
gavallérosság volt, a melyet más nemzetbeli Jüanok 
nern igen tudnak produkálni. Enekrészeit, hogy j»en 
szépen adta elő, azt felesleges is bizonyítgatni, hisz 
mást nem is vártunk tőle. A Leporello gúnyájában ei- 
dalolt szerenátát megismételtette a szép számú közön­
ség, melynek azonban nemcsak kellemes dolgokból, ha­
nem kellemetlenekből is bőven kijutott. Ez utóbbiakról 
azonban már Brajnin Zsófia a. gondoskodott, a kit az in- 
lendantura mindenkinek nagy csodálkozására másodszor is 
felléptetett. Első szereplése után ezt nem vártuk volna. Az 
énekesnő Donna Annát énekelte, lielyenkint olyan ha­
misan, hogy keserűség volt meghallgatni. Első fellépése 
alkalmával felemlített fogyatkozásait még ki kell egészí­
tenünk azzal, hogy a magasabb hangokat olyan°eröl- 
ködve intonálja, mintha minden egyes hang éneklése 
nagy fájdalmakat okozna neki. A- közönség tüntető 
csenddel kisérte működését. Leporello szerepét Szendrői 
igen ügyesen játszotta és énekelte, —ts.

— ,A *ala rossza szerdal előadására, a melyet 
tudvalevője; a m. kir. operaházban a tüzkárosullak ja­
vára rendeznek, fölülfizetéseket köszönettel fogad a ren­
dezőség s azokat nyilvánosan fogja nyugtázni. Ez elő­
adásra a szabadjegyek érvénytelenek. A darabban a sze- 
reoek következőleg vannak kiosztva: Feledi Gáspár 
Pintér; Lajos, Miháyfi; Boriska, Fái Szeréna; Bátki 
Tercsi, Hegyessi Mari; Göndör Sándor, Odry • Fi- 
num Rózsi, Blaha Lujza; Csapó, Szekeres; ’ Csa­
póné, Szathmáryné; Sulyokné, Györgyné; Tarisz- 
nyásné, Békéssy L; egy öreg paraszt, Szendrői; 
megvei csendbiztos, Nagy Imre; Kónya, kántortanitó 
Lalabár: Gonosz Pista, lljházy ; Gonoszné, Vízváriné; 
Cserebogár Jóska, Abonyi; Czene rzigányprimás, Gabá- 
nyi; Ailus, vén czimbalmos, Hegedűs; a «Makkhete 
korcsmárosa, \ izvári; neje, Lubinszkyné; Jóska, béres, 
Gyenes. Az előadásra elöjegyezlietni az operaszínház 
pénztáránál a következő árak mellett: földszinti va»y 
első emeleti páholy 13 írt, II. emeleti páholy 9 frt 
iüldszinti támlásszék 3 frt 50 kr., 3 frt és 2 frt 50 kr. 
Hl. emeleti erkélyszék 1 frt 80 kr., 1 frt 30 kr. és 1 frt 
10 kr., zártszék 1 frt, 80 kr és fiQ kr.

— A népszínházban ma este egyszerre két vendé» 
mutatta be magát: Szilasi Irén, a kolozsvári színház
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sikere, de egy és más tekintetben mindkettőjük iigvelmet 
érdemel. Nyilasinak élénk temperamentuma van, s nincs 
híjával az életre való hohózati ötleteknek, a melyek 
játékát az újság és eredetiség színében tüntetik 
lül; de kezdő színész, a ki csak egyes jelene- 
teket, egyes mozzanatokat tud megjátszani, mi» 
a többieket elejti. Jó utón indul, erős akkorddal kezdi! 
de újra meg újra kizökken a kerékvágásból, kiesik a 
fölvett hangból. Első megjelenésével egészen meglepte a 
közönséget. Zsupánt délvidéki svábnak ábrázolta s nem 
raeznak, a mint Némethtöl megszoktuk. A felfogás ellen 
semmi kifogásunk, csakhogy nem volt következetes a 
kivitelben, különösen a svábos kiejtésben; de a 
sy‘lb Zsupán különben is kirítt a népszínház ráezos 
öltözetű személyzete közül. Nyilasi legjobban tetszett 
első couplet-ja után, melyet a közönség meg is ismétel- 
tetett, aztán lassankint háttérbe szorult egészen az 
utolsó jelenetig, mikor egy perezre ismét fölmelegedelt. 
Meg kell még említenünk, hogy Nyilasi olyan operette- 
komikai szerepekre, a melyeknek nagyobb énekrészük 
\an, használhatatlan, mivel hangja nagyon meg van 
viselve, s hozzá még énekelni sem tud. Különben nem 
vonjuk kétségbe, hogy kisebb komikai bohózatos sze­
repekben már most is megállaná helyét. S?géd- 
szinésznek lehet szerződtetni. Mindennemű és faj­
tájú segédszinészre van éppen halaszthatatlan szük­
sége a népszínháznak. Mert a mai segédszemélyzet 
a legjobb darabot, a különben jeles előadást is tönkre 
teszi. —A Nyilasiénál egyenletesebb és élvezhetőbb volt a 
Szilasi Irén játéka, bár kevesebb eredetiséggel dicseked­
hetik. Szilasi egészen a Hegyi Aranka Szamának a má­
solatát nyújtotta, csakhogy halványabb volt játékban és 
enekben egyaránt. Szilasi Irénnek igen szép alakja, ro 
konszenves, kifejező arcza, gondos, kissé rezervált já­
téka és végre kellemes csengésű, de gyenge hangja és 
hibás lélegzetvétele van ; mindenesetre több a jó^ulaj- 
donsága, mint a fogyatkozása. Mai szereplésétől, egész­
ben véve, nem vonhatjuk meg elismerésünket, a mint a 
közönség is kifejezte egy néhányszor tetszését és a dis- 
tingvált vendéget kitapsolta. A mai előadást kevesen 
nézték.

ovábbá földszintes házakra: az első budapesti szegény 
gyermckkert-cgyletnck (minta gyermekkert), Huber Gyürgy- 
nek, Szegő János és nejének, Kolibál Tamásnak és 
' ogol Lajosnak a tisztviselők házépítő telepen; Fischer 
n Í,'n°iV ßot,änszky Lajosnak, Palasler Antóniának, 

í. u ^ órna*: más°dik emelet építésére; Szőke György­
nek, Hanszmann Sándornak, Hirschler Jakabnak, Fritz 
Samunak, Nyiznik Mátyás és nejének, Parczel Andornak, 
Hosztalik Károlynak toldalékokra, stb.

~ A városligeti, kiállítási korzó ügyében ma a 
főváros képviselői s a kereskedelmi minisztérium meg­
hatalmazottjai értekezletet tartottak, melyen Matlekovits 
államtitkár adta elő a miniszter terveit és azokhoz fűzött 
óhaját, mire a főváros képviselői telték meg észrevéte­
leiket. Kik végül kijelentették volt, hogy az itt folyt 
tanácskozások érdemleges tartalmától legközelebb a 
pénzügyi bizottságnak, esetleg a fővárosi képviselőtestület 
közgyűlésének jelentést tesznek.

— A Pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt foglalkozott a sétány-bizottság ama famozus hatá­
rozatával, mely egyszerű financziális szempontból 
a hét bizonyos napjaira az Erzsébettéri sétányt 
csakis belépti-dijakkal megközelíthető sétánynyá kí­
vánta tenni. A sétány-bizottság szökökulat akart az el­
zárt téren rendezendő hangversenyek jövedelméből fel­
állíthatni, de a pénzügyi bizottság ezt a tervet, 
éles indokolás kíséretében, elvetette. Kimondta, hogy 
nem tartja összcegyeztethetűnek a főváros méltóságá­
val, hogy bármi kózezélra ily módon szereztessék be a 
pénz. A bizottság egyhangú határozattal vetette el a 
sétány-bizottságnak szintén egyhangúlag hozott határo­
zatát. Másik fontos tárgya volt a mai ülésnek a munkás- 
családházak ügye. Ezt a kérdést az albizottság vélemé­
ny63 jelentése kerítette a napirendre. Az albizottság ve­
teményes jelentésében a munkás-családházak elejtését 
javasolja, vállalkozókra óhajtván bízni a munkás-házak 
építését, oly módon, hogy 30 éven át ingyen bírják a 
telket s 15 éven keresztül teljes adómentességet clvez- 
zenek, azontúl pedig csakis a házak bérösszegének 10 
száztoliját adózzák meg, de viszont kötetesek tesznek a 
vállalkozók n házakban foglalt lakások árát ürmérelek sze­
rint meghatározni, a mely árak aztán kifiiggcszletvén, eleje 
lesz véve az esetleges visszaéléseknek. A pénzügyi és gaz­
dasági bizottság ily módon javasolja a kérdés megoldását, 
hozzá tevén még azt, hogy a vállalkozni kivánkozók a 
jelentkezésre való felhívás idejétől fogva 6 hó alatt lesz­
nek kötetesek a nyilatkozataik beadására s 1 évi határ­
idő alatt az építkezés teljesítésére. A bizottság egyszer­
smind kijelölte azokat a területeket (különös tekintettel 
a nagyobb gyártelepek vidékeire), a melyek átadnndók 
tennének a házépítő vállalkozóknak. E szerint a Vl-ik 
kerületben a tiizér-utcza és régi váezi temető mentén 
kihasítandó lenne 2975 négyszögöl, a LX-dik kerületben, 
a vágóliid-uteza és a régi Ferenezvárosi temető közli 
területből 0120 négyszögöl, a X-ilc kerületben pedig a 
Szapáry-utcza a régi Józscf-városi temető és a Ganz-féle 
munkástelep közt fekvő térségből 5519 négyszögöl.
•— Ezután a bizottság a tüzkárosullak javára a tanács 
által proponált segélyt szavazta meg. Ez összegek fede­
zetét a pénzügyi és gazdasági bizottság az előre nem 
látott és vegyes kiadásokra előirányzott összegből je­
lölte ki.

— A fővárosi képzőművészeti bizottság ma
tartott ülésén a következő tárgyakat intézte el: Szabó 
Károly jegyző felolvasta egy kisebb bizottság jelentését 
a fővaros kezelése alatt álló nyilvános szobrok állapo­
táról. A gr. Zichy Jenő által adományozott Venus-szo- 
bor elhelyezése ügyében gr. Zichy Jenő belevonásával 
külön tanácskozmány lesz Stróbl szobrásznál, Széchenyi 
és József nádor szobrait kicsiben megrendelik. Fölvé­
tetett az eszme, hogy a magyar nemzeti valhallát kö­
rülbelül meglehetne valósítani ő felsége a király kegyes­
ségéből, lia a várkerti bazár boltlielyiségei lassankint 
átalakíttatnának szobrok elhelyezésére való nyílt he­
lyekké. A bizottság az eszmét helyesli és fölkérte Ybl 
Miklóst, hogy ennek kivihetősége bebizonyítására vázla­
tokat készítsen s azután a bizottság indítványt fog tenni, 
hogy a főváros c tárgyban ö felségen él kérvényt nyújt­
son be. Végül Lipthay B. br. indítványára helyesléssel 
fogadták, hogy a sugárúti köröndün lévő szökőkutak 
közepére kisebb szobrok állíttassanak.

— Adókivetés. A föv. adókivotü-bizoltságok e hó 
17-én tárgyalni fogják u. ni.: az 1—11. kér. a vízivá­
rosi 2656—2780: a IV. kér. az 516—523; az V. kér.
1. sz. a 755—760; az V. kér. 2. sz. az 1256—1303 
a VI. kér. a 3829—3832; a VII. kér. az 5120—5138 , 
a \ 111. kér. a 6801—6870; a X, kér. e hó 18-án (szer­
dán) a 7336—8477. házszámok alatt összeírt sertéske- 
reskedük és ügynökök adóját.

télefet 8 hónapi börtönre és 1200 frt óvadékveszteséere 
szállította te. 6

MULATSÁGOK.
— A Méh nevű budapesti takarék- előlegező- és 

beszerzési szövetkezet tegnap este a régi polgári lövöldé­
ben tánczvigalommal ünnepelte meg alapításának év­
fordulóját.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvők. Fényes esküvő volt tegnap dél­

után Kolozsvárott. Szerémi Odescalchy Livius herczeg 
tartalékos huszárhadnagy oltárhoz vezette Zeylc Hát, 
Zeyk József és Teleky Ágnes grófnő leányát, a fényes 
nászmenetet Zichy Ernő gróf vezette. Tanuk voltak: a 
vőlegény részéről Esterházy István gróf pozsonymegyei 
főispán, a menyasszony részéről Bethlen Géza gróf. 
Nyoszolyó leányok: Zeyk Elise, Zichy Mária grófnő, 
Zeyk Irma és Kállay Ágnes. Vőfélyek: ifj. Zeyk József, 
Esterházy István gr., Teleky Arvéd gr., Zeyk Albert. 
A díszes nászmenetben ott voltak még: Kállay Gusz- 
távné, báró Bánffy Zoltánné, gr. Teleky Elise, gr. Kor- 
ms Miklósné, br. Jósika Lajos, gr. Bánffy Miklós főpo­
hárnok. gr. Esterházy János huszárhadnagy, stb. Az 
esketési szertartást Eltes Károly apátplébános fényes 
segédlettel végezte. Az esküvő háromnegyed 2 órakor 
ért véget, midőn a nászmenet ás főúri vendégek gazdag 
lakomára az örümanya házához tértek vissza. Az ifjú 
pár a tegnap esti vonattal a vőlegény pozsonymegyei 
birtokára Szolcsányba utazott. A díszes esküvőt nagy sé 
előkelő közönség nézte végig. -- GrófWenkheim Fe- 
rencz május 14-én a bécsi fogadalmi templomban ve­
zette oltárhoz Budák Klára báró kisasszonyt.

— Esküvők. Szitányi-Szitányi Károly baracsi 
nagybirtokos ma d. e. 11 órakor az egyetemi templom­
ban vezette oltárhoz bernáthfalvi Bernálh Gyula és neje 
Szent-lványi Irma leányát, Ilonkát. Násznagyok voltak: 
Szent-lványi Farkas és Szitányi Bernát, nászasszony; 
Szent-lványi Farkasné, nyoszolyó-leányok: Szent-Ivá- 
nyi Toncsi, Ivánka Leonie és Bernáth Szeréna, vőfélyek: 
Szitányi Aladár, Szitányi Béla és báró Jeszenszky 
Béla. A násznép között voltak: Szent-lványi Fe- 
rencz és neje, Scitofszky János nógrádi alispán 
cs neje Szitányi Janka, Dániel Ernő orsz. képviselő 
és neje Cséry Szeréna, br. Jeszenszky János és neje 
Szent-lványi Ilonka, Bernáth István és neje, tizv. br. 
Pongráezné Simonyi Sarolta, Pelheő Richard és neje 
br. Pongráez Ilona! Szitányi Izidor és Justh Gyula orsz. 
képv., id. Cséry Lajos, Ivánka Uszkár, Kamarás Bernáth 
Béla stb. Az esketést Márkus apát végezte. Fé­
nyes dejeuner után az ilju pár nászúira indult. —
\ rohner János, a bécsi «Imperial» szállodának, a leg­
magasabb, körökben közkedveltségnek és általános tisz­
teletnek örvendő tulajdonosa, ma reggel 7 órakor a 
budapesti belvárosi plébánia templomban esküdött örök 
hűséget tutzingeni Tichtl Jozefinnek, néhai tutzingeni 
liclitl Frigyes lovag szatmúrmegyei volt csász. kir. fő­
szolgabíró s járásfőnök leányának. Az esketési szertar- 
test Romeiser apát-plébános végezte. Tanuk voltak az 
esküvőnél Schweiger János magánzó és tutzingeni Tichtl 
Móricz lovag földbirtokos. Esküvő után az uj pár nászúira 
indult. — Pethcö Miklós főv. tisztviselő tegnap eskü­
dött hűséget a budai Szent-Anna templomban Runo- 
vics Gyurmann Annának. Násznagyok voltak: Viola 
Imre föv. tanácsnok és Márkus József főjegyző, nyo­
szolyó leányok Viola Olga és Fodorescu Anna.

ÁTOK
Zágráb, máj. 16. (0. E.) Khuen-Béderváry gróf, 

liorvát bán, tegnap folytatta útját és Zímonvon és Ru- 
mán út Mitroviczúra utazott. A bánt mindenütt nagy 
lelkesedéssel fogadták. — A delniczei választókerületben 
a ban a legközelebbi tartománygyüldsi ülésszakra egy­
hangúlag képviselőjelöltté kiáltatott ki.

Trieszt, máj. 16. A képviselőtestület elfogadta az uj 
közraktárakat, illetőleg a kereskedelmi kamarával kötött 
egyezséget. Elhatározta, hogy beadványt intéz a kor­
mányhoz, melyben kijelenti, hogy a testület az uj 
közraktárak átvállalásánál azon feltevésből indul ki, 
hogy Trieszt és Fiume, mint szabad kikötök egyidejűleg 
fognak megszünlettetni.

Bócs, máj. 16. Képviselőház. Az elnök előterjeszti 
oterneckh. altengernagy levelét, melyben a képviselő- 
hazat a «Rudolf trónörökös» nevű toronyhajó vizrebo- 
csátási ünnepélyére Pólába meghívja. Következik a 
pénzügyi járcza költségvetése fölötti vita. A pénzügymi­
niszter válaszolva Hcilsberg fejtegetéseire, hivatkozik 
az általános vitánál nemrég tett azon kijelentéseire, hogy 
az utolsó évek deficzilje alig méltó az említésre, ha el- 
tekintünk a ilelegácziók által engedélyezett rendkívüli, 
de szükséges kölcsönöktől. A miniszter tiltakozik az el- 
len, hogy a petróleum vám-ügy nem talált volna méltó 
c intézésre, minthogy a ház határozatai teljesesen szem 
előtt lettek tartva, és a magyar kormánynyal hosszas a 
fáradságos tárgyalások után sikerült megegyezésre jutni. 
A reformjavaslatoknak ezen ülésszakban elő nem ter-

miniszter határozottan megígéri, hogy a reformtörvényja­
vaslat a legközelebbi ülésszakban tárgyaltatni fog. A 
só-árak leszállítása egyelőre kivihetetlen. A ezukor- 
adóra vonatkozólag a minisztérium a magyar kormány- 
nyal sörényen folytatja n tárgyalásokat, és a miniszter 
azon alapos reményt táplálja, hogy tekintetbe fogja ve­
hetni az adóügyi albizottságnak némely fontos elvi ki- 
vánalmait. (Elénk tetszés a jobboldalon.) Mintán még 
több szónok beszéli, a «központi igazgatás» ezim elfo- 
gadtatotl, A legközelebbi ülés ma este (og megtartatni.

Lemberg, máj. 16.

neki s egyébként is e tekintetben csupán néhány 
részletre vonatkozó megállapodás van még hátra.

Párig, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi községi választásoknál a szélső forradalmárok 
jelentékeny győzelmet arattak, mert hat helyet nyer- 
lek, úgy hogy most tizenegyen vannak a városi ta­
nácsban. A konzervatívak is nyertek egy helyet.

Párig. máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ide érkezett római tudósítások szerint Rotelli 
újonnan kinevezett pápai nunczius itt mindent el 
log követni, _ hogy a Franceiaorseág és a Vatikán 
közti szakadást megakadályozza. Ebben az irányban 
az a Konstantinápolyban tett tapasztalat befolyá­
solja őt, hogy a katholikus egyháznak és Franczia- 
orsz.tgnak érdekei a Keleten összhangban vannak. 
Azt hiszik, hogy az uj nunczius nemsokára ide fog 
érkezni

Róma, máj. 10. Az «Osservaiorc» jelenti: A 
pápa a Horenzi székesegyház felszentelése alkalmá­
ból nem küldte áldását. Egyszerűen csak a szertar­
tási kongregáczió által megállapított szabályok sze­
rint osztották az áldást. Az «Osservatore» ■ közli, 
hogy a 1 ietro, Madrid és HulYo Scilla München 
nuncziusává neveztetett ki. A legközelebbi konzisz- 
toriumok e hu 2:>. és 20-án fognak megtartatni.

Róma, máj. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tengerészeti minisztérium azt a hitt 
kapta, hogy az Angliában vásárolt Dogali avizólm- 
jón tűz ütött ki. A tűz kiütésének okát nem tudják. 
A kár nagy. A hajó nem indulhat el olaszországi 
útjára.

Pétervár.

— A népszínház e heti műsora közbejött akadályok 
miatt a következőleg változott: Kedden: «A paraszt 
kisasszony», szerdán: «Komédiás herczegnő», csütör­
tökön: «Tündérlak Magyarhonban», pénteken: «Ele­
ven ördög», szombaton: «Uff király» (1-ör), vasárnap: 
Lgyanez másodszor. — «Az eleven ördög» legközelebbi 
előadásán, pénteken, vendégszereplés tesz, Hermine sze­
repét Frank Boriska a pozsony-temesvári színtársulat 
tagja játssza.

WoJter Sarolta Jubileuma. Ünnepnapja volt 
tegnap a bécsi burgszinháznak, a mennyiben tegnap 
ülte meg Wolter Sarolta a jelenkor egyik legnagyobb 
tragikai művésznője, a burgszinházban való működésé- 

.. hU5ZOn^t éves jubileumát. Wolter asszony lakása 
körül tegnap kora reggeltől fogva nagy élénkség uralko­
dott. Egész délelőtt hordták lakására a szebbnél szebb 
koszorúkat, pálmákat, bokrétákat, virágkosarakat és egyéb 
ajándékokat s úgy délfelé a művésznő lakása már való­
ságos virágos kerthez vagy múzeumhoz hasonlított. A 
tisztelgő küldöttségek sorát reggel kilencz órakor Le- 
winszky vezetése alatt a burgszinház személyzete 
nyitotta meg és pompás babérkoszorút nyújtott át 
művésznőnek; mire Sonnenthal a küldöttség szónoka 
üdvözölte a kitűnő pályatársat. Ezután jött az opera, 
utána a wiedeni színház küldöttsége. Ezeket követte a 
«Concordia» társaság küldöttsége Schembera elnök ve­
zetése alatt. Ezeken kívül még számos egylet és társulat 
63 sok magánember jelent meg leróni a tisztelet adóját 
3 ri?bv^sznü iránt, és mindenikük hozott valami kisebb-na- 
g: Óbb emléket az ünnepelt Iragikának. Az üdvözlő levelek és 
táviratoknak egész özöne lepte el a művésznő asztalait, 
női képviselve voltak a legkiválóbb irók és művészek 
üdvözlő soraikkal. Többek közt Jókai is üdvözölte a 
művésznőt s Dóczy Lajos udvari tanácsos is irt egy 
szonettet a nagy nap emlékére. — Este ünnepi előadás 
volt a Burg-szinházban, hol a művésznő egyik legjobb 
szerepében, Grillparzer Sapphojában játszotta a czimszere­
pet. Az előadáson jelen voltak a király s majdnem az összes 
Becsben időző föherczegek és főherczegnők. Mikor Sappho 
harsogó zene és örömrívalgások közt olajágak üdvöz­
lése mellett aranyos és bíboros kocsiján a színpadra 
őrt, biborköpenyben, elhalmozva csillogó és tündöklő 
ékszerekkel, karján a király által ajándékozott karpc- 
rec-zczel, kezében azzal a nagy arany lírával, melylyel 
a burgszinház személyzete lepte meg öt, a közönség 
szűnni nem akaró taps- és Brörorivalgással fogadta az 
ünnepelt művésznőt, ki valóságos virágtengerben volt.
A darab végeztével a művésznő megköszönte a közön­
ségnek szives megemlékezését és elismerését. Mikor az 
utulsó szók elhangzottak ajkairól, olyan tapsvihar és 
0 '-an ujjengás tört ki, minő valóban példátlan a burg- 
szinház történetében, a számtalan koszom közt, melye­
ket a művésznő kapott, volt egy Budapestről is egy táv­
irat kíséretében. A művésznőt a király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta.

SPORT.
.A magyar athletlkal klub irodájában (vám- 
hdz-körut 11. sz. I. e. 9.) a május 19-én tartandó ta­
vaszi viadalhoz belépti jegyül is szolgáló meghívók — 
tömeges jelentkezés miatt — nemcsak délutáni 4—7 
éra között, hanem délelőtt 10—1 óráig is átvehetők.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A magánépítő»! bizottság mai, Bózsa Péter 

tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén a következő 
építési ezgedélyek kiadását hozta javaslatba u. m.: Po­
litzer Zsigmondnak háromemeles házra, Philipp Jánosnak 
háromemeletes házra, Lakos Lajosnak kétemeletes házra, 
Molnár Venczelnck kétemeletes házra, vtt Antalnak 
egyemeletes házra, Iványi Mihálynak egyemeletes házra,

EGYLETEK, TÁRSULATOK;
— A magyar tud. akadémiában ma a III-ik osz­

tály tartott iilé-t, Than Károly elnöklete alatt. Az első 
előadást Konkoly Miklós tartotta, ki a csillagászatban 
mind nagyobb szerepet vivő fényképezésre uj készüléket 
szerkesztett, fotograláló univerzál kamarát, melyet be is 
mutatott s mely a nap, hold és álló csillagok fölvételére 
való. ^ A műszer kezelésére praktikus újításokat tett. 
Szintén Konkoly mutatta be Kovcstigeti Radó (ven­
dég) részéről «A sznkgatott spektrumok' elmélete» czimü 
dolgozatot, mely folytatása «A folytonos spektrumok el­
mélete» czimü dolgozatnak. Főeredményül azt mulatja 
ki, hogy egy gáz-spektrum minden egyes jellemző 
vonalon ugyanazon intenzitással bír, mint egy folytonos 
spektrum megfelelő helye. Szilárd és gáznemu izzó tes­
tek spektrumai között tehát lényeges különbség nincs. 
Kövesligeti vizsgálatainak eredményéből gyakorlati ha­
szon háramlik a fénymérésre és a mennyile»es analí­
zisre. Hunfalvy János folytatta ezután dr. Thirring 
Gusztáv (vendég) meteorológiai munkájának további is­
mertetését a lchinai birodalom égalji viszonyai­
ról. A múltkor felolvasott rész" az esőzésekkel 
foglalkozott , a mostani rész pedig feldolgozva 
adja a légnyomásra, a szelek irányára és erejére, °s 
felhőzetre vonatkozó megfigyeléseket, melyeket a ’kliinai
császári tengerészeti vámhivatal tisztviselői az 1875_
1881. években a birodalom számos helyén vé»cztek. E 
megfigyelésekből kiderül, hogy az egész kliinai biroda­
lom ama klimatológiai provincziához tartozik, melyet a 
monszun-szelek uralmáról monszun-régiónak neveznek • 
csak a birodalom belsejének égalja nem mutatja ennek 
jellemző sajátságait, amennyiben ott a szelek törvény- 
szerűsége nem mutatható ki. Az ülés végén Szily Kál­
mán bemutatta a nagy mathematikus Bólyai Farkas 
arczképét.

— A pesti Jótékony nőegyesület ma délelőtt tar­
totta meg rendes évi közgyűlését gr. Szápáry Gézáné 
elnöklete alatt gr. Szápáry Géza szép-utezai palotájában. 
A választmány jelentése szerint az egylet a lefolyt év­
ben segélyre szorultak közölt 18073 frtot osztott ki, 
ezenkívül 500 frtot fordítottak népkonyhajogyok vásárlá­
sára. Az egyletnek 190 tagja 4140 frtot fizetett tagdíj 
fejében; az alaptőke 4280 frtot jövedelmezett. Ajándék 
fejében kapott az egyesület Budapest fővárosától 600 frtot 
a pesti első hazai takarékpénztártól 300 frtot, az egyesült 
Budapest fővárosi takarékpénztártól 100frtot, Gorove János­
áétól 100 frtot. Az újévi üdvözletek megváltásából 2868 
frt 37 kr folyt be s az egyesületi álarczosbál 1003 frtot 
jövedelmezett. A bevétetek a múlt évi pénztári marad­
ványnyal együtt 23,682 frt 73 krl, a kiadások pedig 
21,956 frt 91 krt lesznek ki s igy a jövő év számlájára 
1725 frt 82 kr pénztári maradvány vitetik át. Az egye­
sületi vagyon f. évi ápril hó 30-án 88,913 frt 89 krt 
tett ki. Az egyesület kezelésére bizolt Pfahler Károly dr. 
pesti alapítványa ínségben tevők számára f évi január 
hó 1-én már elérte az alapítványi tőke kétszeresét s 
42,464 frt 1 krraj szaporodott. Végül a számvizsgáló 
bizottság tagjainak megválasztattak Busbach Péter, 
Jleuhofer János dr. és Ritdnyánszky Ferencz,

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Pikáns Lapok egyik alapítójának, Ront Sán­

dornak zsarolási bűnügyét május 20-án tárgyalja a bu­
dapesti kir. törvényszék. Kont tudvalevőleg «Amerikai 
szédelgés» czimü röpirattal 10,000 forintot akart zsa­
rolni az Equitable biztositólársulattól s miután vizsgála­
tot indítottak ellene, Amerikába szökött.

— A Károly-kőrntl betörés ügyében a budapesti 
törvényszék holnap délelőtt folytatja az e hó 13-án fél­
behagyott végtárgyalást.

— Zágráb, máj. 16. Hrvatskn, a Starcsevios pártiak 
lapjának szerkesztője m. évi deczemborben aajtóvétség 
miatt 16 hónapi súlyos börtönre és 2300 frt óvadéká­
nak elvesztésére ítéltetett. A hétszemélyes tábla ma az

GYÁSZROVAT.
Kutasey Ernő Budapest főváros számtanácsosa máj. 

15-én élete 73., boldog házasságának 16. évében meg­
halt. A küzlisztetetii polgár s munkás tisztviselő halála 
széles körükben kelt őszinte részvétet. A temetés május 
17-én d. u. 3 órakor megy végbe a Sebestyén tér 4. 
számú gyászházból.

TaafFe Klementin grófnő, Taaffe gróf miniszterelnök 
legifjabb 12 éves leánya — mint Becsből táviratozzak
— tegnap este vörhenyben meghall. Holnap tesz a 
halottas házban a beszentelés, mire az elhunyt tetemeit 
Ellisehau-ba (Csehország) a családi sírboltba szállítják.
— A király sajálkezüleg irt levelet intézett Taaffe gróf 
miniszterelnökhöz, melyben kifejezést ad legbensöbb 
részvétének a miniszterelnököt ért súlyos csapás fölött. 
A föherczegek és főherczegnők szintén legmelegebb 
részvétüknek adlak kifejezést. Valamennyi minisztertől, 
az országgyűlés két házának elnökségéiül, nemkülönben 
a lakosság minden rétegéből érkeztek részvétnyilalkoza- 
tok a miniszterelnökhöz.

Graul József a nagyváradi kir. törvényszék első 
irodatisztje, volt 48—49-iki honvéd főhadnagy e hó 
14-én lüdüszélhüdés következtében 58 éves korában 
hirtelen meghalt. A derék, általános népszerűségnek <te 
rokonszenvnek örvendő férfi váratlan halála széles kör­
ben őszinte részvéttel találkozott Nagyváradon. Harmincz 
éven át volt tisztviselő, részint a megyénél, részint a 
törvényszéknél, s e hosszú idő alatt csak barátokat 
szerzett magának. Fia Graul József Budapesten lakik s 
jónevü zeneszerző.

Kopenhága, máj. 16. Suenson altengernagy meghalt.

A hivat, lap máj» 15-ki számából.
Kitüntetés. Ö felsége jekelfalvai és margilfalvai 

Jekelj'alussy Zoltán, miniszteri fogalmazónak, a földmi 
yelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztérium­
ban és tart. hadnagynak, a 4. sz. dzsidás-ezredben, a 
kamarási méltóságot díjmentesen adományozta.

Exequatur. Ö felsége, íllich János Domokos ke­
reskedőnek és osztrák alattvalónak Spalatóban, a nek. 
adományozott német császári alkonzuli állomás elfogad- 
hatását nevezett városban megengedte és megbízó leve­
léhez a legmagasb exequatur! megadta. .

A hadsereg köréből, ő felsége elrendelte áthelye­
zését : ö os. és kir. fensége Salvator Lipót főherczcg- 
nek, a 1. sz. gyalogezredhez; ü cs. és királyi 
fensége Ferdinand főherczegnek, a 2. sz. hadmérnök­
ezredhez ; továbbá: potissijei lovag Czveits Sándor 
vezér-őrnagynak, nyugalomba helyezését elrendelte, és 
neki ez alkalommal a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmen­
tesen adományozta; Thiele Alajos ezredesnek nyu»a- 
lomba helyezését elrendelte; Weiss Róbert őrnagynak 
áthelyezését hason minőségben, a 30. sz. gy.-ezredhez 
elrendelte; azután elrendelte: Keibl József alezredesnek 
a vezérkarban áthelyezését a 73. sz. gyalog-ezredhez; 
schlaggenfelsi Reif Károly szabadságolt alezredesnek 
nyugalomba helyezését; herczeg Wrede Jenő szabadsá­
golt fregatt-kapitánynak nyugalomba helyezését elren­
delte, és neki ez alkalommal a czimzetes sorhajó- 

. ányi jelleget díjmentesen adományozta; továbbá : 
Thiele Frigyes őrnagynak, a 8. sz. vártüzér-zászlóalj- 
ban, a tényleges szolgálatra való bevonulását elrendelte; 
azután adományozta, a czimzetes őrnagyi jelleget 
díjmentesen: baloghi Baloghy Aladár, nyug. 1. osztályú 
századosnak, és báró Slenglin Ernő, nyug. 1. oszUtlyu 
századosnak; továbbá : Sztriberny Károly tostőr-szárn- 
vevönek nyugalomba helyezését, saját kérelmére, elren­
delte; borutini báró Nadherny János sorhajó-zászlósnak, 
a czimzetes sorhajó-hadnagyi jelleget díjmentesen ado­
mányozta ; Tilzer Károlynak áthelyezését a csendör- 
ségbe elrendelte; Kummer Antal kát. nyugdíjasnak had­
nagyi rangfokozatot újra adományozta; Pichler János 
alezredes-hadbírót, a 2. hadtest igazságügyi előadójává 
kinevezte; azután áthelyezésüket elrendelte : Körperth 
Ferencz alezredes-hadbírónak kát. főtörvényszékhez tit­
kári minőségben, és Wildt Henrik őrnagy-hadbirónak, a 
kát. legfelső törvényszékhez titkári és tanácsjegyzői mi­
nőségben ; továbbá dr. Czapek Frigyes szabadságolt 
törzsorvosnak nyugalomba helyezését elrendelte; azután 
kinevezte, főorvosokká a cs. és kir. hadsereg tényle­
ges állományában : Majewski Konrád orvos-növendéket, 
Ineb András orvos-növendéket; továbbá: Kridl Ede 
hadbiztosnak szabadságoltak viszonyába helyezését, e»y 
év' tartamára, elrendelte; Ehrler János, nyug. L oszt. 
kát. élelmezési főgondnoknak, a kormánytanácsos! czimet 
és jelleget díjmentesen adományozta; Borde József 
testőr-számvevőt, 3. oszt. számtisztté kinevezte; Strauch 
Lipót gyógykovácsnak, nyugalomba helyezése alkalmá­
ból, hosszú és jeles szolgálata elismeréséül, a 2. oszt. 
al-állatorvosi czimet díjmentesen adományozta.

Névváltoztatás. Králik Antal, bajai illetőségű, 
ugyanottani lakos saját, valamint kisk. Lajos fia veze­
téknevének «Tarnai»-rn kért álváltoztatása, belügymi­
nisztériumi rendelettel megengedte.

, , , -• (Az Egyetértés távirata). A
lielytartósági elnöki hivatal most állítja össze azok’név­
sorát, akik a trónörökös pár látogatása alkalmából lei- 
tüntetésben részesülnek. Poioczky Alfréd és Arthur 
herozogi rangot kapnak, Zoleszki helytartó és Bru- 
niczki báró grófságot.

Krakó, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
trónörökös fogadása nagyszerűnek Ígérkezik. Min­
denütt nagyszerű előkészületeket tesznek. A vieliez- 
kai sóbányákban fényes ünnepélyt rendeznek, kü­
lönféle néptipusokkal. Krakúban és Lembergben bált 
rendeznek. Tarnopolban nagy kiállítás lesz,

Berlin, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Krcuzeeitung a franezia próbamozgúsi- 
tás esetére Németország részéről ellenrendszabályo­
kat helyez kilátásba, nevezetesen az Elszász-Lotha- 
ringiában levő csapatoknak hadilábra állítását. A 
czikk meggondolást ajánl a franezia kormánynak, 
mielőtt háborúra határozná el magát.

London, máj. 10. Az alsóház ülésében Fcr- 
gusson ^kijelentette, hogy Anglia hivatalos réstvétele 
az 1887-iki párisi világkiállításon azért tapodtatott 
meg, mivel a résztvétel nem látszik alkalmasnak 
ott, hol oly ország politikai eseményeinek megünnep­
léséről van szó, melyről a vélemények ott eltérőek. 
Smith miniszter kijelenti, hogy a ház pünkösdi szü­
netei május 24-én kezdődnek és június 0-ig fognak 
tartani. A Bradlaugh-féle eskü-bilire vonatkozólag 
megjegyzi a miniszter, hogy annak némely pontja 
mindenesetre megérdemli a ház figyelmét, jelen 
alakjában azonban a kormány nein járulhat a ja­
vaslat elfogadásához.

Konstantinápoly, máj. 10. (Az Egyetértés 
távirata.) Az egviptomra vonatkozó tárgyalásoknál 
Drummond Wollt azt indítványozta, hogy az egyez­
mény a hatalmakkal is közültessék, s hogy rendza­
varás esetén a rendet egy angol és egy török had­
sereg egyidejűleg és egymástól függetlenül működve 
állítsa helyre.

London,
Standard

máj. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
onstantinápolyi hire szerint Drummond 

Wolff és a porta képviselői csütörtökön írták alá az 
angol-török konvencziót, melyet azután a szultán 
elé terjesztettek. A konvenczió értelmében Egyiptom 
bevételeit első sorban az a tributum terheli, melyet 
a porta kap onnan, az angol csapatok abban az 
esetben való visszatérésének kérdését, ha rendzava­
rás történnék, Angliára kedvező módon oldot­
ták meg. ,

Páris, május 16. Az tinkers jelentése szerint Rende 
bibornok pápai államtitkárra fog kineveztetni.

Páris, május 16. A párisi községtanácsba a szükebb 
körű választásoknál 13 autonompárli, 12 oppertunista- 
párli, 5 forradalmár és 1 konzervatív választatott meg.

Páris, május 16. Cher megyében a tegnapi szenátor­
választásnál Pauliat 318 szavazattal választatott me» 
Vogue marquis konzervativvel szemben, aki 334 szava­
zatott kapott.

Páris, máj. 1G. A költségvetési bizottság hely­
benhagyta a Pelletan állal szerkesztett jelentést, 
mely hangsúlyozván azt, hogy a bizottságnak nem 
feladata, a kormány teendőt végezni, a kabinet Ígé­
reteire hivatkozik és az államadóssági tételének ki­
vételével az a költségvetés kiadási tételeinek 2—3 
százalékkal leendő leszállítását követeli. Pellefán a 
kamara mai ülésében beterjesztette a bizottság je­
lentését. Goblet miniszterelnök az ország érdekében 
a jelentés mielőbbi elintézését kérte. A vitát ennek 
folytán a kamara holnapi ülésének napirendjére 
tűzték ki.

Páris, máj. 1G. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Rochefort Lanterne-je kije­
lenti, hogy a kormány támogatása hazafiul 
kötelesség. E közlemény arra vall, hogy a 
szélső baloldal soraiban szakadás állt elő.

Páris, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) (Pol. 
Corr.) A kormány s a budget bizottság közt föl­
merült ellentét kifejtését nem várhatni minden aggo­
dalom nélkül. A két fél álláspontja diamelraliter ál! 
egymással szemben s Goblet miniszterelnök feladata, 
hogy a kormány magatartásai a képviselőházban 
megvédje, annál nehezebb, mért a budgetbeli meg­
takarításokat s az uj adók be nem hozatalát ő 
maga vette fól programmjába. A mi megnyug­
tató s a kabinat bukását elkerülhetőnek tünteti 
fól, az, hogy a képviselőknek számba kell venniük» 
hogy nem opportunus dolog kérdésessé tenni oly 
kabinet fennállását, mely a Schnaebele-ügyet oly 
megnyugtató módon tudta elintézni. — Az egyip­
tomi kérdésre vonatkozólag a kormány nem vo­
nakodik a be nem avatkozásra kötelező jegyző­
könyvet aláírni, magától érthelőleg, azzal a kikö­
téssel, hogy a jegyzőkönyvet Anglia s a többi ha­
talmak is aláírják. Ellenben a párisi kabinéi 
sohasem ^üllna rá, hogy egyedül s feltétlenül vállal­
jon magára ily kötelezettséget. A diplomáczia bi­
zonynyal meg fogja találni e kérdés megnyugtató 
megoldását is, a minthogy ez a Szuez-csatorna 
semlegesítése s az Uj-Hebridák ügyébe^ is sikerült

máj. 10. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ceumern tábornok gyilkosát. Gavrilov 
Írnokot a merénylet elkövetése után rögtön elfogták- 

Pétervár. máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Ceumern tábornok- Asztrnkánban az ellene eiko- 
vetett merénylet alkalmával kapott sebben meghalt.

Pétervár, máj. 1G. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A keleti fengervidéki 
tartományokban nagy nyugtalanság uralkodik 
az erőszakos oroszos it ás miatl. Igen rossz 
következményektől tartanak. (N. Fr. Pr.) - 

Pétervár, máj. 16. (Az Egyetértés tu 
dósitójának távirata.) A külföldi útlevelek 
megadóztatásának kérdése még egyszer a 
birodalomgyülés elé kerül; egyelőre még 
félévi útleveleket állítanak ki az eddigi di­
jakért, a törvénynek nem lesz visszaható 
ereje. (N. Fr. Pr.)

Szkutári, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Tahir basa lőkormányzó, a szultán kez­
deményezésére indította meg az" albániaiak vérbo- 
szuja ellen irányuló akczióját és utasításokat adott 
erre vonatkozólag a válinak is. Ez akcziónak ered­
ménye persze bizonytalan, mert a vérboszu néhány 
század óta fennálló intézmény az albániai tör­
zseknél. Mindenesetre örvendetes, hogy a kor­
mány komolyan kívánja annak megszüntetését. Ta­
hir basa első sorban a türzsfökhüz fordult és 
megkérte őket, hogy támogassák törekvéséi; ezek­
nek az lesz a feladatuk, hogy mihelyt valami 
vérboszura való felhívás jut tudomásukra, minde­
nekelőtt hassanak megnyugtatólag az érdekeltekre. 
Szkutári város kerületéte nézve külön bizottságot 
alakítottak, melynek a városi lakossággal szemben 
kell hasonló küldetést teljesítenie. Annak következ­
tében. hogy a szultán nemrégiben a vérbosszú üsz- 
szes előfordult esetei tekint stében amnesztiát adott, 
a kiengesztelés munkája lényegesen meg van köny- 
nyitve. — Május 1-nek (13-nak) éjjelén Szadi-imá­
ban újra összeütközés volt a katonák s a mi I l­
diink közi s mindkét résznek több halottja és se­
besültje van.

Czetinyo, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az Argyropulo államtanácsos, czetinyei 
orosz képviselő szt-pétervávi utazásába-' fűzött kom- 
bináeziók és azok a hírek, hogy az orosz kormány 
visszautazása előtt specziális utasításokat adott 
neki, teljesen alaptalanok, mert Argyropulo csa­
ládját látogatta meg Oroszországban. - Nikita 
fejedelem ez év nyarán valószínűleg nem hagyja el 
az országot. Vajon Milena fejedelemnő Jaltába megy-e, 
az attól függ meghivja-e az orosz czárné, a mi ed­
dig még nem történt meg. — A mint mondják, a 
fejedelem a határkerületek parancsnokainak azt az 
utasítást adta, hogy fordítsanak nagy figyelmet a 
halárnál való közlekedésre és különösen azoknak a 
herczegovinai emigránsoknak, a kik állandóan lete­
lepedtek a fejedelemségben, csak rendes útlevél mel­
lett engedjék meg azt, hogy a határt átlépjék.

Belgrád, máj. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
minisztertanács a király kívánságára elhatározta, 
hogy ha más államférfiak a kabinetalakitást el nem 
vállalják, a lemondást visszavonja. Egyes személy­
változást mégis várnak.

Belgrád, máj. 1G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A Garasanin-kabinet. minisztcrkriziséről a 
külföldi sajtóban elterjedt hírek alaptalanok. A krí­
zist, mely most már megoldást nyert az által, hogy 
valamennyi miniszter megmaradt, az okozta, hogy 
a kabinet egyes tagjai közt bizonyos, alárendelt 
kérdésekre vonatkozólag nézetkülönbség merült lel. 
Határozottan valótlan az is, hogy Milán király a 
krízis alatt valakit megbízott uj kabinet alakítá­
sával

Pétervár, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A határig postán. A Szíjét a három 
királyné sinaiai találkozása alkalmából a következő 
megjegyzéseket teszi: Kérdés, beszél-e a három ki­
rályné politikáról. Ha teszik, ez bizonyára több 
őszinteteséggel és igazsággal történik, minta minisz­
terek szokták, kik közül több uralkodóját megcsalja.

Szvjet magasztalja a három királyné eredetiségét, 
tehetségeik külünféleségét és szépségüket. A magyar ki­
rályné jelenléte Sinaiúban egyúttal tiltakozást képvisel a 
bécsi udvar netaláni, aprólékos áramlatai ellen. A ki­
rályné szellemét örökölte,mond a Srvye/-,Rudolf trúnörö- 
köSjkiböl Európának egyik legnagyobb uralkodója válik.
Ha igaz az, a mit Rudolf trónörökös felől monda­
nak, hogy a szláv tartományok beutazása után 
azok későbbi egyesítését kívánta, úgy Oroszország­
nak a jövőben tüzetesen kell foglalkozni vele, mert 
a szláv tartományok egyesülésének nem nyűgöt rój 
kell kiindulni, hanem keletről, a szerb királyné, (a 
ki a találkozáson tudvalevőleg nem vett részt) írja 
továbbá a Szvjet, egész életét országa javára for­
dítja, befolyása a szerb kormánykörökre a mily 
nagy, épen oly jótékony. Végül kifejezést ad annak 
a meggyőződésnek, hogy a királynék találkozása 
a mostani körülmények közi tonlos esemény.

<• Konstantinápoly, máj. 16. {Az Egyet­
értés távirata.) Hir szerint Czankovval újra 
megkezdik a tárgyalásokat.

Pétervár, máj. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Ama hírekkel szem-
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ben, melyek szerint a bolgár kérdés legkö­
zelebb újra Európa napirendjére kerülne 
itteni pánszláv körökben azt hangsúlyozzák’ 
hogy Oroszország a portának csak úgy en­
gedhetné meg, hogy «a normális viszonyo­
kat» Bulgáriában helyreállítsa, ha az az is­
meretes orosz programra alapján történnék, 
mely legelőször is a regensség visszalépését 
követeli. A Novoje Vremja úgy tesz, mintha 
oka volna azt hinni, hogy Nelidov a szul­
tán és Kaulbars Bismarck előtt ilyen érte­
lemben nyilatkoztak.

Konstantinápoly, máj. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A Tiwes nak az a hire, hogy 
a porta megbízta a kvirinálnál lévő nagykövetet 
azzal, hogy ott az olasz flotta hadgyakorlatairól 
felvilágosítást kérjen, minden alapot nélkülöz.

A belga munkászavargás.
Brüsszel, máj. 16. A belügyminisztériumhoz 

érkezett távirat a sztrájkoló munkások számát 
2000-re teszi, és közli egyúttal, hogy eddig még 
semmi nevezetes esemény sem történt. A vi­
dék egyes helyőrségei készenlétben tartatnak, a 
vasúti szolgálat is akkép van szervezve, hogy 
szükség esetén »000 főnyi csapat azonnal küldet­
hessék a veszélyeztetett helyiségekbe. Számtalan 
hennegaui iparos Brüsszelbe érkezett, hogy katonai 
segélyt kérjenek.

Brüsszel, máj. 16. A «Peuple» értesü­
lése szerint a kőszénbányászok sztrájkja La- 
touviereban kiterjedt Sarslongchamp, Housse, 
Bonvy és Redemont városokra is. A 
sztrájkoló!* száma körülbelül 10,000-re rúg.

Brüsszel, máj. 16. A csendőrségi csa­
patok több sztrájkoló helységet megszálltak 
Mons környékén. Hennegau kőszénbányái­
nak gouverneurje kiáltványában kilátásba 
helyezi a vezetők szigorú megbüntetését, kik 
a munkásokat erőszakkal kényszerítik a 
sztrájkolásra. A hatóságok erélyes közben­
járását ígéri, hogy a rend minden körül­
mény között fentartassék.

Brüsszel, máj. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Belgium déli részén 
kiült munkásmozgalmak veszélyes fordulatot 
vettek. A sztrájkolok száma hirtelen 8—10 
ezerre emelkedett. A sztrájk egész Dél- 
Belgiumot fenyegeti s a rémület minde­
nütt nagy. A gyárak igazgatói sürgősen 
kérnek katonai segélyt. Chatelet Latouviereben 
kiáltványban hívja föl a munkásokat az álta­
lános sztrájkra. A mozgalomban részt vesz­
nek a nők is. Hire járt, hogy Bicheben a 
hidat dinamitlal akarták felrobbantani. Az 
igaz, hogy a hid alatt dinamit-töltényeket 
találtak. A tartomány minden részébe lovas 
csendőröket küldöttek és d'Ursel herczeg 
nyugalomra intette a munkásokat, minek ha 
nem lesz sikere, kénytelen a legszigorúbb 
rendszabályokhoz fordulni.

Brüsszel, máj. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A kormány épen most 
küldött el nyolez gyalogezredet Charleroiba. 
Valamennyi brüsszeli, auversi, genti ezred 
konszignálva van. Az összes törzskari fő­
tisztek a hadügyminisztériumban készenlét­
ben yannak.

EGYETÉRTÉS. KEDD. MÁJUS 17,
döllö, valamint Ujszöny éa Budapest között ünnep- és 
vasárnapokon következő kéjvonatok közlekednek. Buda­
pestről indul délben 12 órakor, Gödöllőre érkezik dél­
után 1 óra 29 perez, Gödöllőről indul este 9 óra 30 
perez, Budapestre érkezik 11 óra éjjel, Ujszőnyből in­
dul a kéjvonat 8 óra 12 perczkor, Budapestre érkezik 
10 óra 61 perez éjjel.

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózásl társaság.
Kimutatás.

. , 1887. 188G.
Az április 26-tól máj. 2-ig

terjedő Jlhét bevételéről: 331,407.76 frt 292,614.74 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől ápr. 26-ig; 2.090,361.85 frt 2.377.779.41 >»
öeiieaenj; 2.424,769.60 frt 2,670,294.16 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1887. 1886.
Az április 29-től máj. 5-ig

terjedő hét bevételéről; 19,579.38 frt 21,302.52 frt
Ehhez a bevételek a mull é.

decz. 1-től április 2E-;g; 393.964.18 frt 433.646.97 «
összegen:

1887
Az összes kárfizetések szükségeltek 4.488,187 frt 11 krt 
erre visszbiztositottt rész gyanánt meglérittetett 1.097,477
frt 32 kr, marad tehát a társaság saját részére eső kifi- 
2,ekárösszeg 3.390,709 frt 79 kr. A mérlegem 

a x , ^sz£a nyereményt mutat fel, a miből 
részvényenkint 80 frank, vagyis 12 arany forint mint 
osztalék fizettetik ki és 33,129-71 frt uj számlára vitetik 
át. A jelentés tudomásul vétele, az abban foglalt javas- 
latok elfogadása és a fölmentvény megadása után meg- 
vá asztattak; elnöknek Bittó István, igazgatósági tagok- 
ZDA . ,áD,y ®öla h., Neuwelt Armin, Wimpfen Károly 
(Paris) és Moskovitz Lajos; felügyelő bizottsági tagok­
nak Beck Nándor, Kán Béla, dr. Kármán Lajos. Lánczy 
Leó és Lauraus A. (Bécs). A budapesti kerületi igazga­
tóság tanácsába Dalnoky Béla dr. főv. ügyvédet vá­
lasztották. Miután még az igazgatóságnak buzgó és si­
keres működéséért köszönetét szavazlak, a közgyűlés 
véget ért.

413.643.56 frt 454.849.49 frt 
Budapesten, 1887. május hó 15-én. •

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

IPARÜGYEK.
— A* erdélyi bazár. Az iparcsarnokban tegnap 

délután oly nagy volt az élénkség, mint az országos 
kiállítás legszebb napjaiban. A kis téren, a melyet az 
erdélyi bazár elfoglal, sűrűn hullámzott föl s alá a kö 
zönség s alig akadt olyan szemlélője a szép tárgyaknak, 
a ki ne vitt volna kisebb-nagyobb csomagot a kezében. 
A sikert, a melyet az érdekes kiállítás már az első na­
pokban kivívott, a tegnapi délután megkoronázta, 
mert több mint kétezerre ment a látogatók szá­
ma 3 a készpénzben és megrendelésre történt 
vásárlások mérve valószínűleg meghaladta az elő­
ző napok eredményét. A kis bérezés hazából 
egyre uj tárgyak érkeznek, a melyekkel a vásárlások 
által okozott hiányt pótolják. Vidékiek is sokan látogat­
ták tegnap a kiállítást s ezek szintén nagymérvű bevá­
sárlást és megrendelést tettek. A nemzeti kaszinó tagjai 
a kiállított szép posztókelmékböl, noha e czikkek nem 
ez évadra szánvák, jelentékeny mennyiségben eszközöl­
tek vásárlásokat. E posztók mesés olcsóságuk mellett, szép­
ségre sé jóságra nézve a legjobb külföldi termékekkel kiáll­
ják a versenyt. Megemlítésre méltó körülmény, hogy az er- 
délyrészi magyar közművelődési egyesület, a melynek 
nemes intenczióju törekvését ily fényes siker koronázta, 
alig két hét alatt, minden hosszas előkészülés nélkül 
hozta össze a bazárt, a mi kezesség arra nézve, hogy 
minden kiállított darab hamisítatlan honi iparczikk.

BUDAPESTI ÍRD. ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Május 16. —

Gabona-tőasde.
A itoza-üzlet iránya ma határozottan ellanyhult. A 

kínálat ugyan csak mérsékelt volt, de igen sürgős; mal­
mok tartózkodó magatartást tanúsítottak és ámbár tu­
lajdonosok hajlandóak voltak engedményekre, a vételkedv 
mégis csak korlátolt volt és mintegy 12000 métermázsa 
adatott el métermázsánkint átlag 10 krral olcsóbb árakon. 
—• Egyéb gabonanemekben kevés üzlet volt és általában 
lanyha irány mellett csak néhány kisebb tétel adatott 
el nyomott árakon. — Eladatott:

Búza: liszavidéki 900 mm. 80.5 k. 9.32j frt 
100 mm. 81 k. 9.43 frt, 900 mm. 80.2 k. 9.25 frt! 
100 mm. 80 k. 9.20 frt, 100 mm. 80 k. 9.25 frt, 
100 mm. 79.5 k. 9.25 frt,1 100 mm. 79.5 k. 9.20 frt, 
100 mm. 79.3 k. 9.20 frt, 100 mm. 79 k. 9.10 frt, 
200 mm. 78 k. 9.15 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 k. 9.14 frt, 100 mm 
79 k. 9.20 frt, 100 mm. 78.5 k. 9.05 frt, 100 mm. 
78 k. 9 frt, 100 mm. 77.5 k. 9.10 frt, mind három 
hónapra.

Fejérmegyei 900 mm. 77.3 k. 9.15 frt, GOO mm. 
77.5 k. 9.15 frt, mindkettő három hónapra.

Tolnai 1400 mm. 78.3 k. 915 mm. 1860 frt 78 k. 
9.12V2 írt, mindkettő három hónapra.

Felsó'-tiszavidéki 1100 mm. 80 k. 9.25 frt, há­
rom hónapra.

Bánsági 100 mm. 77 k. 9 forint, három hónapra.
Bihari 100 mm. 78.6 k. 9 forint, három hónapra.
Bácskái 160 mm. 76 k. 9.05 frt, három hónapra.
Boza 100 mm. 6,60 frt, készpénzen.
Árpa 300 mm. 6.40 frt, 100 mm. 6 50 frt, 100 mm. 

u-Uo frt, mind készpénzen.

magyar aranyjáradék 101.85—101.90, magyar papirjá­
radék 87.96-88.

Praemlnmüslet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.50 forint, nyolez napra 4.60—5 forint, egy 
hóra 10-11 forint.

UtótBsede.
Az utótőzsdén magyar aranyjáradék hausseban volt, 

s 101.87^-től 102.02|-ig köttetett; osztrák hitelrész- 
vény 281.10-töl 281.30-ig, magyar papirjáradék 88-tól 
87.95-ig kell.

2 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 281.20—281.30, magyar aranyjáradék 101.92£ 
—101.95, magyar papirjáradék 87.95—88.

Eetl tőzsde. ‘
Az irány az esti tősdén is szilárd maradt, de a for­

galom igen gyenge volt — Osztrák hitelrészvény 
281.40-től 281.60-ig, magyar aranyjáradék 101.95-től 
102-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 281.50 
—281.60, magyar aranyjáradék 101.97V2—102.

Seriézkepezkedelml eearnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 16. Az üzlet élénk. Magy. arasági 
Öreg nehéz 47-49 frtig, fiatal nehéz 50- 51 frtig, fiatal 
közép 50—51 frtig, fiatal könnyű 50J—51J frtig, közön­
séges (szedett) nehéz 47—49 frt, közép 49—50 frt 
könnyű 60—51 frt. Szerbiai nehéz 49—49$ frt, kö- 
zőp 50.— forint, könnyű 50.— forint. Hízó egy éves 
—.— forint. Romániai és szerbiai sertések, melyek 
mint átmeneteliek adattak át, vevőn- s páronkint há­
rom arany vám fejében megtéríttetnek. — Sertéslét­
szám: máj. 13-án volt 
15-én felhajtatott 2456
lillatott 1515 darab, május 15-én maradt készletben 
93,949 darab set lés.

Kávé: 57 zsák Santos good average 112 frt 70 
zsák Santos superior 114 fit és egy tétel regular 108 
frt, 3 hordó Ceylon 139 frt, mind kész szállításra 
Triesztben.

Keményiiö: 100 mm. tüllanglais, nürnthali gyárt­
mány, kész szállításra a bécsi vasútról 17£ frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 127.10, olasz bankpiaczokra 
49.80, Napoleond’or 10.04J, májusi járadék 81.40, magyar 
aranyjáradék 102, magyar papirjáradék 88, osztrák 
hitelrészvény 281.30, Llo'yd részvény 476, olasz járadék 
96.31, olasz bankjegy 49.87. Szilárd.

Berlin, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az árfolyamok a mai tőzsdén általában mérsékelten 
estek, az irány különben szilárd, a hangulat csendes 
csak orosz értékek élénkek. Magánkamatláb 2%.

Berlin, máj. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szi­
lárd. Fedezési vásárlások kedvező hatással voltak. Orosz 
értékekben, Gotthard-vasuti részvényekben meg Lloyd- 
részvényekben élénk volt az üzlet. Magánkamatláb 2%.

Frankfurt, május 16. (Esti tőzsde.) Magyar anyjára- 
dék 81.45, osztrák hitelrészvény 2253, osztrák-magyar 
államvasut 180Vc, Károly-Lajos vasút 164'/«, osztrák 
déli vasút 61 Szilárd.

Párle, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 óra 10 perczkor jegyeznek : 3<70-es já­
radék 80.47, 4£°/0-os járadék Í08.25, olasz járadék 
91.15, magyar aranyjáradék 82, egyiptomi kölcsön 376, 
spanyol járadék 65.87, török vasúti kölcsön 13.90, otto- 
mán bankrészvény 506, Rio-Tinto 212, Suez 20J8

darab, máj. 14. í, lWn .teái- | 4g v\r<lxlcor xirulnak 3oVos j6radék
80.45, 4£%- os járadék 1U8.17, osztrák-magyar államvasut 
455, déli vasút 176, franczia törleszthető járadék 83.60, 
magyar vasúti kölcsön 307, magyar aranyjáradék 82.C6! 
ottoman bankrészvény 507. Nyugodt.

London, máj. 16. (Megnyitás.) Angol consolok 103.04. 
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

az árfolyamok ai illető hely szokványok szerint készpénzben médiára 
vagy ullimóra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vag» 
módiéra illetőleg ultiméra értendő. A kcsrpénz-árfolyainok K-val, a módiéra 
M inél, az ultiméra P-val vannak megjelölve. Magáiéi értetődik hozva 
i nti átszámításokhoz még a trannaktió-kiiltsóeck, továbbá a irieUié. él 
ultimo-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti oroionuinzié 
"‘-'ik is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 

jegyeztetnek. Átszámitási árfolyam 100 marka vista = 6‘ frt as w 
100 frank vista = 60 frt *0 kr.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Mai hivatalos effektiv árak:

KÖZGAZDASÁG.
Pétorvár. máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 

lavirata.) Az orosz-spanyol kereskedelmi szerződés 
Oroszországra nézve nem igen kedvező, minek oka az, 
hogv az orosz képviselőknek nem volt elég szakképzett- 
ségük. F innország, mely szakértőt küldött Spanyolországba, 
oly Biünyöket biztosított magának, melyeket az orosz 
képviselők nem vettek figyelembe. (N. Fr. Pr.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szeszadó reform. Mint Bécsből táviratilag jelen­

tik, Ludwig miniszteri tanácsos ma oda érkezett, hogy 
az osztrák pénzügyminisztérium képviselőivel ama mó­
dozatok felett értekezzék, a melyek között legközelebb a 
szeszadóreform ügyében egy közös enquéte egybe 
hívassák, valamint ama kérdések megállapítása végett 
melyek a szakértők elé lesznek lerjesztendők.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Medlóexabályozás az értéktőzsdén. A külön­

bözetek szabályozása az értéktőzsdén ma zavartalanul 
folyt le. A prolongácziótételek egy fél hónapra a követ­
kezük voltak: Magyar hitelbankért 25 krig terjedő report, 
a magyar leszámítoló és pénzváltóbank, valamint a 
magyar jelzáloghítelbank simán mentek, magyar arany- 
járádékért eleintén 25 krig terjedt a report, végül azonban 
2 kr deportot fizettek, magyar papirjáradékért 2 kr 
report — simán.

** Olasz vörös kereszt-sorsjegyek. A tőzsdetanács 
közhírré teszi, hogy az olasz vörös kereszt-egylet által 
1885. deczember 10-én kibocsátott, s darabonkint 25 
lira névértékű sorsjegyek tőzsdei hivatalos árjegyzését a 
mai naptól fogva elrendelte. E sorsjegyekből 5U db ké­
pez egy tőzsdei kötést.

** A nemzetközi gabonapiaozról. Amerikában az 
utolsó héten nem uralkodott egységes piacz. Eleintén a 
helyzet nagyobb európai eladási megbízások miatt 
lanyha volt, de később a vetésak állásáról kiadott hiva­
talos jelentése megszilárdult. E jelentés szerint a búza 
ez évben a középtermésnek csak 86 százalékát ígéri 
a múlt évi 96% ellenében. Chicagóban a hausse még 
mindig tartja magát. A készletek különben megfogytak! 
A termelők e héten még 203,000 qr. búzát szállítottak 
a piaczra az előző heti 230,000 qr. ellenében. Az At­
lanti tenger és Kalifornia kikötőiből o héten 162,000 qr. 
búzát, 50,000 qr. tengerit és 199,000 zsák lisztet szállí­
tottak el Angliába és a kontinensre. Az Unió füpiaczain 
május 9-én 46.303,000 bushel búza és 15.631,000 
bushel tengeri volt. Angolország e héten sok csőt 
kapott, de az irány mégis mindenütt szilárd 
volt s a búza ára szüle kínálat melett 1—1% 
shillinggel emelkedett. Bevitel 684,000 mázsa búza 
és 492,000 mázsa búzaliszt, Francziaorszagban 
úgy látszik még jelentékeny készletek voltak, melyet a 
mostani vámviszonyok miatt a mostani árakon nem 
tudnak elhelyezni. A
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forgalom mellett, daczára 
annak, hogy tegnap magasabb gabonaárfolyamok érkez­
tek Newyorkból a kedvező időjárás következtében, a mi 
a contreminet eladásokra bátoiitotta fel, lanyha és gyen­
gülő irányban nyilt meg.— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

8.87, 8.85, 8.84 és 8.82 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.02, 8.01. 

f.99, 7.98, 7.97, 7.96 és 7.97 forinton.
5.58,

mintegy 10,000 mm.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm.
5.57, 5.56 és 5.65 frton.

Tengeri július—augusztusra 
5.72, 5.71, 5.70 és 5.69 frton.
r rmZ®ky nI)y?ab öszre “mtegy 10,000 mm. 6.90, 5.92, 
5.93 es 5.94 forinton.

Hivatalosan 
mm. tengeri.

felmondatott e hónap 21-kére 8000

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

5.83. 5.84 és 5.86 forinton.
Szokványbuza őszre 

8.99, 8.01 és 8 frton.
mintegy 10,000 mm. 7.98,

ElBtőssde.
Béoa, máj. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai elő- 

tőzsdének igen kedvtelen volt a jellege. A forgalom csak 
csekély számú értékpapírra szorítkozott és ezekben is 
jelentéktelen volt az üzlet. Nagyobb mozgalom csak 
tramway-részvényekben volt, melyek meglehetősen emel­
kedtek, és osztrák-magyar államvasutrüszvényekben, me­
lyek arra a hírre, hogy Scudier báró, az osztrák kor 
mányzó bizottság elnöke, beadta lemondását, csökken­
tek. az utóelhelyezésnél magyar aranyjáradék deportja 
75 krról 1 írtra emelkedett.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 280.60, 
magyar hitelbank 284, osztrák tartományi bank 231.50, 
osztrák-magyar államvasut 223.60, májusi járadék 81.40, 
magyar aranyjáradék 101.75, magyar papirjáradék 87.92, 
húsz frankos arany 10.05, márka 62.324, ultimora 
62.35. Z

Déli tőzsde.
A déli tőzsde majdnem általában névleges árfolya­

mokkal nyilt meg. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
280.60, magy. hitelbank 284.25, angol-oszlv. bank 101.75, 
uniobank 208, osztrák-magyar államvasut 223.30, Ká­
roly-Lajos vasút 205.50, déli vasút 79, májusi járadék 
81.45, magyar aranyjáradék 101.721 magyar papirjára­
dék 87.95, húsz frankos arany 10.05, német birodalmi 
márka G2.32£.

Később csendes üzlet mellett jobbára emelkedtek az 
árfolyamok, azonban csak hitelrészvényekben, osztrák- 
magyar államvasulban és magyar aranyjáradékban volt 
élénkebb a forgalom.
2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 281.20, 

angol-osztrák bank 102.75, unio-bank 208.25, bank­
egyesület 91.25, magyar hitelbank 285.—, tartomá­
nyi bank 232.50, osztrák-magyar államvasuti 224.25, 
Károly-Lajos vasút 205.50, gőzhajózási részvény 345, 
Lloyd-részvény 476, észak-nyugati vasút 160.50, elba- 
völgyi vasút 161.50, tramway 227.60, déli vasút 78.50, 
papirjáradék 81.50, aranyjáradék 112.40, magyar arany­
járadék 101.97, magyar papirjáradék 87.95, északi 
vasút 2490, bécsi sorsjegy 125.50, húsz frankos arany 
10.06, német birodalmi márka 62.30, uj tramway 69.50. 
Tartva.

Béoa, máj. 16. (Magyar értékek hivatalos zár­
latul). Magyar földtehennentesitési kötvények 105.—. 
Erdélyi füldtehermentesitési kötvények 104.75, 5£o/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
179.25. Magy. keleti vasút cls.k. 115.50. Magyar ny. sors­
jegy 119.60. Szőlődézsmaváltsági kötvények 99.75. 
5%-os papirjáradék 87.95. Tiszavölgyi sorsjegy 122.50, 
Magyar 4%-os aranyjáradék 102.02. Magyar vasúti köl­
csön 150.50. Magyar hitelbank 284.75, Alföldi vasút 
181.75. Magyar északkeleti vasút 166.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.—. Tíszavidéki vasut-részvény 252.50, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.—. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 145.25. Dohány-részvó-
nyék —. Leszámítoló bank —. Temes Bóga__.

Bóob, máj. 16. (Osztrák értékek hivatalos zár-

letelek 
nem ,

Május 1G.
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Magyar vaoutl kölosün....................... 0
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> Az OBztrák-magyar vám-konferenczia tárgya­
lásait ma két — több órái» tartó ülésben ' •
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n -ny ur“lk0,'0,,■ D=1 jrstr* 'toe 593

D/H 7 z.' a , . , r sorsjegy 135.75, Török sorsjegy 15.80. Angol-osztrák
L)eiv 1 órakor hivatalosan zárulnák: I bankrésr "" ' ................

Szokványbuza május—júniusra. ... . frt 8
Szokványbuza őszre ........................... „
Tengeri május—júniusra............ * [ | „
Tengeri július—augusztusra . . ... »
Szokványzab őszre................................. „
Káposztarepcze augusztus—szeptemb’erre »

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
rozs és zab lanyha, olaj 

Búza és liszt szilárd, olaj és

és Hollandiában eleintén szilárd ___ ________  ^
később jelentékenyen gyengült; a Rajna-vidéken "és d'éÜ 
Németországban jó kelete van a búzának. Ausztria-Ma- 
gyarországban az irány lanyha; mert a malmoknak 
kevés dolguk van. Az észak-német piaczokon a rozsot 
ismét nagyobb mérvben kínálják. Oroszországban a han­
gulat kezdetben emelkedtek az árak, de most a tulaj­
donosok engedékenyebbek.

Berlin, máj. 16. Búza 
és szesz tartva.

Párls, máj. 16. 
szesz tartva.

A vám-konferenczia munkálatait ma még nem^fe- 
jezte be.

£ Az osztrák-magyar Lloyd igazgatótanácsa köz­
zétette már a jelentést, melyet a május 25-én tartandó 
közgyűlés elé terjeszt. E jelentésből kiemeljük, hogy az 
188ti-ik üzleti év eredménye igen gyenge volt. A bevé­
telek kisebbedtek, a kiadások nagyobbodtak; a mérleg 
2i a mimó frt minuszszal zárul az előző évhez képest 
vagyis 658,32M1 frt brutto nyereséggel. A csökkenés 
okát, mely a vállalat minden vonalánál mutatkozott, az 
igazgató tanács azokban a tényezőkben látja, melyek az 
üzlet fejlődését általában akadályozzák s e tekintetben 
nem is remél a közeli jövőben javulást. Tekintve a ked­
vezőtlen viszonyokat és a csekély nyereséget, az 
igazgatóság azt fogja indítványozni, hogy ez évben, 
a gőzösök értékéről ne irjor. le a társaság semmit, ha­
nem ez később kompenzáltassék. A bruttonyereség az 
igazgatóság javaslata szerint következőkép osztandó fel: 
leltté érték Jeirásra ÍÓS.SOa.i9 frt, a biztosítási alapra

2.9*-314,49 frt tiszta nyereség, ehhez a tartalékalapból 
jun 209.993,38 frt, felosztandó tehát 504.000 forint, 
úgy hogy a részvényesek négy százalékot vagy 
is ré.szvényenkint 21 forintot kapnak. Az igaz­
gatóság egyúttal tudatja, hogy Honkongba ismét havon- 
kmt csak egy gőzöst küld, mert azt tapasztalta, hogy a 
múlt évi 24 útnak aránvlaf* kisAhh PPAr?rmSmm mm»

** A magyar-franozla biztosító rószvónytársa-
■ág ma tartotta rendes évi közgyűlését, Bittó István 
elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés konstatálja min­
denekelőtt az 1886-dik évi üzletmenetnek általában véve 
normális lefolyását, hangsúlyozván, hogy n társulat üzlet- 
műveletei a lefolyt évben is, daczára a kedvezőtlen vi­
szonyoknak, mégis kielégítő sikerrel záródtak le, és hogy 
a társulatnak valamennyi üzletágában többé-kevésbbé 
jelentékeny eredményt sikerült elérnie. A beterjesz­
tett zárszámadásból a következő számadatok kieme- 
lendök: A tüzbiztositási ágazatban a bruttó-dij- 
bevétel 4.678,765 frt 2 krt eredményezett; ebből esik 
viszontbiztosítások és törlésekre 2.209,180 frt 94 kr 
kárfizetésekre a viszontbiztositott részek levonásával’ 
1.738,254 forint 40 kr. Ez ágazat 80,839 forint 88 
krajczarnyi maradványnyal záratott le. A dijkötelezyé- 
nyek (a későbbi években esedékes dijváltók) állaga a le­
folyt üzleti évben 5.099,680 frt 26 krra emelkedett. A 
szállítmány-biztosításnál a bruttodijbevélel 1.362,870 frt 
77 krt eredményezett. Ebből levonásba jő : viszonbizto- 
sitasok és törlések czimén 364,517 frt 25 kr, kárfizeté­
sekért a visszbiztositott részek leszámítása után 925 071 
frt 22 kr, ez ágazatban 68720 frt 99 kr nyereményt 
eredményezett. A jégbiztositási ágazatban 926,986 frt 
bruttódij folyt be. Ebből levonásba helyezendő: viszonbiz- 
tositások és törlésekért 12236 frt 34 kr, kárfizetésekért 
a visszbiztositott részek levonása után 602,352 frt 62 kr. 
Ez üzletágban a tiszta maradvány frt 38,381-15 krt 
tesz ki. A baleset elleni biztosításnál frt 53 570-67 
krnyi brutto díjbevétel volt Ebből levonásba jő: viszon- 
biztositásokért frt 15,295-81 kr., fizetett károkért levon-

» 5.65 — 6.57
» 5.71 — 5.73
» 6.92 - 5.93
» 11.-------llj

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt és az irány 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok következtében el­
lanyhult. — Köttetett:
on8z?kványbuza tiszre mintegy 10000 mm. 8.98,8.97, 
8.9(> lormton.

Tengeri június—júliusra mintegy 6000 mm. 5.62 
és 5.61 frton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 5.73 
és 5.72 frton.
r -^e°K®rl augusztus—azeptemborre mintegy 5000 mm. 
5.84 es 5.83 frton.

8rZq?^A°$!Zab Ö9Zre minte8y 6000 mm.; 6.92,

.w.w- ou.ojDgy 1U.OU. Aiigui-uaziraK 
bankrészvény 102.75. í^o/o-os ezüstjáradék 82.60 Ősz- 

.84 — 8.86 trák államvasut 224 25, 20 frankos 10.054, 4-2%-os pa- 

.98 — 8.- pirjáradék részr. 81.75. Osztrák hitelsorsjegy 174.25, 
A-‘ — r’ ”n Osztrák-magyar bankrészvény 878.—. Csász. kir. arany 

5.94. Német bankváltók 62.30. Elbavölgyi vasút részv
Dunagőz-

Külföldl árutőzsdék zárlata.
Átszámlláei árfolyam a német piaczokra 100 mátka viata 62.35 frt 100 frk 

50.30 frt. • * m, iw irt

5.94

Szokványbuza május—júniusra .... 
Szokványbuza őszre ,
Tengeri május-juniusra
Tengeri julius-augusztusra ...............‘
bzokványzab őszre,......................
Káposztarepcze augusztus- szépl-bérre

8.85 
8.97 
6 57 
6.73 
6.94

_ — „I, .• lll"ak. ar,ány!ag kisehli eredménye volt, mint I ván a visszbiztositott részeket frt 3,928-28 kr" Ez tír. 
^'' ^ utaak- Ealkuttaval a havonkinti össze- letág nyereménykép frt 18,805-08 krt tüntet ki /Jz

K RnmW °zat anu ofe?larlja- « a gyapot-idény- életbiztosítási éfgazat az 1886-iki év Sei 11076 
ben Bombajba nem 12, hanem 15 hajót indiL | kötvénvnvel 20.830.145 fr*-«-'- • - --™ HU7b

* A deés-beszterozel helyi érdekű, . , , - ---------  vazut szá­
mára, a kisajátított területekről elkészített összeírás, tér­
kép és egyedi kimutatás hitelesitésére a helyszínére a 
következő határnapokat tűzte ki a deési kir. törvény­
szék, u. m. Deés községre nézve a jun. hó 20-án d. u. 
3 óra, a deési állomáson. Kolozsvár községre nézve 
ugyanakkor s ugyanott, Monostorszeg községre szintén, 
Csicsó-Mihályfalva községre nézve a junius hó 21-én 
d._ e. 9 óra, a rettegi állomáson, Bacza, Retteg és Felőr 
községekre nézve ugyanakkor s ugyanott.

J Közvetlen forgalom az osztrák-magyar kikötök- 
kel és Cormonse (átm.) állomással. Az 1883. évi decz. 
l-tul Cormons (átm.) és Tríesttel való forgalomban ér­
vényes köleléki díjszabás 56. lapján a trieszt-rozsnyói 
viszonylatban az V. sorozat tétele 307-6 krról 370-6 krra 
helyesbítendő.

..*. A m: k' államvasutak igazgatóságától vett érle- 
f UrÜ/-uerm.1 ,SzllfC9 ,áll°más ez évi május hó 15-én a 
fürdő dény tartamara (május hó 15-től szeptember hó 
dU-ig) az összes forgalom számira megnyittatott.
z* ^ !?' blr- álIa°1ya»utak igazgatósága a közönség 
énjeimére e hónap 19-étől kezdve Budapest és Gö-

kötvénynyel 20.830,145 frtnyi tőke és járadékbiztositási át­
lagot tüntet ki, melyből 899,521 frtnyi összeg van visszbizto- 
sitva. Az 1886-ik évben bekövetkezett halálozások következ­
tében fizetett 151.400 frtnyi összeg a számszerűleg várt 
halandóságnál 6557 frt 43 krral kevesebbnek bizonyult. 
A díjbevétel levonván a törléseket és viszonbizlositáso- 
kat 739.767 frtot tett ki, ehhez hozzájárul még kamat 
és egyéb bevételekért 87062 frt 09 kr. Ennek ellenében 
kifizetett károk és életjáradékok 121.103 frt 27 krt szük­
ségeltek, díjtartalékokra 1.779,682 frt 34 kr, (350,900 frt 
54 krral több, mint az előző évben) helyeztetett tarta- 
lekba. A tiszta eredmény tehát ez üzletágban 49,765 frt 
51 krt tesz ki. A társaság 1886. deczember 31-én az elemi 
biztosítási ágazatban 1.207,352 frt 30 krt, az életbizto­
si ást ágazatban 1.779,682 frt 14 kr, összesen 2.987,034 
irt 64 krnyi díjtartalékok, ezenkívül 1.483,678 frt 98 
krnyi töke- ágió- és árfolyamkülönbözet-tartalék felett 
rendelkezik, mely az előző évhez képest 399,550 frt 05 
krnyi gyarapodást foglal magában. A kártartalékok vala- 
mennyi uzletágazatban 4!2,726 frt 18 krnyi összeget 
képviselnek. Az összes díjbevétel volt a társaság által
f jilTVf 4811“ !886-han 7.914,134 frt 75 
kr. Ebből le törlések és viszonbiztositások 2.823,405 frt 
12 kr, marad tehát tiszta díjbevétel 5.090,727 frt 33 kr.

és 5.93 forinton.

Délután 6 órákor zárulnak:
frt 8.83 —
« 8 95 —
« 6 65 —
« 6.71 —
« 5.92 —
■ 11.---------11.*

Terménytőzsde.
Terményekben igen csekély a forgalom. Zsiradékok 

ára megszdárduh. -Szilva igen nyugodt. - Here­
mag szilárdabb. —- Szesz változatlan.

Értéktőzsde.
ma* előtőzsdén tartózkodó hangulat mellett szilárd 

irány uralkodott; a déli tőzsdén a Nord békés czikke 
és magasabb berlini árfolyamok hatása következtében 
ctowi ä.:?..,?.’, ™erí a ió pénzviszonyok és a nagy-

162.—. Wiener Bankverein részvény 9125, 
hajózási részv.-tár8. 345. Szilárd.

Délutáni óa eetl magánforgalom.
Bóos, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitelrész- 
vény 281.25 magyar aranyjáradék 102.05.

Délutáni magánforgalomban magasabb külföldi 
árfolyamok és arbitrage-vásárlásokra tovább javult az 
irány ; osztrák hilelrészvény 282.10, magyar aranyiára- 
dék 102.17. 1

az esti. magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
reszveny 281.70.

Praemlumüilet a bécsi értéktőzsdén.
Béoe, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hilel­
részvény holnapra 2—2£ frt, nyolez napra 44—5 frt
egy hónapra 9$—10^ forint, három hónapra 17__19*
forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 104—114 
forint; három hónapra 19—21 frt; Károly Lajos vasút 
egy hónapra 9—10 frt, déli vasút egy hónapra 9—10 
frt, magyar aranyjáradék egy hónapra 3—34 száza­
lék, három hónapra öj—6 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 34-34 százalék tá­
volabbi látra és telepített váltóra 3jj—4 százalék. ’

BÉCSI GABONATŐZSDE.
. ®6c8> 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

termékenyítő időjárás minden külső befolyást háttérbe
>rü pq fi mtli ♦/{'inrlZn mlnnnl,. - .1 • 1 * .. ...szőrit és a mai tőzsdén intenzív lnnyhaságot idézett elő 

mely minden czikkre kiterjedt és a jegyzésekben jelen- 
tékeny csökkenéseket okozott. — Búza május-juniusra 
9.25—9.15 és 9.18, őszre 8.40—8.27 és 8.31, zab má-

, a- r----------------------------6,- , JU3;-Íuniusra G1°. 6.12, 6.14, őszre 6.34—6.31, teneeri
m!n=,;ua,tián kilátások buzditólag hatottak, még inkább május-juniusra 5.98-5.93, julius-augusztusra 610
M esti tó2énALUlÓMSdénij6rradék0kra, hau8se volt, • 6.07 <5s 6.09 frt között. - Felmondatott ma 250(1 
az esti tőzsdén az árfolyamok fentarlották magukat. | mm' zab.#

Délután eleintén mérsékelten javult a búza iránya 
de csakhamar ismét ellanyhult a hangulat és az árfo-
rn!m,vk JnMra a >galacsonynbb napi jegyzéseken zá- 
rulnalc. Búza május—júniusra 9.17—9.20, őszre 8.29 
8.32, rozs május—júniusra G.6G, őszre 6.63—6.61 zab 
május-juniusra 6.14—6.16, őszre 6.30—6.32, tengeri 
(Tío fr,JUn,USm ö,93—6-9'i» julius-augusztusra 6.08—

la?y,ia2 kfllönösen buza 10 krral csökkent. 
Eladatott egy rakomány szentesi buza 79 k. 6.95 frt 
ÍOOO mm. bácskai 76.5 k. 9.45 frt Bécs, a kivitelre 
egy tétel becsei 78 k. 9.55 frt Bécs, a fogyasztásra. 

Szeszben pang az üzlet. Kész áru 25.25 frt pénz,

p Abis,
Som folyó hóra , .

— júniusra .
— juliui-aug.-ra
— utolsó 4 hóra, , 

Llezt folyó hóra. . ,
— júniusra , ,
— juius.aug.-ra 

utsisó * hóra .
Olaj folyó hóra. . .

— júniusra . ,
— jullus-aug.-ra . .
— utolsó 4 hóra , 

Beeez felró hóra ,.
— júniusra . ,
— julius-nug.-ra .
— utolsó 4 hóra

„ BBBLXIi,
Snea májaira •

— szept.-októberre , 
Boxe május-juniusra

— Eippt..októberre , 
Zab májue-juniu-rra 

szupt.-októberre i 
májui-juliu-ra l 
szont.-októberre 

BSosr május-juniusra ,
— augusztus-szópl -re

STETTIN. 
Busa májusra . ,

— junius-juliusra. .
Boxe májusra , .
n~, junius-juliusra . . 
Olaj májusra j
_** szept.-októberre . 
Bieex kész szállításra .

— májusra , ,
— junius-juliusra . .
— aug.szept.-re, . .

Bepeie. ; ; : • ,
KÖLN,

Bnea májusra . . e
— júliusra , , 1

Böxs májusra . .
— júliusra . , . *

Olaj kéeuiillltiere .
— májusra , , „

Busa B0*0aU*°*

Zab. * * * * *
Sxoex . . .
Boxe. , • , , „
Bejpese ,
Tengeri. ., ,. j ,

Olaj

i l

Ár.
folyam

^Budapesti

egyenleg

£6 80 i 13.18
2710 1363
2710 13 63
25 75 12.95
66.25 17.80
56 80 17.36
67.80 18 11
65 75 17.64
49.75 26.03
50.£5 25 28
50.76 26 63
62 t6 26.28
42 50 23 29
42 50 S3 29
42.25 23.16
40.50 22 22

182.— 11.35
170 25 10.62
12615 7.87
130 5U 8.14

97 76 6.09
104 25 6.50
44 75 27.90
44 90 28.—
41 60 25.84
43.25 S6.í7

178.- 11.19
178 — 11 10
124 — 7.78
125.- 7.70
44.50 27.74
85.- 21.82
41 — 25 56
41.25 26 69
41 30 25.75
<2.50 2b 60
— • —

18.70 11 66
18.80 1172
13.80 8.29
13. - 8.10
28 70 29.66
23.50 29.30

17 50 10.91

40.— 24 94
13.20 8 23

11.- 6.88

Különbözet as
utolsó zárlat­

hoz k<n,«t

f.08 
0.08 
0.01 
0 05 
0.12 
0.12 
0.49 
0.12

0.(6
0.07
0.08
0.10
0.08
0.09

C.1S
0.16

0.08
0.08
0.06
0.C7

0.31
0.59
0.34
0.S1

+ 006

BlőtBsede,
Nyugodt éa szilárd irány mellett az előtőzsdén osztrák 

5lel“y 280.7040! 280.80-ig, magyar aranyjára- 
kültetett*6 161 101,70-18> magyar papirjáradék 88-on

„sA1 xira„n?0-,nPerozkör Sárainak: Osztrák hitel- 
—101 70 280,70*~'280‘80> magyar aranyjáradék 101.674

Déli tőzsde.
. , . déb tőzsdán uj®bb javulás állt be. — Osztrák hi- 
284 5()Vniy 4-2:70'101 281'10-ig> magyar hitelbank 
baík qq 75 r285"lg’ ma8yar leszámítoló- és pénzváltó 
Bank 9d.75-ön, magyar aranyjáradék 101.65-töl 101.824-ie 
magyav papirjáradék 88-tól 87.95-ig, pesti hazai első 
takarékpénztár 730-on Fonciere pesti biztositó intézet 
^"On. pestt közúti vasút 384-en, Schlick-féle vas- 
öntöde 169-en köttettek. Valuták és váltók lanyhábbak. 
„,1 oo.3jlp”®e,t0r xárnlnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.20—281.30, magyar hitelbank 285—285.25,

25.50 frt áru.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
,, mf\- 18- (Az Egyetértés távirata). A mai 
tőzsdén a következő eladások történtek:
és 17^ írf 1 tétCl P‘lé ké8Z 9zSlli,á8ra fesztben 17f

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

(Távirat). A mai vásárra felhajta­
ni« 13,„ ,<!lh 8Zaryasrnarha, közte magyar fajból 978 db 
ökör, 12 biita és 5 tehén; német fajból 247 ökör, 16 
Iq rn ?'? te'lén; Jegyeznek: Magyar fajú hízott ökör 
49-/8 fr‘- német fajú 60-50 frt métermázsánkint. 

Béon, (Szt-Marx), máj. 16. (Távirat). Felhajtatott 1024
£rg-yan fX\ í «6! g£CZÍ,aÍ és 1180 német, összesen 
346o db ökör, közte 531 legelő marha. - Jegyeznek:
ISrr9aJUrilZf° 1 ,ÖkÖ,M4x8-57 fr‘. galieziai 50-55 frt,

é59fii ír,!1 ,kiyáltkéPen 62 frt, bika és tehén 44
—52 frt métermázsánkint.

Juhvásár.
hirkf^ngiApvX'11611^' máj- 12' Felhajtatott 16,188
fitívkíim,3671- ,m?gyar 'aÍu: élénk üzlet mellett 
vao? Sp Waf J,uh,okért 7°-80 centime-t 4 kilonkint, 
vagy 52-67 frankot páronkint.

_Pária, (La Villette) máj. 16. (Távirat.) Felhajtatott 
)irka. Az üzlet változatlan.12,688 birk
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Telivel- csikók árverése. A földmivelés-, ipar­

és kereskedelmi minisztérium közhirró teszi, hogy a má­
jus hó 28-ikán déli 1 órakor, a kisbéri m. kir. álladalmi 
ménesben nyilvános árverés utján el fog adatni 12 da- 
rab egy éves angol telivér csikó s a magán tenyésztők 
tulajdonában levő 8 darab 1 éves telivér csikó. Az ár­
verésre csak oly magyar, vagy osztrák polgárok bocsát 
tatnak, a kik állandóan az osztrák-magyar monarchiá 
ban laknak s magukat kötelezik arra, hogy a megvett 
lovakat soha külföldinek, vagy külföldre sem el nem 
adják, sem bérbe nem vétetik.

A vetések állása.
Az utolsó napokban az ország több vidékén jég esett 

mely iit-olt jelentékeny kárt is okozott. így Vas- Zala ’ 
Győr-, Sopronmegyékben. Vasmegyében a gyümölcsösök 
szenvedtek sokat. Krassó-Szörénymegyében borzasztó
orkán dühöngött jégesővel, mely különösen Ó- és Uj 
.Voldován és Pardiumnate községekben okozott nagy 
károkat. O-Moldován községben a kárt 30,000 forintra 
becsülik. Temes, Háromszék, Bereg és Nyitramegyékben 
is volt kiseob jégeső.

Paks máj. 15 (Az Egyetértés tudósítása.) Az e hó 
8-an este bekövetkezett esőzés, mely 2Í órája tartott és
f.u f* kö,?ífkeZ«tt hfVÖS naP°k- melyek tlf-ou c°apa!
dekokkal voltak összekötve, oly jó hatással voltak, úgy 
az őszi, mint a tavaszi vetésekre hnnv ’ .,°J.fejlemények kedveznek bizton lehet bortermésre számí­
tani; széna ,s bőven lesz. A gyümölcsfák virágzása 
szinten bő termést ígér; nemkülönben a szőlők is oly 
EZeP fejlődésnek indulnak, hogy a legjobb reményrí 
jogosítják a gazdakozonséget; szóval, ha az idő tovább 
is kedvez, nem lesz panasz az év termésére.
_ .. NAPIREND: május 17^57™
ir.Ftár . hedd. - Róm. kath.: Paskál hitvalló. -- Prot- 

Zsidó “fHarlfrrl’0"821 (n,*Bs 5'} Irdnc vértanú. -
7 6 Vn e: - NaP kéi * ó. 21 p.. nyug.

P- “°id kél 2 o. 18 p. nyug. 1. ó -17 n H ,,
Minleaterelnök mint pénzügyminiszter fogad d a.

F6£:1addmdT uIé"0r* é" bercsltedelemügyi miniszter fo- 

RcWnba- és közlekedésügyi miniszter fogad d. u.

Horyát miniszter fogad d. e. 10—d. u. 2
“•5

6 6ra-
&7dSillB”í =' 1. u.

Ipolyi-blallítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 69. sz.) 
Jröee 6-;g Belepi, díj 30 kr. d. u. 1 órától 10 kr!
vliros-koresat-egylet Ersaebet-kórháio (Buda délinálva-

UHraTözötT1 messz0mlélhető naponkint délelőtt?lJ— 

Nemzeti mnzenm: régiségtár d. e. 9-től d. u. 1-ja
ktébínTr”-^” éas Tí. S6mi lanÍtÓk6p^e ép«-

,P*rmaee«m a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva van d. e. 9-1 és d. u. 3-5.
gyetemi füvészkert az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u,
*-—b-ig.

Akadémiai könyvtár d. u. 3-7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12 és d. u. 4-8 - y
Mozonmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
ÄUatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

•f*o8nar °rszá*fos panoráma (városliget volt kiállítási 
terület) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig. 

Margitsziget. Gőzhajók félóránként. — Jó czigányzene 
naponkint; csütörtök, szombat, vasárnap d. u. katona­
zenekari hangverseny.

Kivonat a hiv. lap máj. 15-ki számából.
Árverések a vidéken. Kossuth Mihály 728 frlra 

becs. ingatl. máj. 25. nagy-mihályi kir. járásbíróság. 
Sinay Gábor 2652 frtra becs. ingatl. máj. 18. Pércs. 
(Debreczen.) Simonies Lőrincz 272 frtra becs. ingatl. 
jun. 10. N.-Kanizsa. Lázár Jánosnó 2113 frt 43 krra 
becs. ingatl. aug. 22. Magyar-Légen. A kolozsvári tvszék. 
Oppenheim Sámuel 10811 frtra becs. ingatl. jul. 7. A 
szatmár-németii tvszk. Nikolifs Tódor 10480 frtra becs. 
ingatl. jul. 31. Újvidék. Nagy Antal 1464 frtra becs. 
mgatl. jun. 30. Szódó. (A lévai kir. járásb.) Grosz Adolf 
3150 frtra becs. ingóságai máj. 23. H.-Böszörmény. Milos 
Nika 2200 frtra becs. ingatl. jul. 18. Fonlak. (Uj-Arad.)

Csődök. Carl Freund temesvári keresk. ellen, csőd- 
biztos Virter Antal ívszéki bíró, tömeggondnok Keppich 
Henrik ügyvéd, bej. határidő jun. 13.

Csődmegszüntetés. Aucr József budapesti lakos 
ellen. Színeién Károly szegedi lakos ellen. Ferenczi 
Samu budapesti lakos ellen.

Pályázatök. A budapest-lipótmezci orsz. tébolydában 
111. oszt. élelmezés, világítás és fűtés élvezetével egybe­
kötött ezipészmesteri állomásra, — az aradi kir. jbiró- 
ságnál segédszolgai állásra, — a szent-jóbbi postamesteri 
állomásra, — az érsek-újvári kir. jbiróságnál segédszol- 
gai állásra.

EGYETÉRTÉS. KEDD. MÁJUS 17. 
NYÍLT-TÉRT

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,

Elhaltak névsora 1887. május 14.'mm
22. lüilnvssr,'

erülés.

BsXlHL.

. - l" hirt. hal;!, 
6. tű-lövész. 

r körút 7'. lüdővőiz. 
9607. kimelülés. 
rut 1 ettidövész.
19. tOdöloh.

gümökór.

t. (Udnlob. 
lüdövéiz.

Van szerencsém tisztelt megrendelőimet értesíteni.' hocv 
tanúim ány-utra az amerikai Kgyesillt-Allamokba utaztam. 
1fl9R K°rik Béla,
IÖJÖ zongora-készitő.
A főváros legszebb pontján fekvő elsőrendű

szálloda
teljes berendezéssel f. évi augusztus 1-étöl bérbe 
adatik. Bővebbet e lap kiadóhivatala 1780 sz. a.

§

_ _ _ ,;TérapeIforrás' _
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF, Bnflapßst, Alcadsmia-ntczR.

színhazak és mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 128. Havi b. 16. 

Budapest, május 17-én,
Jó Fülöp,

Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G. 
Személyek:

A sevillai íorbély.
Víg opera 2 felv. Zenéjét 

szerzé Rossini. 
Személyek: 

Almaviva gr. Pauli 
oartoJo, orvos Felix R.

Hernádi F
Góth
Mathild
Klára
Vathay
Ottil
Várdai
Adél
Dóri
Adolf
Marcsa

Náday
Vízvári
H. Lánczy I,
Tolnainé
Horváth
Lendvaynő
Hetényi
Nagy I.
Kőrösmezei
Faludi
Rajnai G.

Rosina
Rnzilio
Figaro
Bertha
Ortiszt
Fiorillo
Jegyző

Sembrich M.
Odry
Lang
C. Saxlchner 
Szekeres 
Kiss D. 
Dalnoki

A.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, május 18-án.

A színház zárva van.

M.KIR. OPERAHÁZ.1
XXVII. bérletszilouj. 

Budapest, május 17-én. 
Sembrich Marczclla a. utolsó 
fellépte és Felix B. ur ven­

dégjátékául :

Az opera után:
S AT A NELL».

Eszményi ballet2-ik felvonásb. 
Irtó. Taglioni P. Zeniét szer­
zetté Pougni és Hertel. Beta­
nította Campilli Fr, ballet- 

mester.
Személyek:

Salanclla 
Montenero 
Sertó 
Sarló 
Stefano 
Czolga

Müller K. 
Del Soklalo 
Mayerhoffer 
Pini H. 
Muvazzano 
Mázzá ntini

Bérletszünetben.
Az eperjesi, nagy-károlyi és 
toroczkoi tüzkárosultak ja­
vára, a ni. kir. opera és a 
nemzeti színház tagjai által 
Blaha L. assz. közreműkö­

désével
A falu rossza.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május 17-én. 

Bl^ha Lujza asszony mint 
vendég.

A
parasztkisasszony.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irtó Bérezik Árpád. 

Személyek:
Kelemen T. Horváth
Maliid M. Csatói Zs.
Jolán Blaha L.
Rezeda M. Szilágyi
Fidibusz F. Benedek

Zerge P. Egri
Fonák L. Enyvári
izv.Gönczölné Pártényinc

Fátyol G. 
Fonyóné 
Gereben M. 
Sánta Pista 
Kolompáráé 

.Ágnes 
Kapásnő 
Viki

Vidor 
Klárnő 
Tirnovai 
Újvári 
Izsóné 
Arányi I. 
Gyöngyösi I. 
Béni I.

Az időjelző-intézet távirati Jelentésű £>,

Kezdete Í8 órakor. 
Holnap, május 18-án. 

Komédiás herczegnő.

KRISZTINAVÁROSI 
SZÍNKÖR.

Budapest, május 17-én. 
Először:

A remete caengetyüjo.
Víg Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
1726

SomoBsy Károly igazgató.
Hagymező-utcza 17. sz.

Ab Orpheum mulató helyisége a nyári évadra tel­
jesen ujja alakíttatott át, minden oldalról szabadon 
ran, es az eső ellen az újonnan feltalált forgó- 

fedélzet védi meg.
Következő tagok lépnek fel: Vilson Toni és Adolf, a 
nyujto-tornaszok királya. Bccker Tivadar, 8 tagból álló utol- 
erhctlen tornász társaság. Mr. Baffin, az idomított disznói­
dul 6 • 4r"an L°j°8 ur. kitűnő mimikus és
ÍSS u1?5. 10 idomított kakadujával.

Svábbá fellépnek Martens 
nővérek (4 hölgy). Schuhmann ikertestvérek bécsi duette-
1i'r,;w«!J.k'/:'V/i/C,’-,klSa®szony "9mct dalénckesnő. Schenk 
Matton, cnck-komikus és Szítár kisasszony, magyar dal­

énekesnő.

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, május 18 áa.

IDŐJÁRÁS, május 16. regg. 7 órakor.
Jeleh magyarásatN @= szélcsend, Q=- tiszta, derült, 2“ L v03’ v?” I to bős 0=2 felhős, borult 

WT esó!,^==,h10- jégeső, == kod, oo=góz, í—zi­
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió Magyarország felelt (760) 

mulóban, a nagy légnyomás (765—769) Német- és Orosz­
országban van. Közép-Európáhan az idő változó, helyenkint 
esővel, kévés höváll.ozás mellett.

Hazánkban: Északkeletics, részben délics "yenge sze- 
lekkel, a hőmérséklet többnyire kévéséi nagyobb^ett a lé^- 
nyomás délnyugaton fölehb szállt. Az idő változó, ’közben 
napos, számos helyen esővel, itt-ott zivataros záporral.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire csendes, napos időt várhatni 

éjjeli borulással, helyenkint csővel, itt-ott zivatarral. '

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

F aj

Búza

tiszavidékl

pestvidéki.

fejérroegyei

bácskai

magyar északvidékj

Irányzat

lanyha

Minős.
súly

hcktolit.

Gabona ó vagy iy

:ab .

'les .... 
káposzla-repcze 
bánsági reprze .

100 kilogramm

fiitól I ftlig

8.95 
9.10

8 00
9.05

8.95
9.10

8 85
9 —

9—
9.15

8.95
9.10

9.-
915

8.60
9.05

Irányzat

csendes
lanyha

r-endes

100 ki'ogramm
ára

TrTlöl I frlíg

Faj
Minőségi

snly
hektoliterk.

takarmány! 
égetni való i 
sörfőzdéi

bánsági
másnemil

70-72
C1-62
02—64
61-68
39-41

73

nélkül

t3| I
2 I lenreri

kap. repeze

csendes
máj.—jun.-ra

máj.—jnní-ra 
jul.—aug.-ra

aug.-ezrpt.

8- 85 
9* - 
9 15

S 60 
9 95 
9 10

8 85 
9.—
9- 15

8.9»
9.10

8 75 
8.90
9 05

8.90
9.05
9.20

885
9.-
9.15

Ii
9.—
9.15

8.80 
9 95 
9.10

ÍOO kilogramm 
ára

Mtől I frtlg

6.55
6.30
6.80

6 10 
5.60 
5 55

4.50

6.80

6.30
5.65
5.60

#.5

8 84 
7.96 
5 65 
6.71 
5.92 

11.-

ÉBTÉKPAPIBOK
„ ÁLLAMADÓSSÁG.
Jtagy. kir. aranyjáradék adómentes 100, 600, 1000 ; ; 
Wsgy. kir. arany,iradék adómenlea 10,00«
wagyar popirjáradek adómenlea ........................: *
Magyar vasúti kölcsön ä 120 frt o.'é. (800 frank) . , , ! 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . . ,
Gömőri államvasuti záloglevelek.........................................
J 'íyar 1863. keleti vasnt államkölr. íelsőbbs.) adóra. . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany t. ezttstb. (elsőbb.) »dóm. 
Magyar 1876. keleti vnut államkötvény aranyban . . 
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt ‘
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt....................................
Tiszai és szegedi kölcsön................................................
871-iki magyar állam-kölceönkötvény fon! sí.-ben . . . 
Í.7WH állam-köleaönkötTény font aí.-ben . . ! 
Mag,ar fölatehermentesitéai kötvények ... -

Magyar O ldtebermenlesilesl kötrénslc 1667. tá adi 1

8.86 
8 — 
5 57 
5 73 
5 93 

»•'/» 
Utolsó árkclct

e

ga

Különféle i . , 
terményei«I lránFal F nj Pénz

Hercmag

Repczeolaj. ;

Lenmagolaj 
Olajpogáesa . 
Disznózsír. .

Szalonna . .

Faggyú. 
Szilva .

• határidő

Szilva-íz • .

• határidő 
Dió *. .* .* . 

Gubaca. .

Borkő torra. •

Méz. . ; '

Viaszk '. '. *

szilárd

csendes

szilárd
csendes

lanyha
csendes

sziláid

csendes

szilárd

lanyha

ÉBTÉKPAPIBOK

\

laczcma magyar. . .

II
1 ii—

46—
frnnezia.......................... f>5— 7(i—
olasz............................... .'3 —
vörös.............................. 37.—
nyers azonnali szállít.
finomitott.................... 1 27— 28.—
őszi, kétszer finomított —
ropeze , . ... 4 90 4.95

63.50

m. Ia.l/^ensz. áru m, sí. 45.60
városilogonez. . . . 44.50
füstölt .......................... 49—
olvasztott .................... 30—
boszniai hordóban 1835.

• zsákokban
szerbiai, hordóban . .
szerbiai, zsákokban. . —— -»-

boszniai, h. nov.
zsákokban • 12.10
szerbiai, hordó «

. zsákh. « 11.60
szlavóniai új . . ; , 11.
bánsági áj . , . , 11— 11.50

szlavóniai ezept.—okt
bénsngi .
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ......
boszniai..........................
fehér la. ..... 80— 90—
fehér fia.......................... 55— 65—
vörös............................... 40— 65—
nyers...............................
sárga, csurgatott. . .
világos szinti ....
rozsiiy-ii. . • . . . 126— 128—
szlavóniai..................... --

2.5— 1 25.50
ezcsz-élosztő ... 28.50

1

28.75

R n tr Utolsó áikelet*

87.95
150.50

«15.50
119.50
«19.-

104.50

101 85 102.10 i Magyar földtehermenfealféei kötvények temesi . . ;
?}asyar föjdfohermenteeitési kötvények 1867. záradékkal

88 '»II Macvar fi lillehorm.nl«. li.l i.__88 20
«51 —
151 50

0“.5O
127.50 
116.—
120.50
120.-

I 105 50
10'. 50

.v‘ululco,lc"1 auívcnyo* ícoy. zaraaeK
Magyar földjohermenlesitési kötvények horvátországi 
Magyar löldtehczmontesitési kötvények erdélyi . . . 
Magyar oraz jelzálog orbéri vállaágkölvényok (100frt) . 
s ‘LA"rT'"6z aTon.Íclzálo8 földválteagkötvény (100 frt) .
Szol6dczsmavaltsá;i kötvény (100 frt)...............................
Magy. kir. kamv.jzó kincst. utalvány 6 hóra UOO írt)

Egyesített államadósság papírban máj.—nor. ; ; ; ; 
telesített áliűinadósság papűbao íobr»—nog, , e • e
Efyes-allaroad. ez. kam.jan.—jal...........................................
Egyes, államad.ez.kam. apr.—okt............................... ...... e
Osztrák aranyjáradék adómentes....................................... .
Osztrák papirjiradék adómentes...........................................
OF7tr.nIIamad..kisors.ffl/i4 250frtn.D....................

I 101.50
lOt.JO

104.50
97.50

M 61 40 
81 V) 
82««0 
82.40 

112 50 
97— •«8 —

105 50 
105 50

105.50
98.50

100 60

8130
81 90 
82.90
82 80 

113—
9J.50

119—

Állomások

Arad r..
Besztercze ..... 
Beszterczebiinya. , , 
Budapest. , , ,, „ 
Csáktornya..... 
Debreczen
Eger...................... '
Eszék. , ................ ..
Finme. . ..... t; , 
Késmárk j t,
Keszthely.
Kolozsvár. . . 
Magvar-Ővár. 
Mármaros-Szlget. .,
Nngy-Enyed..........
Nagyszeben..............
Nagyvárad........... ..  *
Orsóvá.....................
PencBova ... '
Selmeczbáuya
Sopron ...................  ‘
Szatmdr-Németi . .. ] 
Szeged .... ,,
Iáit“’
Temesvár
Trcncaőn.............. .
Ungvár .... . ' '
Zágráb..................... *
Bécs.................
Bregenz
Lcsina............• '
Béla............ * V *
Brága, .

Wg.
nyomás

700
Iránya és mérséklet

Celsius
fokban

3 + 15.5

K 1 
ENY 1 
ENY 1 4- 16.5

E 1 
D 1 
DNY 1

©
EK 1 
K 2 
K 1 
DNY 2 4- 16.1

+ 13 2
DNY 1 
ENY 2 
K 2

+ 17 2
4- 14.2
+ 140

DK 2 
EK 2 
DNY 1

+ 15.4

+ 18.5

ENY 2

VÍZÁLLÁS, 1887. május 16.

Névszorint
Motor

0
fölön latit

Dana
Pozsony. . 3.44
Komárom . 3.35
Budapest . 3 58
Mohács . . 4-17
Vukovár. .
Újvidék. .. 4.C9
Pancsova.. 3.30
Orsóvá. .. 3.45 —

Vág
Komarom . 3.30 —

Dráva
Barcs . * . 1.21
Eszék . . . 1.94 —

BsAva I
Sslszek. . . 1.50
Mitrovicza. 4.58 - 1

Változik Néwzerint

Tisza
M.-Sziget. . 
V.-N.-ímcny 
Tokaj. . . . 
Szolnok. .. 
Szeged . ., 

Bodrog 
Sárospatak. 

Szamos 
Szatmir • . 

Kőrös 
B.-üyula. . 
Gyúrna. . .

Arad . . ;. 
Béga 

Temesvár .

-'I ct or
VáltozikU

lölütt alatt

0 90 apadó
2.78 apadó
2.49 apadó
2.67 apadó
4.10 apadó

1.08 - apadó

1.44 - apadó

0.24 — áradó
1 60 apadd

0.68 - áradó

0.68 1 - apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés május 7-diki 

számában.

Utolsó árkeletUtolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROK értékpapírokmájus
60 »oefrto.ó. 5% 18».— 
80. íoofrto.ó. 6°/o I 131 — 
164.100 frt 0.0. 165 50
64. SOfrto.é. I 161.50

ab. társulat
bő] adílmts. 108.50
hői adómts 107—

i köles, adóm 5 li 101.25
5n loo frank

köles. 1874-böl 
RÉSZVÉNYEK.

kib. id. o.
nzváltóbank

ií— *>á.ali magyar kereskedelmi bank. 
g— Sziszek i hitelbank 

U,— «Unioi.bank

12—
111—

Biztosító társulatok. 
Bécsi biztosító társaság . . . .' 
Bécsi élőt- és járadék-bizt. társaság 

I— Elrö megyar általános bizt. társ..
, j-ifonciere pesti biztosító intézet .

30 frank Magyar-lranczia biztositó társaság J 
(5—.Pannomu viszontbiztosító társaság 

I ») Gőzmalmok.
—•—I Concordia gőzmalom , * ;
50— Első budapesti * *

284.76

251 —
876.— 
147.50 
659__

f !*»-’*;-
; 69 500 ?f. !l 206 

30

10-—

1(1.-
20—

1 frank

Erzsébet-malom . , 
Hengermalom, , , 
Lujza-malom . . . 
Molnárok ós sütök. 
Pannónia , 
Viktória. , * *

OKöxlekedéit vállalatok. 
(Adria' m. tengert haj. r.-t. . ; : 

Alfold-liumei .......
Arsd-teonádi vasút: . ", .' ' '
Arad-körösvöl^yi vasút....................
E!liCf"paur?czV’a,ut részvény-társ. . 
BalfaszéWombnvári .
Budapost-péost vasat r. fc . ’ * í 
Bpo.,t-szt -Lormcz helyi érdekli v.-r.-t. 
Bpest azl.-Lörincz helyi érdekű els. r. 
Detroczen-hajdunánási v. o. r.
Léli vasút.................................... :
Északkeleti vasul 
Erdélyi vasút . .
Gyöt-sopron-ebenfurti vasat. , , J
hassaKiderbcrgi vasút.....................
Magyar-galicziai vasút.........................*
M. ny. v. (székosfehórvár.győr.gráozi) 

Marmarosi sóvasat r.-t. oL. r. . 
Osztrák-magyar állaravasut. . . ; 

IPéca-barcsi vasút ......
ISzamosvölgyi vasút t. els. r. . . * 
íSzatmor-nagybányai vasút els. rkb.,
Titzavidéki vasút...............................
Osztrák dunagözhajózási társasái»

25— Pesti közúti vaspálya.....................:
15— Pesti közúti vaspálya élv. jegy . . 

a) Takarékpénztárak.
7—.BudapestHí. kerúlotl.....................

n— lOrszácns központi ...

!ífc

181,50 182,50

129.50 
91.25

28120
880—
118.50 
661—

2950 • 
70.— 

208.- 
880-

410—
890 —
190,
590-
213.-
310—
650—
105-

15—

15—

165.50
170.6»)

V ÜI--
8 160.50

165.50
33.50 

2.-4.-

83ll._

311—. 
20o-r

Pesti első hazai .......
Egyesült Budapest fővórov . . ", 
Magyar ált. takarókpcnztíi r.-t. .

/J Különféle vállalatok.

109 50 i.sn Általános waggon’kölcsöniő társaság 
Eszakmagyarorsz. o. köszénh. r.-t. , 
Franklm-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . , 
Pesti könyvnyomda részvény-tára.
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.
Fiumei I. m.riezhánt. ósriizkomény.

Gyapjumosó és biz. első magy. . , 
Kereskedelmi testület épületé . . , 
Kőszén- s téglagyár (Drasclio) . . , 
Salgótarjáni kőszénbánya. ....
Göztéglagyár, kőbányai.....................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. . 
Rlmamurány salgótarjáni vasmű . . 
Schlick-fcle vasöntöde s gépgyár . . 
Serfőzde első magyar ......
Sertóehizlaló . ....................................
Spodium és csontlisztgvár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegődi szeszgyár és finom, r.-társ. . 
Török bír. dohány-ogyedárus .

20— Uj-Antalvölgyi üvoglyar r.-t. . . 7
ZÁLOGLEVELEK.

Magyar fdldliltelint. papirórték 
5 agyar fóldhitelint.
Magyar fóldhitelint.
Magyar fóldhitelint.
Magyar jelzálogbank 
Magyar jelzálogbank.
Magyar jol.álogbank.....................\ 4V, „
Kisbirtokosok orsz. fóldhitelintézoto 5V,°/s 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5 7. 
Osztrák-magyar bank o. ó. , . 5 o/,
Oszlrák-magyat bank o. á. . . . 4'/,%
Osztrák-magyar bank o. ó. . . . * 5o/0
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 o/0 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5 Vo 
Pesti magy. kereskedelmi bank . i</,% 
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V,% 
.Albina, takarók- s hitelintézet. . 6 ou 
Nagyszebeni földhitel intézet . . 5 a/ 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6'/,% 
Nagyszebeni fóldhiteiintózot ... ti ’e/, 
Budapesti kzuti vasp. társ. részlet 5'/.o/, 
Magyar jelzölog-hitolbank ny. kai. 4 V. 
Magyar jelázáiogbank nyeremény.) .
Oszlr. fóldh. int. dij kölcsön kötv egy 37. 
Pesti hazai 1. takp. e. kib. kötv.. 50/g
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.. 4'/v„|

145.-
68.-

198.— 202 —

102.53 
1011.25 
95.- 

131.50 
10S.5C 
101 50

166.50 
186__
145*50
170.50 
16 650
94.—

'-‘24.50

386 — 
305—

101.50 
101 — 
97.69 
99 50 

101 — 
100—
101.50
103.50 
108.25 
104. -

14 — 
190.75
101.50 
99

19.\50

99 50

ELSŐBBSÉGEK.
AIRM-finmei v. 11. (v.-esz.ikl v.) 203 S’A 
Alfóld-fiiimei vasul 1874. kib. . 5""g
Budaposl-pcesivasi't. .... 5vo 
Ba aszek-dombovár-zikányi v. . 200 5Ve
uen vasul........................................»nß V,
Dunagözhajózási társ . 10)2W) márka 5’/# 

)***■* társaság . . 100209 67, 
Északkeleti vaspálya....
K«ív°!eií vasP?!ya (oranyb.)
Északkeleti vaspalva (aranyb.) 
Esz.-magyaror. e. kőszónb. r.-t.
fcSiÄa

Gyor-sopron-ebenfurtl vasút . . 2Í 
Kassa-odorbergi vasút, ezüstben. 21*1 5'Va
Kn««‘»8erkCr!l Vl <0P5(|es-tarn ) 200 57» 
Knssa-oderborgj v. (osztr. vonal) 200 5’/a 
Kassa-oderbergi v fm. v.) arany 300 57, 
ueztrak-magyar allamvasut arany 7(10 57e 
O.-m. á Hamv. 1883 kib. B'SOmárkn 47o 
O-m. ál amv. X. kib. 1885 . 600 fr. 3>/„ 
Tiszavidéki vasul. . — ’
Budapesti lánczhid ..... „„ 
Lloyd és tőzsde-épület ; . . . i(K 

MAGÄNSOHS JEGYEK.
Budavárosi sorsjegy.......................... .....
Keglevieh sorsjegy....................................
M. sz. korona orsz. vörös koroszt ogyle 
Nyer.-kölv. a bnest lipótv. bazil. fclép. 
Osztrák hitelintezet ...
Osztrák vörös kereszt egylet 
Osztr. földhitel intéz. kötv. .
Palffy sorsjegy.....................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) . ; ; ; 
Császári királyi arany (kör.) .... 
Osztrák-magyar 8 forintos arany , ,
20 frankos arany
20 márka.......................................... ; .
Török arany lira.....................................
Osztrák és magyar ezüst.........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

100 57, 
•) 67, 

I 57,

nyerem, jegy

Váltók árfolyama (látra) 
Német bankpiaczok 100 márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért.....................
Párig 100 frankért..........................
Marseille 100 frankért . . . . 
Svájczi pónzpiaezok 100 frankért. 
Zürich 100 frankért ......
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .

k. láb 
. 347,
.2,$ 

. 37o
: Z
. 37«
. 37,
. 57,

100.50

190— 
99.75

98 75

99 75 
99 25

100.50

125.50 
98.75

100*50 
100—

104-50
99.50

4P.—

7.90 
175.— 

14 50

101.50

101.—
100.25

99-25

100.25
99.75

101.—
126.’— 
93 25

106.—
100.-
49.-

9 50 
8.50 

176— 
15—

43 50 44.50

5.93 
&.P5 

10.93 
10 03 
12.46

62.30

62 35 
105.30

50.25 
50 25 

127 10

5 97 
5.87 

10.06 
1006 
1250

68.15

62.50 
105 50

50.45

50.35
60.35 

127.50

50 105— 
,Vn 483,

Pelesámltol&el árfolyamok 
Magyar 4% aranyjaradök . . .

• 6% papirjáradék . . .
• általanou hitelbank . .
« pénzv. és loszám. bank,

Tisza és szegődi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák hitelintézet .... 
Anglo-oszirtk bank . . . *
Állami vasút.
Déli vasat. , , . .... * 
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi . • . -
Jelzálog nyoram.

Folytonmüködő készülékek
pezsgő italok Selterviz, limonádé, szódavíz, pezsgöhorok, sör 
Mb előállítására. Az egyedüli készülékek, rnelvek belül cziis- 
i íao-annak'. Aruuy <5vcm az 1878. évi világkiállításon. 
Az I8.0 évi kiállításon Antverpenben egyedül nvert aran v érmet.

ktcsny, olcsó és folyton működd készülék.

A kis és nagy csappal ellátott szikvizes palaezkok jó minő­
ségűek és könnyen tisztíthatok. ‘ 1078

3"- Hermann — Zjacl^a-pelle
J. Bonlet & Cie Diai "ÄTÄSX’Äv

Részletes árjegyzékek portómentesen küldetnek.

A beköyetkezö képíiselöíálasztásokhoz!
SCHWARZ HÜSÓ
Első magyar ntánzatob és francela fényűzést dobo- 

Izok gyára
BUDAPEST,

IIV*. váezi-utcza 14. tsz. a.

ajánja magát a n. é. választási bizottságok becses figyel­
mébe kokárdák és választási jelvények legizlése- 
sebb és leggyorsabb elkészítésére a legjutányosabb 
árak mellett és a kellő feliratokkal. Kérdezösködésekre 

I azonnal válasaoltatik. jygj

Havonta szabályzóit gőzhajómenet az Adriai ten­
ger, Brasilia és La Plata között.

A mai déli tőzsdén 
•ladatott 

•szállításra,
4% magyar aranyjáradék . ; , 
6% . papirjáradék . . .
Magyar hitelbe ik..........................
Osztrák « ..........................
Osztrák-magyar államvasut" . . 
Déli vasut-réazvény ..... 
Leszámitoló-részvény 
Jelzálog-hilolban -rjázvény lí. k.

Határidők

jul. 4

Éi

Utolsó árkelet || Előfordult kötés
1 logmag. i logalacspénz aru II átkelőt

/ •z ’*'•**,

101 80 101.85 I 1-11 65 ,01 goi
87.90 37.95 86— 67 90

—------

STEINBACH
kir. szabadalmazott

gargeai-támSánya
(tamlány-ágy)

el nem cserélendő más efféle gyártmány nyal.
5®** Ára 30 forint *^íSÍg 

A legújabb találmány, ezen a téren a legczélszcriibb!-
A tdmldny-ágy nem különböztethető meg egy közön­

séges alaku zsöllyeszéktől és minden mügépezot nélkül, 
®5T pillanatban lc6nyclmcM ájyyra, mely tel- 
jesen, ruganyos toliakkal van pamlagozva, változtatható.

Különösen szalonok, vendég- és magánszobák, szállodák 
es nyaralón való tartózkodásnál majd minden háznál 
felnőttek es gyermekek részére igen szükséges. Fény- 
kópék kívánatra küldetnek. 11‘ib
STEINBACH SÁNDOR,

kárpitos, díszítő és bntor-gyúros
Budapest, Ferencz József-tór 6. szám.

Ugyanitt a kedvelt ágybetétek ruganyos toliakkal: 
teljes ágyberendezések egy darabban 12 frt, alkal­
mas mint önálló ágy vagy ottomán 14 frt.

Több száz szoba asztalos, ós kárpitos-tutor foly- 
toa készletben van. Árjegyzékek kívánatra ingyen.

J**agym* liinilyi üllamvusutuk.

81,194. szám.

(Menettérti jegyek árainak leszállítása 
a m. kir. államvasutakon.)

Folyó évi június hó 1-töl kezdve a m. kir. államvasutak 
Budapest személypályaudvar állomásáról Komárom, Ujszőny, 
Baja es Kalocsa állomásaira, valamint viszont fennálló menet- 
terli jegyek még tovább leszállittatnak.
, ..Ezf,n menettérti jegyek árai ugyanis emlilett naptól kezdve 
kővetkezők lesznek:

II. osztály ni, osztály
Budapestről Kom.-Ujszönybe és vissza 4 frt 90 kr. 8 frt 30 kr 

“ Bajára « 9 ,, 30 « 6 .. 20 ,,
« Kalocsára « 6 « — « 4 « — «

A fentebb cmlitett állomásokról Budapestre szintén ugyanezen 
áru menettérti jegyek fognak kiadatni.

Ezen menettérti jegyek 10 napig érvényesek és gyorsvonat 
kivételével bármely személyszállító vonat használatára jogo­
sítanak. J 0
I |^^rmc*ce*irc n^zve következő kedvezmények cngcdélyez-

Két 10 éven aluli gyermek számára az illető kocsi-osztályra 
szóló egész jegy vállandó.

Egy ÍO évnél fiatalabb gyermek a II. osztályban egy egész 
Ili. oszt. és a III. osztályban egy felnőtt kísérőjével együtt egy 
egész II. oszt. menetjegy váltása mellett utazlútik.

Budapest, 1887. május hó 14-én.
Az tgazgatóarío.

Ab első osztálya gyorsgöiüs

„MÁRTHA“
(2107 Register tonna)

f. évi májas hó 16-én ide érkezik és egyenesen Pernam­
buco, Balra, Rio Janeiro, Santos Montevideo fa Bne- 
nos-Ayres részére rakodni fog. Utasokat is fölvesz
__Személyenkinli díj: Brazíliába 1. oszt. 200 frt Hl oszt
70 frt; La Plata-ba I. oszt. 250 frt, III, oszt. 90 frt, ágv- 
gyal és jó ellátással s pedig naponta 3-szorl étkezés és bor. 

Személy és áruszállítás végett az ügynökséghez
Ptaxxa Grande Nr, 5.

kell fordulni, vagy

E. V. DOBRILOVICH ügynökhöz,
TRIESTBEN. i677

CHASSAING-FÉLE BOR
Bjomoriiml ([«psli«) és Diistasg-il Vészilelt kétszeresen emésiU uer, 

25 év óta rendeltetik.
AZ BMÉSZTÓ-SZERV BETEOSÉGEK ELLENI ESETEKBEN 

PARIS. Avenue Victoria, 6 dlk eiám.

liMtíi:I.fitiktltr,lSlitmlmit,iíi"— !l5ráw"!hRrllj^l^^jr

-X ufkünk bemutatott számtalan me.uMtható hiteles kOssO- 
netirat folytán ezen Intését legmelegebben Hldnlhatik

Titkos betegségeket,
Ä;ö/z°’Äiuft3 äs üä“;

kl*liak utokőyetkezményelt, nőknél fehérfo- 
^ást, barmonnyiro is idültek, valamint mindazon női betegaó- 
gekot, melyeknek a magtalanság egyik főokozóin, és Bör- Botegsógeket. gyógyít uj gyógymód szerint b»tea eike°oL 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csősz- kir. oszt.-főorvos 
Lakaa : Budapest, VI. kor. gvár-ulcza 7., 1. em. bejárat a lépcsőről, 

a eugor-uttoí jobbra a második ház. 1 '
IÓ1®R A.liV 2ÍEní?„10 ?í*1,01 d,-,e- eg6sí ■' Óra délutánig, este 7 őrá 
tol 8 óráig. ■*- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vála- 

ezoltaük es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -»
1635 Mőknek külön váróterem.
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. Carat Antalnál megrendelhető:

IV* Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czirall könyv máris a második kiadás. — Álra 3 fVt 50 kr.
A könyv tartalma i I. Az ivarszorek leírása. II. A nemi élőt éh- 

redőse. HL Az önfertőztetes éa az éjjeli magömlések. IV. A hu-v- 
v? fLIÍ-p/er)im huCTcsöszlUcUlctok. V. A bujakor (syph-is). 
VI. Feherfolyás. VII. Elgyengült férfierő. VHT. Női magüaa«ág. 
IX. Az ivarszervek mogbetegedésenek főtényezője a proslitntió.

Pályázat tanári állásra.
A székesfehérvári kereskedelmi akadémiánál az 

1887/8. iskolai évre a vegytan, iparmütan és áruisme, 
vagy a mennyiségtan és kereskedelmi számtan, esetleg 
történelem és földrojs számára rendszeresítendő tanszék 
ideiglenesen betöltendő. — E tanszékkel 800 frt fizetés van 
összekötve.

A pályázni óhajtók képesítésüket feltüntető okiratokkal fel­
szerelt folyamodványukat az akadémiát fenntartó sz.-fehér- 
vári kereskedelmi társulat elnökségéhez ezimezve, leg­
később f. évi jnnius hó 10-ig nyújtsák be az alulirt igaz- 
atóságnál, mely megkeresésre készséggel ad részletesebb fel­

világosítást.
Sz.-Febérvárott, 1887. május 12-én. 1806

_____ A sz-íeliéryári jcereskedelmi ajfadémi
e®6@eeo®@eee©©@e@oQ
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9 
9
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HÍV-TÓM

A sz-feliérFári lcereskedelmi akadémia igazgatósága.
®o®©e©®©©@@@©®e@@e©a

ütES DE BUAIC.
x Vállozallan minőségű vasas itilany. ^ «»

A Párisi orvosi akadémia által 
elismert, Franoztaországboa nyil­
vánosan ellogadott. Szt. Pátervárt1 

w Ilit a* orvoei tanács által autorisáltatott.
• Ezsn pilulák, melyek az lblany-éa vaatartalmaiban 
a osztoznak, kiválóan alkalmasak a görvenyból származót $ annyira változatos betegségeknél Ä dafuLkXn^.
§ .aaapsffisa s ssáh-afe

fettiá&íSI
_ vérü szervezetek átváltoztatására. n8e' vlIenyos
• j™?7-' ~. X lí5Ztát,an ós hamisított vasas iblany kir- 
A tokony ésugao gyógyszer. A valódi Piluloa de Blanoard 
» mint authenticus, ezüst lemezzel van ^ "‘»noartt 
» lepecsételve és az üvegcsére ragasztott /K,,
• zom vignettán névaláírásunkkal ellátva,
9 Püarmacíeii á Paris, RUE BONAPARTE 10. C 7i3=
• _ . E°.y Dv®! 4r®? frt 60 kr., kis Üveg I frt 25 kr
eBudapesten főraktár« TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára'
• klraly.utoza 12. szám. 130 »
•••M1B999999999999999999\

SÁRKÁNY
BUTORTERMEIT
ajanlja a magas uraságoknak és a n. é. közönségnek n kik-

it!

szilárd Syártmány^'íorszortt^lóso^ltív^te^e^^csaktó

Budapesten ilyenuemft egyedül létező
butortermeiben

“"«»«iködé-

SSkSää

készletben tilállnlók )S °h" különböző árak mellettnek Kk’ h°gy 111 bevásárlását mindenki igényei-
SzÖnyeeek^c f«106“ t^oa megelégedésére beszerezheti.

y ßeb es függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 
gyári árban. 1625

Terjedelmes bútor-árjegyzék bérmentve.

Sárkány lg-.,
bntorgyáros, kárpitos és diszitö

Budapest (belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em,

n&tiA

Pál I AS jipőqlml és nyomdai részvénTtár.«.»,MLUS hivatalában^^udapcst.^iy. k«r., kdskoS^

1 GÉÉffll
Vezérfonalul

gyflmölcsteDyészlési- elöaflásoi és önképzés számára.
LUCAS E. és MEDICUS FR. «y0Mx,

105 f VILI-Äl°sia PÁL.
JOö fametszvénynyei.___2 frt liclgett 1 frt



8 EGYETERTES, KEDD, MÁJUS 17, 1887
Ezen hirdetést rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajezárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajezárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimtnel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bólyegilletók is fizetendő*KI® 1 IIIRBKTF.S'RK

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. -^1
levele van a kiadóhiv. 1257

Szentlclcky Gézának 
tudtára adatik, hogy 
édes anyja 'l'alyán, Zcmp- 
lénmegyébcn elhalálo­
zott. 1252
Előkelő keresztény házakba járó
házasságközvetitő

küldje ezimét «földbirtokos» 
jeliige alatt a kiadóhivatalhoz. 
____________________ 1273

Árvaleánynak
levelei vannak a kiadóhiv.

V. M.
K . -on kis esős zivatar dá­
csára high glee. Egészség 
pompás, kedv, jó egyszóval 
finom gyerek. Ha tetszik 
pünkösdkor ismétlés La­
zac* várra. Governorral 
többszöri conversatió. Ha­
ladás. Nyárára ajánlja 
competent rokonát. Vissza- 
jövot Juniornál levél.
1270 ________________ V. W.

Egy intelligens
fiatal ember egy helybeli csi­
nos fiatal hölgy gyei ismeret­
séget óhajt kötni. Levelek 
I Victoria > czim alatt a ki­
adóhivat ilha kéretnek. 217!)

Hóvirágnak
I'vele van a kiadóhivatalban.

Nősülni óhajt
egv harminc/, éves, reform., 
kétezer holdas birtok tulajdo­
nosa oly leány vagy özvegy 
nővel, kinek ötvenezer forint 
hozománya van. — Levelek; 
Vezsenyi 2» czim alatt ezen 

lap kiadóhiv. kéretnek. 1282
" K Cs. ~~

vagyok, kérem jöjjön 11

Eladás.
15,38 Használt és nj

tüzmeutes és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.

Fémszekrények elszállítás átvétele.
Első rendű szálloda

ö évi szerződéssel vidéki vá­
rosban átadandó. Szükséges 
tőke5000 írt. Bővebbet a kiadó- 
vatal. 1215

Kiadó

birtok
820 hold, kitűnő talaj, vízmen­
tes csinos úri lakház, nagy gyü­
mölcsös kerttel, kellő mennyi­
ségű gazdasági épületekkel a 
legjobb karban, Jelenleg ki­
tünően házilag kezeltetik és 
jól felszerelve instrukczióval. 
A birtok Szatmármegyében 
van és vasúti állomással bir. 
Ara 45,000frt vetés és instruk- 
czió nélkül, mely külön alku 
tárgyát képezi, ha átvétetik. 
Bankpénz terheli a birtokot 
15,000 frt 5Vj0.o törlesztéssel 
együtt, mely. rajta maradhat. 
Komolyan venni szándékozók 

értekezhetnek Budapesten 
Schwarz Dezsőnél

Bnüapßsten, fioléy-ntcza 28.
1734

Itt az alkalom.
Egy kitűnő üzlelmcnctelü női 

divatkereskedés a belváros leg­
élénkebb helyén 100,000 frt évi 
forgalommal, áruval és berende­
zéssel, családi viszonyok miatt 
készpénz mellett igen jutányos 
áron eladó. — Ajánlatok «M. 
S.» czim alatt e lap kiadó- 
hivatalához. 1275

ix^Cs!

Zongora.
Legújabb szerkezetű, rövid, ele­
gáns bécsi zongora jóhirnevü 
gyárból jutányos áron eladó 

1824
Egv.-tércn keresztül.

1276 I (iohány-uteza 50 ajtó 3

Rövid zongora,
kitűnő jó és szép, olcsó 
mellett kapható váczi-utcza 
7. sz. II. ein. 6. sz. 1830

Gavalléroktól
levetett fórflruhák legjobb 
karban és olcsóbban mint 
akárhol, kaphatók : IV. kor. 
hatvanintcza 15. az. I-sö 
cm. ruhakölcsönzőintézet, tisz­
titó és javítás műhelye. Gyer­
mek ruhák nagy választék­
ban. 1661
Égy kihinö hibátlan

nyerges ló
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 1825

üftacló

kisbirtok.
Budapesttől vasúton há­
romnegyed, kocsin egy óa 
fél órányira, a vaanti meg­
állóhelytől nyolc z percz- 
nyiro. nagy comforttal el­
látott urilahkal, mellék- 
épületekkel, egy tizen­
nyolc* holdas régi knltn- 
ráju bekerített kisbirtok 
eladó. Minden a legjobb 
karban. Értekezhetni dr. 
Kibédi Biasiui Domokos 
tulajdonossal vagy Flacky 
Ferencz megbízottal. Czim 
Paszta Dnnavarsány, n p, 
Taksony, Pestmegye. 126!)

30 szoba bútor
a legegyszerűbbektől a legfi­
nomabb nemüekig f. é. május 
hó 20-ig minden elfogadható 
áron dada tik a butorraktárbai 
Gizella-tér 3. szám. I. emelet.

1814
Birtok-eladás.

Egy 353 holdas nemesi birtok, 
kitűnő szántóföldek és ka­
szálókkal Bácsmegyében, a 
vasúti állomástól 5 pereznyire, 
regáliával családi köitilmények 
miatt eladó. A birtokhoz van 
majorsági épület és továbbá 
1000 m. ölre való vágható 
tűzifa. Komoly vevőknek alku­
szok kizárásával, bővebb fel­
világosi Iá st ad a kiadóhivatal.

1280
Régi hires festő­
művészek .képei,
melyek gróf S. . . . képtárából 
származnak, azonnal megve­
hetők ; úgyszintén egy antique 
ó-német Boul-slylben készült 
óra s még más régiségek. — 
Láthatók király-uteza 39., Il-ik 

cm. balra. 1827

Alkalmazást keres

Vétel.

Bizalmi állást
keres pénzintézetek, gyárak, 
vagy biztositó intézeteknél egy 
40 éves jogvógzott egyén 
volt aogóly-ogylotl Igazgató 
10,000 frt becsértékü vagyon­
nal bir, a mi biztosítékul szol­
gálhat. Bővebb értesítést ad a 
kiadóhivatal. 1219

Házvezetőnőül
ajánlkozik plébániára vagy 
idősebb magányos úrhoz egy 
fiatal nő. Ajánlatok «Házvezető­
nő 1277» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

Egy szolid fiatal nő,
kinek üzleti ügyekben jártas­
sága van, pénztárosnőnek 
ajánlkozik valamely jobb fürdő­
helyre. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 1254

Czukrászdába
vagy gyümölcs-üzletbe ajánl­
kozik egy jó házból való szép 
fiatal nő. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2553

Keresek
egy nagyobb birtokot, akár 
uradalmat gazdasági fölszere­
léssel és függő terméssel, éven- 
kint fizetendő vitaliciumra vagy 
megvételre részletfizetés mellett. 
Közvetítés teljesen kizárva. 
Kérem a közvetlen érlesitést 
R. T., Budapest, Kerepesi bazár 
111. emelet, 8-ik ajtó alá czi- 
mezni. 1278

megvétel végett kerestetik. Bő­
vebbet a kiadóhiv. 1272

Magyar, okleveles
gyermekkertésznő,

kitűnő bizonyítványokkal el­
látva, állást keres. — Szives 
ajánlatok kéretnek o lap kiadó­
hivatalához «Magyar gyermek­
kertésznő» czim alatt. 2555
Egy vasúti hivatalnok,
ki az ngyszcrü és kettős könyv­
vitelben, továbbá a magyar leve- 
lcveiczésbcn tökéletesen jártas, 
délutáni megfelelő foglalkozást 
szerény |feltételek mellett 
keres. Bővebbet e lap kiadó­
hivatalában. 2551

Kilépett yasuü hivatalnok,
ki ezelőtt különböző üzletek­
ben mint ügynök, könyvvivő, 
üzletvezető működött, a ma­
gyar és német nyelvet tökéle­
tesen birja. valamely üzlet 
vagy gyárnál mint könyvvivő, 
bizományos, felvigyázó vagy 
raktárnoki alkalmazást keres. 
Ajánlatok «R. U. 1271» alatt c 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

Ügyvédi Írnok
kerestetik 20 frt havi fizetés­
sel. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 1266

! Előnyős mellfaeset! 
100 irtot
egész 300

1000 írtig
óvadékképes nős, gyermek te 
len vasúti raktárnok keres 
helyben nagyobb házhoz fel­
ügyelői alkalmazást. Bővebb 
felvilágosítást ad e lap kiadó- 
hivatalin ________ 1268

Építész-rajzoló
állást keres szerény feltételek 
mellett azonnali belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban. 1265

BB

Alkalmazást nyer

Egy vidéki
csinos, fiatal, de sorstól ül­
dözött nő keres házvezetőnői 
állást szerény feltételek mel­
lett. Levelek «Intelligens özvegy 
1279» alatt a kiadóhivatalhoz 
kéretnek.

10 forint
mellékjövedelem

minden nap
tőire és risioo nélkül, sors­
jegyek részletfizetésre való 
eladása által az 1883. évi 
XXXI. törvényezikk értelmében.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó­
üzlete POLITZER S. BUDA­
PEST, V., Dorottya-ntcza 

12. szám. 1058

kereshet 
havonta 

nálunk
mindenki a 

törvény által megengedett —

sorsjegyek
részletfizetés melletti eladásá­
val tőke és kocztatús (risico) 
nélkül. Ajánlatok iutézendők:

xősrsr T.
bankház a Magyar Mercnr 

kiadóhivatalához is»2 
Budapest, Hatvani-u. 17. sz.

Rajzoló gyakornok
sztp Írással azonnal alkal­
mazást nyer. Ajánlatok, me­
lyekben kor, előképzettség, 
nyelvismeret és vallás fclem- 
litendők «Rajzoló gyakornok» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
ezimzendük. 2543

Oktatás.
Mint magyar bonne
1—2gyermek mellé keres állást 
helyben egy fiatal izraelita nő, 
ki a rubakészílésben is jártas.. 
Szives ajánlatok «Árva 2399» ez. 
a. e lap kiadóhivatalába kéretnek 
Orosz nyeívtanitóui 
ajánlkozik egy fiatal orosz, 
szerény feltételek mellett. Czim 

la kiadóhivatalban 2525

ÍOO
Bt!

Irtot havonta

egész 300 "L
megengedett sorsjegyeit rósz- 
letlizetés melletti eladásával 
töke és hoozkáztat&slrlslcoi 
nélkül. Ajánlatok Inlczondök á 

föv. váltóüz

Adler és társához
Budapesten. 1478

Lakás és bérlet.
Nyári lakás

budai hegyek között a lcg- 
ju lányosabb áron kiadandó,— 
Bővebbet Horváth Béla mészá­
ros. Vár, Tárnok-utcza 28. 1283
Czélszcrücn berendezett

kisebb és nagyobb utczai és 
udvari lakások, fürdőszobák­
kal és closcttcl augusztus hó 
1-ére olcsón kiadandók. VII., 
Alsó erdősor 5. sz. és mun- 
kás-uteza 4. sz. 1210
AKecskemóti-ntcza- 

lnztos havi foan augusztus 1-ére 
kiadó szép nagy 

bolthelyisóg két ki- 
KŐVARY ÁRMIN ralmttal^skét bejá-

bankházában Tattal.
Budapest,

1241J sz. a.

Ügynökük.
Magas jutalék és biz! 
fizetés mellett eredeti sorsje­
gyek eladása czéljából fölvé­

tetnek :

Különbé,járatú szép utczai
bútorozott szoba

a sláezió-utczában, első eme­
leten j nius 1-ére jutányosán 
kiadó. Czim a kiadóhiv, 2547 

Haszonbérietek 
különféle terjedelemben keres­
tetnek. Tüzetes ajánlatok 
«Haszonbérlet» alatt a kiadó­
hivatalhoz küldendők.__1274

Budapesthez 
I1/., órányira egészséges nyári 
lakások bútorozva vagy a 
nélkül azonnal bérbe vehetők. 
Árnyas kert, közeibe vendéglők. 
Frissen fejt lej és savó kap­
ható. Ugyanott évi lakás istálló­
val és melléképületekkel ki­
adandó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1267

Különbejáratu
bútorozott szoba a Lipótvá­
rosban, IV. emelőién azonnal 
kiadó. 2509

Két egymásbanyílő elegánsan
bútorozott szoba

a Nádor-utczában junius 1-ére 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2541

Városligeti villa,
Klemens közelében azonnal 
bérbe adandó; áll két lakás­
ból, az egyik 3 szoba és 
konyhából, a másik 2 szoba 
cs konyhából. A vilii szép 
nagy köriben áll. Czim a ki- 
adóhivatalban. 2537

Bővebbet a 
hatvani-uteza 5! kiadóhivatal 2549.

Nyári lakást
keresek a városligetben egy 
szobával és konyhával (vagy 
előszobával), esetleg albérlet­
ben is. Szives ajánlatokat ár 
kitétellel a kiadóhivatalba ké­
rek «Nyári lakás 1121.» sz. 
alatt.

Különféle.

palaczk sörök
csakis a 038

! Dreher féle
sörjőzüdcbóX 

szállít szilárd te pon­
tos eszközlés mellett 
Karner Samu 

siir-szálliló 
Kőbánya, Ihida- 

peat mellette

Bérlet.
Egy szép ezer holdas birtok, 
vaspálya-állomás, közel Esz­
tergomhoz, bérbe adható f. é.
október hó 1-től hét évre, éven- belő nálam vagy Török" József,

Az eddig gyogyiibailaiinak tartott
Migrain fejfájás
legiijabban gyorsan és gyöke­
resen gyógyiltatik, hosszas ta­
nulmányozásom folytán ártal­
matlan alkatrészekből vegyileg 
összetett biztos hatású sze­
rem állal. 1 üveg ára 5 frt, 
‘/-j üveg ára 3 frt. Megrcndcl-

kint és holdankint tiz forint 
adót beleértve. Ajánlatok c lap 
kiadóhivatalához «K. P. 16»

Hamisítványtól óvakodjunk.
Az eladás csakis zöld pecséttel és kék 

papírral átvont dobozokban történik.

BILINI EMÉSZTÉSI CZUKORKÁK.

AST1LLES m BILIK
Kitűnő --zor a gyomorégés, gyomorhurutnál, külö­

nösen pedig emésztési zavaroknál. 121.3
Raktár minden ásványvizkeroskodésben, gyógy- 

tárakban és gyógyfüszerkereskedésekben.
Forrás-igazgatóság Bűmben (Csehország).

alatt.

Tballmayer és Neruda uraknál 
Budapesten, Dóri Mihály 

gyógyszerész, Széchényi - tér
121812-ik szám. 1645

A tudomány minden követelményének megfelelöleg újonnan épült és berendezett, árnyas
sétautaktól körülvett

A m. t. katonatiszt urak, államhivatalnokok és tanár urak, 
egyh. férfiak és más jó állomásu egyének részére

S> na 6 o r- o k ;a t
a legegyszerűbbtől a legliuoumbblg, igen kedvező 

feltételek és igen olcsó árak melleit

eladatnak. — Bővebb értesítést nyújt

N I > I. SÁNDOR itrl
SZABD JÓZSEF butorkereskedésében. 

BUDAPEST, Nádor-utcza 4., a magyar országos bank uj épületében.;
Fl Ivilágosilások és egyes rajzok készséggel küldetnek ; nagyobb I 
-ukségletn d megküldjük a butor-alhumot l'A, irt ellen, mely 

i ^.zeg azonban az album visszaérkezése után 14 napon belül I 
___________ visszaszolgáltatik. 1330'

«.*555;jí=í:;

Dr. GLÜCK IGNÁCZ-fcle ’
Hidegvíz -gyógyintézet

BUDAPEST, Yárosligeti fasor 11. sz.
május 22-én nyiltatik meg. — Gyógybatányok : 
vizgyógymód minden alkalmazásban, villa­
nyossá g, , villamos fürdők, ma? sage, 
syőgy-gimnasztika, sűrített levegő, Dr. 
Waldcnburg-féle készülékekkel, skót zuhany, 

újonnan szerkesztett Izzasztó-kamrák. Azon betegségek közül, melyek viz- 
gyógy-i idézetekben sikerrel kezeltetnek, különösen mcgcmlitcndők: hysteria, neuras- 
thenia, neuralgia, hiidés, gyengeség és más szervi és működési idegba­
jok, rendellenes vérkeringés a különféle szervekben, menstruatiouális 
rendellenességek, női bajok, idült gyomor, bél- és tüdő-kutarrhus, 
kösz vény, csitz, vérszégénység, sápkór stb Fejlődésben visszamaradt gyenge
fi......................................................................... " ..................................
van
Iözeiben mm-ö»n.-y> uy ynw.ciuo nviMii .a u<ia&iiauuiiiia&. műim. v^yiiuumyuiv urvuai 
felügyelet alatt ügyes szakértők által gyakoroltatnak. Az intézel telephonösszekötte­
tésben van a várossal. Közös és külön gyógybelyiségekkel bir, és reggel 5-től esti 8-ig 
nyitva van. Folytonos orvosi felügyelet., árak olcsók. Felvétetnek bejárók és bennlakók, 
utóbbiak teljes, vagy fél ellátásra. — Értesítést ád:
1795 Dr. GLÜCK IGNACZ

■ran

Kárpit-gyár
iLuesus e. h. és társa

ezelőtt Áldússy Ignác/.
Raktál’: Budapest, Andrássy-ut 12.

Ajánlják gazdag választékit raktárukat

ííjdsnsáíjok és különlegességek
valamint

kárpitok és díszletekből
eredeti gyári árakon. 1825

Mintukártyák vidékre bérmeutve küldetnek.

AVANHOOTET

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrasso. Franz Josefs-QnaL 

WST Első rangú mitr.y szálloda.
Bz-bD it terem II írttól Mjobbi szomély-felhuzó. olvasóterem min- 

r n or,zacholi iijt-asga , „Egyetértés", pompás üveg- .« rom. dunai 
Tircok es távírdái hivatal a szállodában. Szállodái omnibusz « induii vas* 
ralyaudvarian. iloshzabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak. 
t- 1 SI’EIíIEU L., igazgató.

általánosan mint a legjobb izü s legjobb cacao 
lett elismerve. 120i/A

Szaporaságára való tekintcltel a 
VAN HOUTEN-félc TISZTA CACAO, — ámbár látszólag drágább, 
de mégis olcsóbb, mint más egyéb készítmények és egy csésze 
VAN HOUTEN-it-Ie TISZTA CACAO nem kerül többe, mint egy 
csésze tea vagy kávé, de miután az egy különösen tápláló és 
könnyen emészthető ital, úgy az a valóságban sokkal kevesebbe kerül.

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfükereskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben Va, 
*/i és V« kiló tiszta sulytartalommal.

Elárusító bolyok: BUDAPEE3TEN Brázay Kálmán, muzciim-kiinit 23. Ozokkol Ferencz,
snroKsiri-utcza: Dctslnyl Frigyes, droguista. váczi-körut, Marokkói ház : Fonta Károly, fiirdö-uti za b. >z; 
Halbauer tostvórok, király ulcza fl.; Hoff Károly J. utóda, kishid-uteza Hall F. cs fia, seboslyéntcr; 
Henz Zoltán, Andrnssy-el; Kálmán László, királyutvza; Kaoanlczky Gyula, váczi-kiirut; Kovács 
József, VHvzi-kilrut; Kollerits Sándor, Andrássy-ut; Krnuaz József, Ocik-t-r; Noruda Nándor, hatvani- 
ntvza 7.: Ottó Gusztáv, fehér hnjó-utcza: Pintér Gyula, kecskcméli utuza: Soldi J., koronahcrczee-iilcza; 
Szlrányl János, Lipót-utvza ; Schuszter Gyula. Andrássy-ut; Stolncr és Gltzy, Xádor-nt<va : Takáts 

hatvani-ulc-za; Thalmayor és Scltz, nádor-utcza; Victor István, Andrássy-ut: Wenlnger M. 
foUzlcte Dudán, fo-ut 2*., lióktizlet vár, tárnok-utéza 8. ...

Z&rsjEöalfa ^Sorsjeea.
TI sorsjegy 10 frt| 6 sorsjegy 5"frl 5ÖEl

Főnyeremény

5OBOO0ft
LÖRY J. bank és váltó üzlete, 

a «Magyar Mercur. kiadóhivatala 
Budapest, Hatvani-uteza 17.

Recompense de 16000 ír. — Nombrenses Medailles d’Or.

Climaticus gyógyfürdő és hidegYiz-gyógyintézeí 
SZOLYVA-HÁRSFALVA

vapoti állomás a Munkács-Strvi vonal mentén 33'/-% 
va=uti árengedélylyel; savó-, tej-, ásványvíz-, villám-, 

magsage-gyógymóü. — Állandó zene.

Évad kezdete május I5-én.
Felvilápositásokkal és brodiürekkel szolgál Munkácson és 
Szoly va-Hársfalván

j ló77 fi fürdő-igazgatóság.

Visk várhegyi fürdő.
(Miirmnn i-osb:m.)

Foljó évi május hó 22-én iiyittiitlh inog.
A : erősítő hatású vasas tartalmú gyógyvíz különösen vér- 

szeei iiységnél. női betegségekben, görvély, sáp, rásza, és méh- 
kórliau, idült bőrbetegségekben, szélbüdésekben, stb. kitűnőnek 
bizonyult be.

A lakszobr.k kényelmesek, s a vidék gyönyörű fenyves 
kertekkel rendelkezik; a fürdőnek állandó orvosa s zenéje 
van. - A legközelebbi vasúti állomás Bustyaháza a honnan 
a fürdőhez 2 óra alatt kocsin eljutni. A vasúton a Visk vár­
hegyre és onnét vissza utazóknak a személy-jegyeknél 33% 
kedvezmény nyujIntik; megjegyeztetik, hogy a fürdő-vendégek 
kívánatra, május 22-töl június 15-ig személyenként egy napra 
3 frt, jumus 20-től a fürdő-évad végéig 3 frt 60 kr.-on reggeli, 
5 fogásból álló ebédel, vacsorát, szobát és fürdőt kaphatnak. 

Bővebb felvilágosítással a fürdő-bérlő szolgál. 1732
Visk Várhegy, 1887. május 1-én.

_____________ Jakobovits Kajetan.
■M«------------- '

Magyar tengeri fürdő Siófokon.
Tiszta homoktalaj. —• Kedvező vízállás.

Megnyitás május liö 21-én.
Uj csinosan berendezett nagy vendéglőjét ajánlja a t. t'ürdővendégcknek

kiváló tisztelettel Fodor József.

Kerestetik készpénz fizetés 
mellett egy nemesi

birtok
200,000 frt értékig és egy

uradalom
800,000 frt értékig. Mcgki- 
vántatik kedvező fekvés, szép 
kastély, jő gazdasági épületek, 
kitűnő szántóföld vagy vágható 
erdő. Szives ajánlatok kéretnek:
Horváth és Bikhávd Palz

m. kir. ny. főerdész,
Becs, Mnrgarcthonstr. 12.

1808

■Zjr-'yXoigov

SCés nem keS9 2
a George Roith-fólo tyúk­
szem és btirkemónyedós el­
leni konöcs használatánál. 
1 tégely ára 60 kr., postaszál- 
litásnál a szállitólcvél és cso­
magolásért 10 krajezárral több.

Főraktár: 1197

BREITNER HENRIK-nél,
Bpesten, VI. király-uteza 38. és 
Török József gyógyszerésznél.

TDRBOLYA CZÜKORKAés MELLSZÖRP.
Ama megbecsülhetetlen gyógynövény kivonatából van 
előállítva, melyet a természet a szenvedő emberiség ja­
vára és üdvére hoz létre, hogy az alább irt bántal- 
maknál ép oly gyorsan, mint hatékonyan segítsen. — 
Használható: Tüdő- és mellbaj, görcsös köhö­
gés, szamárhurnt, náthaláz, nehéz légzés, 
rekedtség és a torokbajok különböző nemeinél.

Egy üveg szörp 1 frt, egy doboz ezukorha 30 krajezár.
Gyári raktár Dózsa Árpád gyógyszerésznél Aszódon. Főraktárak Budapesten 
Török József ós Kriegner György gyógyszerész uraknál. Kapható továbbá Hoch­
meister Frigyes, Thallmójer ós Seitz, Neruda Nándor urak gyógyfiikcrcskcdésük- 

ben, nemkülönben Magyarország nagyobb gyógyszertáraiban. 901

VÉDJEGY^—SCHUI7MJRHÍ

ÓVÁ sí
————      »mmumam

Sokszor tettek már kísérletet, a közönséget j 
azzal félrevezetni, hogy a jóhirü nsó

Étiméi rizskeményitö
helyett, melynek vegytisztaságáért a 
gyár kezeskedik, más minőségek és 
rosszabb gyártmányok elárusítva lesznek, 

j A tisztelt közönség tehát sa­
lját érdekében sürgősen figyel­
meztetve lesz, magát egy oly' 
megbizhatlan eljárás ellen 
óvni, nem pedig megcsalatni 
és csakis a védjegyre

„feliér elefánt“
a fiumei rizskeményitőre figyelni.

China.-vasból*.
A China-Laroche nem közönséges reklám-készitménv, hanem oly szer, melynek 

becset cs hasznosságát a vele vegrehajtott számos kísérlet ós tanulmány kétségen 
kiviül bebizonyitá.

Ezen bor-clixir teljesen tartalmazza a legjobb kinahéj-féleségek minden hatásos 
alkatrészét. Ize rendkívül kellemes (még akkor is. ha vasat tartalmaz). A kórházak­
ban végrehajtott számos kísérlet mindig a legjobb eredményről tett tanúságot, 
gyomorbántalmak, emósztetlcnsóg, vérszegénység, sáplrór, gyenge fejlő­
dés, betegségből! üdülés eseteiben és makacs lázak ellem

Ära 3 és 2 forint. 179
PARIS, 22. i*u.e Drout.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Budapest, király-uteza 12.

fÜíCtfl'SMímL.EE ÄSiOE F"- bá(l0" ®s búdogcsomugolú-ávuk gyára,
^ y épület-bádogos spoczialista.

Gyarbelyiség és iroda ezentúl Bndapost, Fccsko-ntcza 16. sz., saját házában.
Készít nagyban bádogárukat a legjutányosabb árak mellett, magyar 
hitelesített litermértéket, tölcsér-, gyorsforraló és kávéfőző, tojó fánksutö- 
ket, továbbá finom fénymázolt vizedényeket, öntöző-, olaj- és petróleum, 
kannákat, különböző mértékben és minden ezen tzakba vágó czikkelíet- 
Ezeukivül gyöngyöléseket, minden nagyságú kávé-, ezukor- és olaj festék­

dobozokat , épugy íakkannákat.
___ __ Elvállal épület-bádogos munkákat,

légszcszcsz- és vízvezetéki beren- 
atiKr-.- - ■dezéseket. 1J2G

I GEIGER és WEiöl^GÉR
lepagyobl) zászlógyár és képvissloválíisztási cziKKeK

BUDAPEST, Muzcum-lcöviit 33. síz.
készít a leggyorsabban s a legdiszesebben kiállítva 

j választási zászlókat 10 krlól feljebb.
Részlotss árjesyzóltclt bórmontve

BAZILIKA-sorsjegyek.
Húzás már junius 1-én

yeremény200|000frt °- é.
R észletfizetcsekre;

2 darab 21 havi 1.— forintos részletekre
1.50
2.50 
5.-

Eredeti sorsjegyek napi árfolyam szerint, ma 8 frt 40 kr.

A „MERCUR“ BUDAPESThi adóhivatal ón ah 
banh- és váltóüzlete,

Politzer S.
T7"., Dorottya-ntcza 12. szám.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában kapható:

FBANCZIA-MAGrYAR SZÓTÁR
szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Törvényhatóságok, szolgabirák és körjegyzők
szives figyelmébe :

A m. k. honvédelmi minisztérium által kiadott

Nyilvántartási nyomtatványok
megjelentek és kaphatók, és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jogyeőhönyv (utasítás 20. 8. 199 lap.) E»v iv 2 kr-
10. « Nóvlojstrom ehhez (20. §. 202 lap).....................................  „ » «
14. « Jelentkezési hönyv (utasítás 22. § 209 lap)....’ ... ” « « •> «
15. « Nóvlajs'rom ehez (utasítás 22. §. 212 lap). .1. ... « „ -j ,,
16. « Nyilvántartási jegyzéh (utasítás 22. §. 213 lap). ... " « « 2 «
20. « Tartózkodási változási kimutatás havonként iüta-

sitás 24. §. 217, lap)......................................................   „ g «
Minden mintából van boritókiv ós belső ív, a ml a megrendelések’, 

nol tekintetbe veendő.
10 ívnél kevesebb egy-egy mintából nem szállítható.
A Nyilvántartási nyomtatványok raktára a

„I* -A. L IÁ _A_ íS*6
írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatala Budapesten.

pATT.AQ Irodalmi és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
lÜl/Unti hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent:

NÉPSZERŰ CSILIAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FMfflHABION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PAU
360 ábrával, szinjs liőnvomatok és csillagászati térképek 

III. kötet. — Ftieve 9 frt* DlszkUtcehen 12 frt.

mm

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott ezimtahn 
mogbizbató hiteles köszönő irat 
folytan őzen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intéret a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pi- 
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
44 év óta

fennálló rendelési Intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkon betegségek, tohotet- 
lonnég, önlcrtözés, fchótfolyas 
levélilec is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 1747

Teljesen megjelent
a PALLAS iroda,mi és nyomdai 6. sz.) s ugyanott va,amint minden hazai

BOSZNIA ÉS A HKRCZÉGQV1NA.
ÚTIRAJZOK ÉS TANULMÁNYOK*

Irta
-A. S B Ó T H 0"_óL O S

2 diszes kÖtel 33 teljes oldtalu és 184 a szövegbe nyomott képpel, I történelmi és 3 sta-
tistikai térképpel és táblázatokkal.

-A.ra V forint. — Pompás franczia d-iszteötés-foen ÍO forint osztr. ért.

ELSŐ KÖTET:
VI. TorökSri mnlébZ - V^L Egyhazak és közokSás.6-Viu' fx'1?611' ~ V' r GyaursYzko"Po,je bogumil temetője. -
XI. Foesa. - XII. Rogaücza és a Romanja-Planina. - XUI.^NaÄ«^

, MÁSODIK KÖTF.T •
XVII. A Poszavina. — XVIII. Tuzla és a Szprecsa — XIX A 7n VY . „ . . * .
sivatag és a várdári Necropolis. - XXIL liilc'k és TreWnfe^-'xXIifX'á KlninT vyiVGn<'Zk°',P?,je’ ~ XX,‘ A koritói szikla- 
bányászát. - XXVI. Jajcza. - XXVII. Travnik. - XXVIII. Fojnicza és a cS mefkö.wv - XXIX a'i "Ja vka' ~ XXV' A Vrlliisz- BosnYák

köitőszet % irŐdlom Y 1X> A bosnYak bérkérdés. - XXX. Bosnyák

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasáTk^fo^ó^énTBud^esTp^te^^^^a
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